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MITSUBISHI
ELECTRIC

SPLIT-TYPE AIR CONDITIONERS
INSTALLATION MANUAL

original.

English is

JG79B297H01

Level

Model names are indicated in 1-3. Scale

When installing multi units, refer to the
installation manual of the multi unit for
outdoor unit installation.

Phillips screwdriver

Utility knife or scissors
65 mm hole saw
Torque wrench
Wrench (or spanner)

Required Tools for Installation

4 mm hexagonal wrench
Flare tool for R410A
Gauge manifold for R410A
Vacuum pump for R410A
Charge hose for R410A
Pipe cutter with reamer

(1 . BEFORE INSTALLATION

1-1. THE FOLLOWING SHOULD ALWAYS BE OBSERVED FOR SAFETY
Be sure to read “THE FOLLOWING SHOULD ALWAYS BE OBSERVED FOR SAFETY” before installing the air conditioner.
Be sure to observe the warnings and cautions specified here as they include important items related to safety.

W Do not install the unit by yourself (user).

Incomplete installation could cause fire, electric shock, injury
due to the unit falling, or leakage of water. Consult the dealer
from whom you purchased the unit or a qualified installer.

door units securely and attach the wires firmly to the
terminal block connecting sections so the stress of the
wires is not applied to the sections. Do not extend the
wires, or use intermediate connection.

Incomplete connecting and securing could cause fire.

the installation manual.

« After reading this manual, be sure to keep it together with the OPERATING INSTRUCTIONS for future reference.
A WARNING (Could lead to death, serious injury, etc.)

Do not install the unit in a place where inflammable gas
may leak.

If gas leaks and accumulates in the area around the unit, it
could cause an explosion.

The use of any refrigerant other than that specified for the
system will cause mechanical failure, system malfunction, or
unit breakdown. In the worst case, this could lead to a seri-
ous impediment to securing product safety.

A CAUTION

B Perform the installation securely referring to the instal- B Do not use intermediate connection of the power cord Provide ventilation in accordance with EN378-1.
lation manual. or the extension cord and do not connect many devices M Check that the refrigerant gas does not leak after instal-
Incomplete installation could cause fire, electric shock, injury to one AC outlet. lation has been completed.
due to the unit falling, or leakage of water. It could cause a fire or an electric shock due to defective If refrigerant gas leaks indoors, and comes into contact with

B When installing the unit, use appropriate protective contact, defective insulation, exceeding the permissible cur- the flame of a fan heater, space heater, stove, etc., harmful
equipment and tools for safety. rent, etc. substances will be generated.

Failure to do so could cause injury. B Be sure to use the parts provided or specified parts for B Use appropriate tools and piping materials for installa-

W Install the unit securely in a place which can bear the the installation work. tion.
weight of the unit. The use of defective parts could cause an injury or leakage The pressure of R410A is 1.6 times more than R22. Not us-
If the installation location cannot bear the weight of the unit, of water due to a fire, an electric shock, the unit falling, etc. ing appropriate tools or materials and incomplete installation
the unit could fall causing injury. B When plugging the power supply plug into the outlet, could cause the pipes to burst or injury.

B Electrical work should be performed by a qualified, expe- make sure that there is no dust, clogging, or loose B When pumping down the refrigerant, stop the compres-
rienced electrician, according to the installation manual. parts in both the outlet and the plug. Make sure that the sor before disconnecting the refrigerant pipes.

Be sure to use an exclusive circuit. Do not connect other power supply plug is pushed completely into the outlet. If the refrigerant pipes are disconnected while the compres-
electrical appliances to the circuit. If there is dust, clogging, or loose parts on the power sup- sor is running and the stop valve is open, air could be drawn
If the capacity of the power circuit is insufficient or there is incom- ply plug or the outlet, it could cause electric shock or fire. If in and the pressure in the refrigeration cycle could become
plete electrical work, it could result in a fire or an electric shock. loose parts are found on the power supply plug, replace it. abnormally high. This could cause the pipes to burst or in-

B Earth the unit correctly. B Attach the electrical cover to the indoor unit and the jury.

Do not connect the earth to a gas pipe, water pipe, lightning rod service panel to the outdoor unit securely. B When installing the unit, securely connect the refriger-
or telephone earth. Defective earthing could cause electric shock. If the electrical cover of the indoor unit and/or the service ant pipes before starting the compressor.

B Do not damage the wires by applying excessive pres- panel of the outdoor unit are not attached securely, it could If the compressor is started before the refrigerant pipes are
sure with parts or screws. result in a fire or an electric shock due to dust, water, etc. connected and when the stop valve is open, air could be
Damaged wires could cause fire or electric shock. B When installing, relocating, or servicing the unit, make drawn in and the pressure in the refrigeration cycle could

B Be sure to cut off the main power in case of setting up sure that no substance other than the specified refriger- become abnormally high. This could cause the pipes to
the indoor P.C. board or wiring works. ant (R410A) enters the refrigerant circuit. burst or injury.

Failure to do so could cause electric shock. Any presence of foreign substance such as air can cause M Fasten a flare nut with a torque wrench as specified in

B Use the specified wires to connect the indoor and out- abnormal pressure rise and may result in explosion or injury. this manual.

(Could lead to serious injury in particular environments w

B Install an earth leakage breaker depending on the instal- If there is defect in the drainage/piping work, water could B Do not install the outdoor unit where small animals may
lation place. drop from the unit, soaking and damaging household goods. live.
If an earth leakage breaker is not installed, it could cause M Do not touch the air inlet or the aluminum fins of the If small animals enter and touch the electric parts inside the
electric shock. outdoor unit. unit, it could cause a malfunction, smoke emission, or fire.
B Perform the drainage/piping work securely according to This could cause injury. Also, advise user to keep the area around the unit clean.

Do not discharge the refrigerant into the atmosphere. If
refrigerant leaks during installation, ventilate the room.

If refrigerant comes in contact with a fire, harmful gas could
be generated. Refrigerant leakage may cause suffocation.

If fastened too tight, a flare nut may break after a long pe-
riod and cause refrigerant leakage.

The unit shall be installed in accordance with national
wiring regulations.

operated incorrectly.)

1-2. SELECTING THE INSTALLATION LOCATION

Where airflow is not blocked.

Where cool air spreads over the entire room.

Rigid wall without vibration.

Where it is not exposed to direct sunshine. Do not expose to
direct sunshine also during the period following unpacking to
before use.

Where easily drained.

At a distance 1 m or more away from your TV and radio.
Operation of the air conditioner may interfere with radio or
TV reception. An amplifier may be required for the affected
device.

In a place as far away as possible from fluorescent and in-
candescent lights (so the infrared remote control can operate
the air conditioner normally).

Where the air filter can be removed and replaced easily.

REMOTE CONTROLLER

.

.

Where it is easy to operate and easily visible.

Where children cannot touch it.

Select a position about 1.2 m above the floor and check that
signals from the remote controller are surely received by the
indoor unit from that position (‘beep’ or ‘beep beep’ receiving
tone sounds). After that, attach remote controller holder to a
pillar or wall and install wireless remote controller.

1-3. SPECIFICATIONS

Note:
In rooms where inverter type fluorescent lamps are used, the
signal from the wireless remote controller may not be received.

OUTDOOR UNIT

.

Where it is not exposed to strong wind.

Where airflow is good and dustless.

Where rain or direct sunlight can be avoided as much as pos-
sible.

Where neighbours are not annoyed by operation sound or
hot air.

Where rigid wall or support is available to prevent the in-
crease of operation sound or vibration.

Where there is no risk of combustible gas leakage.

When installing the unit at a high level, be sure to secure the
unit legs.

Where it is at least 3 m away from the antenna of TV set or
radio. Operation of the air conditioner may interfere with radio
or TV reception in areas where reception is weak. An ampli-
fier may be required for the affected device.

Install the unit horizontally.

Please install it in an area not affected by snowfall or blowing
snow. In areas with heavy snow, please install a canopy, a
pedestal and/or some baffle boards.

Note:
It is advisable to make a piping loop near outdoor unit so as to
reduce vibration transmitted from there.

Note:
When operating the air conditioner in low outside temperature,
be sure to follow the instructions described below.

Avoid the following places for installation where air conditioner
trouble is liable to occur.

Never install the outdoor unit in a place where its air inlet/
outlet side may be exposed directly to wind.

To prevent exposure to wind, install the outdoor unit with
its air inlet side facing the wall.

To prevent exposure to wind, it is recommended to install a
baffle board on the air outlet side of the outdoor unit.

Where flammable gas could leak.

Where there is much machine oil.

Where oil is splashed or where the area is filled with oily
smoke (such as cooking areas and factories, in which the
properties of plastic could be changed and damaged).
Salty places such as the seaside.

Where sulfide gas is generated such as a hot spring.
Where there is high-frequency or wireless equipment.
Where there is emission of high levels of VOCs, includ-
ing phthalate compounds, formaldehyde, etc., which may
cause chemical cracking.

* ! oot * Pipe size (EF25, 35, 42/EF50)
Model Power supply *1 Wire specifications *2 (thickness *3, *4) Pipe longth and height difference
Indoor unit Outdoor unit V%i;e;e Frequency E;S:'éﬁ; Power supply gggggggﬁédﬁﬁg Gas / Liquid Mal\):la:‘.aizi:te(;:fr;gr;tlce fgﬁ»g :
MSZ-EF18VE2(W/B/S -
MSZ-EFZZVEZ%W/B/S} - - - 0.52/6.35 Max. number of bends *5, *6 10
29. .35 mm - - ”
MSZ-EF25VE2(W/B/S) | MUZ-EF25VE(H) 3-core 4-core (0.8 mm) Refrigerant adjustment A *7 30/20 g/m
MSZ-EF35VE2(W/B/S) | MUZ-EF35VE(H) 230V 50 Hz 10A 1.0 mm? 1.0 mm? Insulation thickness *8, *9 8 mm
MSZ-EF42VE2(W/B/S) | MUZ-EF42VE
MSZ-EF50VE2(W/B/S) | MUZ-EF50VE 16 A polore, ‘”12('5 an.%?)mm

*1 Connect to the power switch which has a gap of 3 mm or *5 Be careful not to crush or bend the pipe during pipe bending. *8 Insulation material : Heat resisting foam plastic 0.045 specific

more when open to interrupt the source power phase. (When *6 Refrigerant pipe bending radius must be 100 mm or more. gravity

the power switch is shut off, it must interrupt all phases.) *7 If pipe length exceeds 7 m, additional refrigerant (R410A) *9 Be sure to use the insulation of specified thickness. Exces-
*2 Use wires in conformity with design 60245 IEC 57. charge is required. (No additional charge is required for pipe sive thickness may cause incorrect installation of the indoor
*3 Never use pipes with thickness less than specified. The pres- length less than 7 m.) unit and insufficient thickness may cause dew drippage.

sure resistance will be insufficient. Additional refrigerant = A x (pipe length (m) —7)
*4 Use a copper pipe or a copper-alloy seamless pipe.

]



1-4. INSTALLATION DIAGRAM

ACCESSORIES
Check the following parts before installation.
<Indoor unit>
(1) |Installation plate
2 Installation plate fixing screw
4 x 25 mm
3) |[Remote controller holder
4 Fixing screw for (3) 3.5 x 16 mm
(Black)

5
6) |Wireless remote controller
Felt tape

(For left or left-rear piping)
Soft dry cloth (VEB type only)

Air cleaning filter

7
8
9

)
)
)
) | Battery (AAA) for (6)
)
)
)
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<Outdoor unit>
[(10)[Drain socket (VE type only) [ 1]

PARTS TO BE PROVIDED

AT YOUR SITE

(A\) |Indoor/outdoor unit connecting wire*1 | 1
(B) |Extension pipe 1
(C) |Wall hole sleeve 1
(D) [Wall hole cover 1
(E) | Pipe fixing band 2to5
(F) [Fixing screw for (E) 4 x 20 mm 2to5
(G) |Piping tape 1
(H) |Putty 1
Drain hose

() |(or soft PVC hose, 15 mm inner 1or2
diameter or hard PVC pipe VP16)

(J) [Refrigeration oil 1
(K) |Power supply cord*1 1

Note:

*1 Place indoor/outdoor unit connecting wire (A)
and power supply cord (K) at least 1 m away
from the TV antenna wire.

Units should be installed by licensed contractor

according to local code requirements.

Appearance of the outdoor unit and wireless
remote controller may differ from some models.

79 mm or
more/ 133 mm
or more for left and

left back piping

(EF25, 35, 42/EF50)

*2 100/500 mm or more when
front and sides of unit are clear

*3 When any 2 sides of left, right and

(using spacer)

rear of unit are clear

Be sure to use wall hole
sleeve (C) to prevent in- Ind
door/outdoor connecting

wire (A) from contacting  \yaii hole
metal parts in the wall and  gleeve (C) Fix the pipe to wall

to prevent damage by
rodents in case the wall is

/Wall hole cover (D)

oor unit
Seal the wall hole

gap with putty (H).

with pipe fixing

\ band (E).

hollow.

Cut off the Pipe fixing band

extra length. - (E)
Fixing screw
. (F)

After the leak test, apply
insulating material tightly
so that there is no gap.

When the piping is to be at-
tached to a wall containing
metals (tin plated) or metal
netting, use a chemically
treated wooden piece 20
mm or thicker between the
wall and the piping or wrap
7 to 8 turns of insulation vi-

Ve

Outdoor unit installation (EF25, 35, 42/EF50)
800/840 mm
1501175 544 mm

mm c
. MQ Airinlet £
E|E 5
LA 3
Yy 000w L <
7 L Air outlet ﬁ 53

2/4-10 mm x 21 mm slot 40 mm )

nyl tape around the piping.

To use existing piping, per-
form COOL operation for
30 minutes and pump down
before removing the old air
conditioner. Remake flare
according to the dimension
for new refrigerant.

(10 7=

Drain piping for outdoor unit

<VE type only>

* Provide drain piping before indoor
and outdoor piping connection.

+ Connect drain hose (I) 1.D.15 mm as
shown in the illustration.

» Make sure to provide drain piping with
a downhill grade for easy drain flow.

Note:

Install the unit horizontally.

Do not use drain socket (10) in cold re-

gions. Drain may freeze and make the

fan stop.

The outdoor unit produces condensate

during the heating operation. Select the

installation place to ensure to prevent

the outdoor unit and/or the grounds

from being wet by drain water or dam-

aged by frozen drain water.

[2. INDOOR UNIT INSTALLATION

)

A CAUTION

Protective film covers the front panel of some indoor units. When installing

those indoor units, leave the film on it to prevent scratching until installation
completes.

2-1. FIXING OF INSTALLATION PLATE

Find a structural material (such as a stud) in the wall and fix installation plate (1) hori-
zontally by tightening the fixing screws (2) firmly.
« To prevent installation plate (1) from vibrating, be sure to install the fixing screws in
the holes indicated in the illustration. For added support, fixing screws may also be

installed in other holes.

« When the knockout is removed, apply vinyl tape to the knockout edges to prevent

damaging the wires.

* When bolts recessed in the concrete wall are to be utilized, secure installation plate (1)
using 11 x 20 - 11 x 26 oval hole (450 mm pitch).
« If the recessed bolt is too long, change it for a shorter one available in the market.

2-2. WALL HOLE DRILLING

1) Determine the wall hole position.

2) Drill a 65 mm hole. The outdoor side should be 265 mm

5 to 7 mm lower than the indoor side.
3) Insert wall hole sleeve (C).

Wall
ez
7

| | 57 mm

Outdoor

side

srssgssss S s s s s s s s s s sssy
V Ceiling 77/ 78 mam or more ﬁ

107.5 mm
or more

Wall

=0 0/
2 " 117.5 mm

or more

133 mm or more for left and left
back piping (using spacer)

7

7

Fixing screw (2)

1) Open the front panel.
2) Remove VA clamp.

Align the Center of

the line. *

Wall

7

scale with @65 mm hole

* Same for left hole.

2-3. CONNECTING WIRES FOR INDOOR UNIT

You can connect indoor/outdoor lead wire without removing the front panel.

3) Pass indoor/outdoor unit connecting wire (A) from the back of the indoor unit and proc-
ess the end of the wire.
4) Loosen terminal screw, and connect first the earth wire, then indoor/outdoor unit con-
necting wire (A) to the terminal block. Be careful not to make mis-wiring. Fix the wire
to the terminal block securely so that no part of its core is appeared, and no external
force is conveyed to the connecting section of the terminal block.

5) Firmly tighten the terminal screws to prevent them from loosening. After tightening, pull
the wires lightly to confirm that they do not move.

6) Secure indoor/outdoor unit connecting wire (A) and the earth wire with the VA clamp.
Never fail to hook the left claw of the VA clamp. Attach the VA clamp securely.

35 mm

Lead wire /

Terminal block

15 mm

VA clamp

/ Fixing screw
[

Indoor/outdoor unit
connecting wire (A)

For future servicing, give extra length to the
connecting wires.

Make earth wire a little longer than others.
(More than 60 mm)

Do not fold the excess wire, or cram it into
small space. Take caution not to damage

the wires.

Be sure to attach each screw to its corre-
spondent terminal when securing the cord
and/or the wire to the terminal block.

Note: Do not place the wires between the
indoor unit and the installation plate (1).
Damaged wire could cause heat generation

or fire.

Indoor terminal block

Earth wire
(green/yellow)

Indoor/outdoor unit
connecting wire (A)

D) |s1|S2(s3

Outdoor terminal block

2-4. PIPE FORMING AND DRAIN PIPING

Pipe Forming

Liquid pipe

Place the drain hose below the refrigerant piping. Gas pipe

Make sure that the drain hose is not heaved or snaked. Indoor/outdoor unit
Do not pull the hose when applying the tape.

When the drain hose passes the room, be sure to wrap Felt tape (7)

insulation material (obtainable at a store) around it. Piping tape (G)

connecting wire (A)




Rear, right, or downward piping

1) Put the refrigerant piping and the drain hose
together, then firmly apply piping tape (G)
from the end.

2)Insert the piping and the drain hose into the
wall hole sleeve (C), and hook the upper part
of the indoor unit on the installation plate (1).

3) Check if the indoor unit is hooked securely on the installation plate (1) by moving
the unit to left and right.

4) Thrust the lower part of the indoor unit into the installation plate (1).

Cut off in case of
right piping.

s

Cut off in case of
downward piping.

Drain Piping

« If the extension drain hose has to pass through a room, be sure to wrap it with com-
mercially sold insulation.

* The drain hose should point downward for easy drain flow. (Fig. 1)

« If the drain hose provided with the indoor unit is too short, connect it with drain hose (1)
that should be provided at your site. (Fig. 2)

* When connecting the drain hose to the hard vinyl chloride pipe, be sure to insert it
securely into the pipe. (Fig. 3)

Q Drain Drain hose
[~ hose 70 cm or - H_ardlvény:!’ghloride
Downward more pipe LB SHmm

slope Soft hose

A

Hk .D. 15 mm

| |

P Different 7

Insert

securely

Left or left-rear piping

Note:

Be sure to reattach the drain
hose and the drain cap in case
of left or left-rear piping.
Otherwise, it could cause drops
of water to drip down from the
drain hose.

Cut off in case of left
piping.
Drain cap

1) Put the refrigerant piping and the drain hose together,
then firmly apply felt tape (7) from the end.
Felt tape (7) overlap width should be 1/3 the tape width.
Use a bandage stopper at the end of felt tape (7).

2) Pull out the drain cap at the rear right of the indoor unit.

(Fig. 1)

» Hold the convex section at the end and pull the drain
cap.

3) Pull out the drain hose at the rear left of the indoor unit.
(Fig. 2)

S
/"~ Drain hose
Fig. 2

* Hold the claw marked by the arrows and pull out the
drain hose forward.
4)Put the drain cap into the section to which the drain
hose is to be attached at the rear of the indoor unit.
(Fig. 3)
» Insert not sharp-edged tools such as screwdrivers
into the hole at the end of the cap and insert the cap

fully into the drain pan. Drain cap

[ diameter joint 5) Insert the drain hose fully into the drain pan at the rear Fig. 3
Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3 right of the indoor unit. (Fig. 4) Drain hose
» Check if the hose is hooked securely to the projection
— of its inserting part at the drain pan.
[ Do not make drain piping as shown below. I 6) Insert the drain hose into wall hole sleeve (C), and hook
the upper part of indoor unit on installation plate (1).
Do not raise Accumulated Then, move the indoor unit completely to the left in or-
drain water Tipofdrain At least der to make placing the piping in the back space of the
hose dipped _ 50 mm unit easier.
\ \ in water 9ap 7)Cut out a piece of cardboard from the shipping box, roll
K . Z/ WFF it up, hook it onto the back rib, and use it as a spacer to W
Water Water . Water 2 lift the indoor unit. (Fig. 5) Fig. 5
leakage leakage ~ Waving leakage %7~ Ditch 8) Connect the refrigerant piping with the extension pipe (B).
9) Thrust the lower part of the indoor unit into the installa-
tion plate (1).
(3. OUTDOOR UNIT INSTALLATION )
3-1. CONNECTING WIRES FOR OUTDOOR UNIT A —
1) Open the service panel. Smooth all ing without any
2) Loosen terminal screw, and connect indoor/outdoor unit connecting wire (A) from around scratches.
the indoor unit correctly on the terminal block. Be careful not to make mis-wiring. Fix / Copper pipe N
the wire to the terminal block securely so that no part of its core is appeared, and no Die
external force is conveyed to the connecting section of the terminal block. Even length
3) Firmly tighten the terminal screws to prevent them from loosening. After tightening, Flare nut Fig. 5 all around o Fig. 6
pull the wires lightly to confirm that they do not move.
4) Connect power supply cord (K). A (mm) Tightening torque
5) Fix indoor/outdoor unit connecting wire (A) and power supply cord (K) with the cord Pipe diameter Nut | Clutch type | Clutch type | Wing nut
6 clamp. . (mm) (mm) tool tool type tool Nem kgfecm
) Close the service panel securely. for R410A | for R22 for R22
- 15 mEI_ Terminal block . Mﬁke ee'l\;lth wirl;e a1l(i)t(§le longer than 2 6.35 (1/4”) 17 151020 13.7 t0 17.7| 140 to 180
mm rs. re n mm - . .
. IO:E)refL?tu(re Zeer\siceiang, give e)ztra length 2 9.52 (3/8") 22 0to 0.5 10to 1.5 34.3 0 41.2| 350 to 420
. ?etzircgrzgegtigghwgggh screw to its 212.7 (1/27) 26 201025 49.0 to 56.4| 500 to 575
correspondent terminal when secur- 215.88 (5/8") 29 73.51t078.4| 750 to 800

ing the cord and/or the wire to the
terminal block.

Lead wire / H

Indoor/outdoor unit

Power supply cord (K)

connecting wire (A) — %
Cord clamp 4’% Sg,r;dzglag:gp42>
<EF50> o L]
3-2. FLARING WORK
1) Cut the copper pipe correctly with pipe cutter.
(Fig. 1, 2) /: Copper
2) Completely remove all burrs from the cut cross sec- pipe
tion of pipe. (Fig. 3) ﬁ Fig. 1
» Put the end of the copper pipe to downward direc-
tion as you remove burrs in order to avoid to let
burrs drop in the piping. Good No good

3) Remove flare nuts attached to indoor and outdoor ¢,
units, then put them on pipe having completed burr [‘
removal. (Not possible to put them on after flaring
work.)

4) Flaring work (Fig. 4, 5). Firmly hold copper pipe in the
dimension shown in the table. Select A mm from the

[ 6

Tilted Uneven Burred

table according to the tool you use. Fig. 2
5) Check
« Compare the flared work with Fig. 6.
« If flare is noted to be defective, cut off the flared
section and do flaring work again. Flaring tool

. Burr Copper pipe

e

Spare reamer
~ Pipe cutter

* [

Clutch type Wing nut type

Fig. 3 Fig. 4

3-3. PIPE CONNECTION

» Fasten flare nut with a torque wrench as specified in the table.

* When fastened too tight, flare nut may break after a long period and cause refrigerant
leakage.

» Be sure to wrap insulation around the piping. Direct contact with the bare piping may re-
sult in burns or frostbite.

Indoor unit connection

Connect both liquid and gas pipings to indoor unit.

» Apply a thin coat of refrigeration oil (J) on the flared ends of the pipes. Do not apply refriger-
ation oil on screw threads. Excessive tightening torque will result in damage on the screw.

» For connection, first align the center, then tighten the first 3 to 4 turns of flare nut.

» Use tightening torque table above as a guideline for indoor unit side union joint section,
and tighten using two wrenches. Excessive tightening damages the flare section.

Outdoor unit connection

Connect pipes to stop valve pipe joint of the outdoor unit in the

same manner applied for indoor unit.

» For tightening, use a torque wrench or spanner and use the
same tightening torque applied for indoor unit.

A WARNING

When installing the unit, securely connect the refrigerant
pipes before starting the compressor.

3-4. INSULATION AND TAPING
1) Cover piping joints with pipe cover.
2) For outdoor unit side, surely insulate every piping including valves.
3) Using piping tape (G), apply taping starting from the entry of outdoor unit.
+ Stop the end of piping tape (G) with tape (with adhesive agent attached).
» When piping have to be arranged through above ceiling, closet or where the temperature
and humidity are high, wind additional commercially sold insulation to prevent condensation.




(4. PURGING PROCEDURES, LEAK TEST, AND TEST RUN )

4-1. PURGING PROCEDURES AND LEAK TEST

1) Remove service port cap of stop valve on the side of the outdoor unit gas pipe. (The
stop valves are fully closed and covered in caps in initial state.)

2) Connect gauge manifold valve and vacuum pump to service port of stop valve on the
gas pipe side of the outdoor unit.

Compound pressure gauge
(for R410A)

/ Pressure gauge

—0.101 MPa

*4 to 5 turns (=760 mmHg)

Stop valve cap
(Torque 19.6 to

“Close 29.4 Nom, 200
N . J Stop valve ¥ (for R410A)
Openk'/-‘ 0 300 kgf-em)  for LiQuip Gauge manifold valve
< . (for R410A)
Handle High
Hexagonal wrench ch "
\=— Charge hose
(for R410A)

Service port cap

(Torque 13.7 to

17.7 Nem, 140 to
180 kgfecm)

Adapter for pre- Vi 20

venting the back

flow Vacuum pump (or the vacuum
pump with the function to

prevent the back flow)

|Precautions when using the control valve] When attaching the control valve to
the service port, valve core may de-
form or loosen if excess pressure is
applied. This may cause gas leak.
) g When attaching the control valve to
/ Service port the service port, make sure that the
Control vaﬁ/e valve core is in closed position, and
\S then tighten part A. Do not tighten
Open part A or turn the body when valve

Close . it
Body core is in open position.

Charge hose

3) Run the vacuum pump. (Vacuumize for more than 15 minutes.)

4) Check the vacuum with gauge manifold valve, then close gauge manifold valve, and
stop the vacuum pump.

5) Leave as it is for one or two minutes. Make sure pointer gauge manifold valve remains
in the same position. Confirm that pressure gauge shows —0.101 MPa [Gauge] (-760
mmHg).

6) Remove gauge manifold valve quickly from service port of stop valve.

7) After refrigerant pipes are connected and evacuated, fully open all stop valves on both
sides of gas pipe and liquid pipe. Operating without fully opening lowers the perform-
ance and this causes trouble.

8) Refer to 1-3., and charge the prescribed amount of refrigerant if needed. Be sure to
charge slowly with liquid refrigerant. Otherwise, composition of the refrigerant in the
system may be changed and affect performance of the air conditioner.

9) Tighten cap of service port to obtain the initial status.

10) Leak test

4-2. TEST RUN

1) Insert power supply plug into the power outlet and/or turn on the
breaker.

2) Press the E.O. SW once for COOL, and twice for HEAT operation.
Test run will be performed for 30 minutes. If the left lamp of the
operation indicator blinks every 0.5 seconds, inspect the indoor/
outdoor unit connecting wire (A) for mis-wiring. After the test run,
emergency mode (set temperature 24°C) will start.

3) To stop operation, press the E.O. SW several times until all LED
lamps turn off. Refer to operating instructions for details.

L]

Emergency operation
. . . . switch (E.O. SW)
Checking the remote (infrared) signal reception

Press the ON/OFF button on the remote controller (6) and check that an electronic sound

is heard from the indoor unit. Press the ON/OFF button again to turn the air conditioner off.

» Once the compressor stops, the restart preventive device operates so the compressor
will not operate for 3 minutes to protect the air conditioner.

4-3. AUTO RESTART FUNCTION

This product is equipped with an auto restart function. When the power supply is stopped
during operation, such as during blackouts, the function automatically starts operation in
the previous setting once the power supply is resumed. (Refer to the operating instruc-
tions for details.)

Caution:

» After test run or remote signal reception check, turn off the unit with the E.O. SW or
the remote controller before turning off the power supply. Not doing so will cause the
unit to start operation automatically when power supply is resumed.

To the user

» After installing the unit, make sure to explain the user about auto restart function.

» If auto restart function is unnecessary, it can be deactivated. Consult the service
representative to deactivate the function. Refer to the service manual for details.

4-4. EXPLANATION TO THE USER

* Using the OPERATING INSTRUCTIONS, explain to the user how to use the air condi-
tioner (how to use the remote controller, how to remove the air filters, how to remove
or put the remote controller in the remote controller holder, how to clean, precautions
for operation, etc.).

* Recommend the user to read the OPERATING INSTRUCTIONS carefully.

[5. RELOCATION AND MAINTENANCE

5-1. REMOVING AND INSTALLING THE PANEL ASSEMBLY

Removal procedure

1) Unlock the upper and lower vanes as
shown in D and @ using a thin instrument.
Then, remove the horizontal vanes.

2) Remove the 2 screws which fix the panel
assembly.

3) Remove the panel assembly. Be sure to
remove its bottom right end first.

\.\qw\?‘
£2)) Upper and
‘S lower vanes

Installation procedure

1) Install the panel assembly following the removal > N > &
procedure in reverse.

2) Be sure to press the positions as indicated by the ~ > >
arrows in order to attach the assembly completely to
the unit.

3) Install the horizontal vanes.

5-2. REMOVING THE INDOOR UNIT

Remove the bottom of the indoor unit from the installation
plate.

When releasing the corner part, release both left and right
bottom corner part of indoor unit and pull it downward and
forward as shown in the figure on the right.

5-3. PUMPING DOWN

When relocating or disposing of the air conditioner, pump down the system following the

procedure below so that no refrigerant is released into the atmosphere.

1) Connect the gauge manifold valve to the service port of the stop valve on the gas pipe
side of the outdoor unit.

2) Fully close the stop valve on the liquid pipe side of the outdoor unit.

3) Close the stop valve on the gas pipe side of the outdoor unit almost completely so that
it can be easily closed fully when the pressure gauge shows 0 MPa [Gauge] (0 kgf/
cm®).

4) Start the emergency COOL operation.

To start the emergency operation in COOL mode, disconnect the power supply plug
and/or turn off the breaker. After 15 seconds, connect the power supply plug and/or
turn on the breaker, and then press the E.O. SW once. (The emergency COOL
operation can be performed continuously for up to 30 minutes.)

5) Fully close the stop valve on the gas pipe side of the outdoor unit when the pressure
gauge shows 0.05 to 0 MPa [Gauge] (approx. 0.5 to 0 kgf/cm?).

6) Stop the emergency COOL operation.

Press the E.O. SW several times until all LED lamps turn off. Refer to operating in-
structions for details.

When pumping down the refrigerant, stop the compressor before disconnecting
the refrigerant pipes. The compressor may burst if air etc. get into it.

This product is designed and intended for use in the residential, commercial and
light-industrial environment.

Th duct at hand i 2006/95/EC: Low Voltage Directive
€ product at han X s 2006/42/EC: Machinery Directive
based on the following 2004/108/EC: Electromagnetic Compatibility Directive

EU regulations: 2009/125/EC: Energy-related Products Directive

MITSUBISHI ELECTRIC CORPORATION

HEAD OFFICE: TOKYO BLDG,, 2-7-3, MARUNOUCH]I, CHIYODA-KU, TOKYO
100-8310, JAPAN

AUTHORIZED REPRESENTATIVE IN EU:

MITSUBISHI ELECTRIC EUROPE B.V.

HARMAN HOUSE, 1 GEORGE STREET, UXBRIDGE, MIDDLESEX UB8 1QQ, U.K.
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Les noms des modéles sont indiqués
dans la section 1-3.

Lors de l'installation d’unités multiples,
consultez la notice d’installation des
unités externes multiples.

ciseaux

Tournevis Phillips

Scie-cloche de 65 mm

Clé dynamométrique

Clé a ouverture fixe (ou clé simple)
Clé hexagonale de 4 mm

Outils nécessaires a I'installation
Outil d’évasement pour le modéle

Niveau R410A
Régle graduée Tubulure de jauge pour le modéle
Couteau tout usage ou paire de R410A

Pompe a vide pour le modele R410A
Tuyau de charge pour le modele
R410A

Coupe-tuyau avec alésoir

[1 . AVANT L’INSTALLATION

1-1. INSTRUCTIONS A RESPECTER A TOUT MOMENT PAR MESURE DE SECURITE

» Veuillez lire les “INSTRUCTIONS A RESPECTER A TOUT MOMENT PAR MESURE DE SECURITE” avant de procéder a l'installation du climatiseur.
« Veuillez respecter scrupuleusement les mises en garde contenues dans cette notice car elles concernent des points essentiels a la sécurité.

« Aprés avoir lu la présente notice, veuillez la conserver avec les NOTICE D’UTILISATION de I'appareil pour pouvoir la consulter ultérieurement.

B N’installez jamais I'unité seul (utilisateur).

Une installation incompléte peut étre a I'origine d’un incendie, d’'une
électrocution, de blessures suite a la chute de I'appareil ou de fuites
d’eau. Consulter un revendeur local ou un installateur agréé.

B Exécuter les travaux d’installation en toute sécurité conformé-

ment aux instructions de la notice d’installation.
Une installation incompléte peut étre a 'origine d’un incendie, d’'une élec-
trocution, de blessures suite a la chute de I'appareil ou de fuites d’eau.

B Lors de I'installation de I’appareil, utiliser I'équipement de pro-

tection et les outils adéquats, par mesure de sécurité.
Le non-respect de ces recommandations peut étre a I'origine de blessures.

B Par mesure de sécurité, installer ’appareil dans un endroit

capable de supporter son poids.
Si l'appareil est installé dans un endroit incapable de supporter son
poids, il pourrait tomber et blesser quelqu’un.

W Touttravail sur le systeme électrique doit étre exécuté parun élegtri-

cien qualifié et expérimenté con aux d .
Veiller a utiliser un circuit exclusif. Ne raccorder aucun autre appareil
électrique sur le circuit du climatiseur.

Un circuit électrique de capacité insuffisante ou une installation incorrecte
peuvent étre a I'origine d’'un incendie ou d’une électrocution.

B Raccordez correctement I'unité a la terre.

Ne pas raccorder le cable de terre a un tuyau de gaz, une conduite d'eau,
un paratonnerre ou le cable de terre d’un téléphone. Une mise a la terre
défectueuse pourrait entrainer un risque d’électrocution.

B Pour éviter toute détérioration, veillez a ce que les piéces et les

vis n’exercent pas de pression excessive sur les cables.
Des fils endommagés pourraient provoquer un incendie ou une
électrocution.

B Toujours couper I'alimentation principale lors de I'installation de

la carte a circuits imprimés du panneau de commande de I'unité
interne ou lors d’une intervention sur le cablage électrique.

Le non-respect de ces recommandations peut étre a I'origine d’'une
électrocution.

W Utiliser les cables spécifiés pour raccorder en toute sécurité les

unités interne et externe et fixer les cables solidement aux sections
de raccordement des blocs de sorties de fagon a ce qu’ils n’exercent

B Poser un disjoncteur de fuites a la terre selon I’endroit ou le

climatiseur sera monté.
L'absence d'un disjoncteur de fuites a la terre peut entrainer des
risques d’électrocution.

B Réaliser les travaux de vidange/tuyauterie conformément aux

instructions de la notice d’installation.

A AVERTISSEMEN

aucune pression sur les sections de raccordement. Ne pas prolonger
les fils ni utiliser de connexion intermédiaire.

Un branchement incomplet et non sécurisé peut provoquer un incendie.
Ne pas installer 'appareil dans un endroit exposé a des fuites
de gaz inflammable.

La fuite et 'accumulation de gaz autour de I'appareil peut entrainer
des risques d’explosion.

Ne pas utiliser de raccord intermédiaire ou de rallonge pour
brancher le cordon d’alimentation et ne pas brancher plusieurs
appareils a une méme prise secteur.

Un mauvais contact, une isolation insuffisante, un courant trop fort, etc.
peuvent entrainer des risques d’incendie ou d’électrocution, etc.
Veiller a utiliser les piéces fournies ou spécifiées dans la notice
lors des travaux d’installation.

L'utilisation de piéces défectueuses peut étre a I'origine de blessures
corporelles ou d’une fuite d’eau suite a un incendie, une électrocution,
la chute de I'appareil, etc.

Au moment de brancher la fiche d’alimentation dans la prise
secteur, veiller a dépoussiérer et nettoyer la fiche et la prise en
contrélant qu’aucun élément n’est desserré. S’assurer que la
fiche d’alimentation est enfoncée a fond dans la prise secteur.
La présence de poussiére, de saleté ou d’éléments desserrés dans
la fiche d’alimentation ou la prise secteur peut étre a I'origine d’'une
électrocution ou d’'un incendie. Contréler la fiche d'alimentation et
remplacer les éléments desserrés éventuels.

Fixer correctement le couvercle du boitier électrique de I'unité
interne et le panneau de service de I'unité externe.

Sile couvercle du boitier électrique de I'unité interne et/ou le panneau
de service de I'unité externe sont mal fixés, ils risquent de provoquer
un incendie ou une électrocution en raison de la poussiére, de 'eau,
etc. présentes dans le circuit.

Lors de I'installation, du déplacement ou de I’entretien de I'ap-
pareil, veiller a ce qu’aucune substance autre que le réfrigérant
spécifié (R410A) ne pénétre dans le circuit de réfrigération.

La présence d'une substance étrangéere, comme de I'air dans le circuit, peut
provoquer une augmentation anormale de la pression et causer une explo-
sion, voire des blessures. L'utilisation de réfrigérant autre que celui qui est

A PRECAUTION (P

Siles travaux de vidange/tuyauterie ne sont pas réalisés correctement,
de I'eau pourrait s’écouler et endommager le mobilier qui se trouve
sous l'appareil.

Ne toucher ni a I’entrée d’air ni aux ailettes en aluminium de
I'unité externe.

Risque de blessures.

(Peut entrainer la mort, des blessures graves, etc.)

spécifié pour le systéme provoquera une défaillance mécanique, un mauvais
fonctionnement du systeme, ou une panne de I'appareil. Dans le pire des
cas, la sécurité du produit pourrait étre gravement mise en danger.

B Ne libérez pas le réfrigérant dans I'atmospheére. En cas de fuite
de réfrigérant pendant P’installation, aérez la piéce.
Tout contact entre le réfrigérant et une flamme pourrait provoquer 'émission
de gaz toxiques. Une fuite de réfrigérant peut entrainer une asphyxie.
Fournissez une ventilation adéquate en accord avec la norme EN378-1.

W A lafin de l'installation, aucune fuite de réfrigérant ne doit étre
présente sur le circuit.
En cas de fuite de réfrigérant dans une piece, et si le réfrigérant entre
en contact avec la partie chauffante d’'un appareil de chauffage a
ventilation, chauffage d’appoint, poéle, etc., des substances toxiques
peuvent se dégager.

W Utiliser les outils et I'équipement de tuyauterie adaptés a I'ins-
tallation.
La pression du réfrigérant R410A est 1,6 fois supérieure a celle du R22.
L'utilisation d'outils ou d’équipements inadaptés et une installation incom-
pléte peuvent provoquer I'éclatement des tuyaux et blesser quelqu’un.

B Pendant I'opération d’aspiration du réfrigérant, arréter le com-
presseur avant de débrancher les tuyaux de réfrigérant.
Si les tuyaux de réfrigérant sont débranchés avant I'arrét du compres-
seur et si le robinet d’arrét est ouvert, de I'air pourrait étre aspiré et la
pression du cycle de réfrigération pourrait monter de fagon anormale.
Les tuyaux pourraient éclater et blesser quelqu’un.

B Pendant I'installation de I'appareil, brancher correctement les
tuyaux de réfrigérant avant de lancer le compresseur.
Si le compresseur démarre avant le branchement des tuyaux de
réfrigérant et si le robinet d’arrét est ouvert, de I'air pourrait étre as-
piré et la pression du cycle de réfrigération pourrait monter de fagon
anormale. Les tuyaux pourraient éclater et blesser quelqu’un.

B Fixer un écrou évasé avec une clé dynamométrique comme
indiqué dans cette notice.
Si I'écrou évasé est trop serré, il pourrait se rompre au bout de
plusieurs années et provoquer une fuite de réfrigérant.

B L’installation de I'appareil doit étre conforme aux normes élec-
triques nationales.

ronnements si I'appareil n'est pas utilisé correctel

B Ne pas installer I'unité externe a proximité de I’habitat d’ani-
maux de petite taille.
Si des animaux de petite taille pénétrent dans I'unité et entrent en
contact avec les composants électriques, ils pourraient provoquer
un dysfonctionnement, des émissions de fumée ou un incendie. Il
convient également de conseiller a I'utilisateur de nettoyer réguliére-
ment la périphérie de 'unité.

1-2. CHOIX DE LEMPLACEMENT D’INSTALLATION

Emplacement favorisant la circulation de I'air.

Emplacement favorisant la répartition de I'air dans la piéce.

Mur solide sans vibration.

Emplacement ne favorisant pas une exposition aux rayons
directs du soleil. Ne pas exposer aux rayons directs du soleil
pendant la période entre le déballage et I'utilisation.
Emplacement permettant d’effectuer facilement la vidange de I'appareil.
Emplacement a une distance de 1 m minimum du téléviseur et du
poste de radio. Le fonctionnement du climatiseur peut interférer
avec la réception radio ou TV. Il peut s’avérer nécessaire de
brancher un amplificateur sur I'appareil concerné.

Emplacement aussi éloigné que possible des lampes fluorescentes
etalumiere incandescente (de fagon a ce que le climatiseur puisse
capter les signaux infrarouges envoyés par la télécommande).
Emplacement permettant de retirer et de changer facilement
le filtre a air.

TELECOMMANDE

Emplacement dont I'acces est facile et visible.

Emplacement hors de portée des enfants.

Choisissez un emplacement se trouvant & 1,2 m au dessus du sol environ,
assurez-vous que I'unité interne regoit sans probleme les signaux envoyés
par la télécommande a partir de cet emplacement (un ou deux signaux
sonores indiquent que la réception est bonne). Puis, fixez le support de la
télécommande sur un pilier ou un mur et placez-y la télécommande sans fil.

Remarque :

L'unité interne peut ne pas recevoir les signaux de la
télécommande dans une piece dont le systéeme d’éclairage est
a lampes fluorescentes a oscillateur intermittent.

1-3. FICHE TECHNIQUE

Emplacement ne favorisant pas une exposition a des vents violents.
Emplacement favorisant une bonne circulation d’air sans
poussiere excessive.

Emplacement ne favorisant pas une exposition a la pluie ou
aux rayons directs du soleil.

Emplacement ne générant pas de nuisance pour le voisinage
(bruit de fonctionnement ou pulsation d’air chaud).
Emplacement sur un mur ou un support rigides pour éviter
toute propagation du bruit de fonctionnement ou vibration de
I'appareil.

Emplacement qui ne risque pas d’étre exposé a des fuites de
gaz combustible.

Lorsque 'appareil est installé en hauteur, les pieds de support
doivent étre fixés.

Emplacement @ 3 m minimum de I'antenne TV ou radio. Le
fonctionnement du climatiseur peut interférer avec la réception
des ondes radio ou TV dans des régions ou la réception est
faible. Il peut s’avérer nécessaire de brancher un amplificateur
sur I'appareil concerné.

Toujours installer I'appareil a I'horizontale.

Installer le climatiseur dans un endroit a I'abri du vent et de la
neige. Dans un endroit soumis a de fortes chutes de neige,
installer un abri, un socle et/ou des écrans de protection.

Remarque :

Il est conseillé de faire une boucle avec le tuyau le plus pres
possible de I'unité externe de fagon a réduire les vibrations
transmises par l'unité.

Remarque :

Si vous utilisez le climatiseur alors que la température extérieure

est basse, veillez a observer les instructions ci-dessous.

» Ninstallez jamais 'unité externe dans un endroit ou le coté
présentant I'entrée/la sortie d’air risque d’étre directement
exposé au vent.

» Pour protéger I'unité externe du vent, installez-la de fagon a
ce que I'entrée d’air soit face au mur.

« Pour éviter toute exposition au vent, il est recommandé
d’installer un écran de protection du cété de la sortie d’air de
I'unité externe.

Pour éviter tout probleme de fonctionnement, évitez d’installer

le climatiseur dans les endroits suivants :

» En présence de fuites de gaz inflammable.

» En présence d’'une grande quantité d’huile de machine.

» Dans des endroits exposés a des projections d’huile ou dont
'atmosphére est chargée d’huile (tels que les centres de
cuisson et les usines susceptibles de modifier et d’altérer les
caractéristiques du plastique).

« Dans les régions ou I'air est trés salin, comme en bord de mer.

» En présence de gaz sulfurique, comme dans les stations
thermales.

» En présence d’équipements haute fréquence ou sans fil.

+ Enprésence d’émissions importantes de COV (composés orga-
niques volatiles), dont les composés de phtalate, le formaldéhyde
etc., qui peuvent provoquer un craquage chimique.

Modele Alimentation *1 Caractéristiques des cables *2 Ei”;ﬁsggﬁrti’s}’adi( (EF25, 35, 42/EF50)
Tension Puissance électrique Céble de connexion de ° ’ Longueur des tuyaux et diffrence de hauteur

Unité interne Unité externe nominale Fréquence du disjoncteurq Alimentation | /iaiiereredteme Gaz / Liquide Longueur maxi. des tuyaux 20/30 m
MSZ-EF18VE2(W/B/S) _ _ . Différence de hauteur maxi. 12/15m
mgiiggﬁiwgg MUZ-EF25VE(H) 29,52 /6,35 mm Nombre de coudes maxl. 75, 76 10
MSZ-EF35VE2(W/B/S)|MUZ-EF35VE(H) | 230V | 50 Hz 10A 3 noyaux de 4 noyaux de (0,8 mm) Dosage du réfrigérant A*7 | 30/20 g/m
MSZ-EF42VE2(W/B/S)|MUZ-EF42VE ’ ’ Epaisseur de ['isolation *8, *9 8 mm
MSZ-EF50VE2(W/B/S)|MUZ-EF50VE 16 A 3 noyaux de ‘”12('8 gerf;ﬁ)mm

*1 Raccordez a l'interrupteur d'alimentation qui présente un espace de 3

mm minimum lorsqu'il est en position ouverte pour interrompre la phase
d'alimentation de la source. (Lorsque l'interrupteur d’alimentation est
en position fermée, toutes les phases doivent étre interrompues.)

*2 Utilisez des cables conformes au modele 60245 IEC 57.
*3 N'utilisez jamais des tuyaux dont I'épaisseur est inférieure a celle

recommandée. Leur résistance a la pression serait insuffisante.

*4 Utilisez un tuyau en cuivre ou en alliage de cuivre sans soudure.
*5 Veillez a ne pas écraser ou tordre le tuyau lors du cintrage.

*6 Le rayon du cintrage d'un tuyau de réfrigérant doit étre de 100 mm minimum. *9 Utilisez toujours un matériau isolant de I'épaisseur spécifiée. Une
*7 Silalongueur du tuyau dépasse 7 m, une quantité supplémentaire de

réfrigérant (R410A) doit étre ajoutée. (Aucune quantité supplémentaire
n'est nécessaire pour une longueur de tuyau inférieure a 7 m.)
Quantité supplémentaire de réfrigérant = A x (longueur de tuyau (m) - 7)

*8 Matériau d'isolation : mousse plastique résistante a la chaleur d'une
densité de 0,045

isolation trop épaisse pourrait étre a I'origine d’'une installation
incorrecte de I'unité interne alors qu’une isolation trop fine pourrait
provoquer des fuites.



1-4. SCHEMA D’INSTALLATION

ACCESSOIRES
Veuillez controler les pieces suivantes avant l'installation.
<Unité interne>

(1) | Gabarit d’installation 1

Vis de fixation du gabarit d'installation
4 x 25 mm

)

) |Support de la télécommande

) | Vis de fixation pour (3) 3,5 x 16 mm (Noire)
5) | Pile (AAA) pour (6)

)

)

)

79 mm minimum/
133 mm minimum pour
la tuyauterie coté gauche et

arriére gauche (ufiiser une

= IN(N[=] O

Télécommande sans fil

Bande de feutre
(pour la tuyauterie gauche ou arriére gauche)

N

Chiffon doux et sec (type VEB uniquement) | 1
9) |Filtre d’épuration d’air 2

<Unité externe>
|(10)|Doui|le de vidange (Type VE uniquement) | 1 |
PIECES A FOURNIR

AU LOCAL D’INSTALLATION

(A\) |Cable de connexion de l'unité interne/externe*™1
(B) [Tuyau télescopique

(C) |[Manchon d’ouverture murale

(D) |Cache d’ouverture murale

(E) |[Bande de fixation de tuyau 2-5
(F) |Vis de fixation pour (E) 4 x 20 mm | 2-5
(G) |Ruban adhésif de tuyauterie
(H) |[Mastic

Tuyau de vidange

(1) |(ou tuyau en PVC souple, 15 mm de diamétre
intérieur ou tuyau en PVC dur VP16)

(J) [Huile réfrigérante
(K) |Cordon d’alimentation*1

alalala

(EF25, 35, 42/EF50)
*2 Min. 100/500 mm lorsque I'avant et
les cotés de I'unité sont dégagés

—‘—‘l\)g—‘—‘—‘

Remarque :

*1 Placez le cable de connexion de l'unité intérieur/
extérieur (A) et le cordon d’alimentation (K) a
1 m minimum du cable de I'antenne TV.

Ces unités doivent étre installés par des
entrepreneurs agréés conformément aux
réglementations locales en vigueur.

L'apparence de I'unité externe et de la télécom- ~ *3 Lorsque I'un des 2 c6tés (gauche ou droit)
mande peut étre différente pour certains modéles. et 'arriere de I'unité sont dégagés

/Cache d’ouverture murale (D)

Bouchez 'ouverture mu-
murale (C) pour éviter rale avec du mastic (H).

gout contact er:jtrerle (_:te}ble g{lanchgn f Fixez le tuyau au

de connexion de f'unite OUVEIIUTS 17/l < mur avec la bande de
interne/externe (A) et les murale (C) fixation de tuyau (E).
pieces métalliques du \

Veillez a utiliser le

AN
==
manchon d’ouverture N

Unité
interne

-

mur ou toute détérioration )
causée par les rongeurs I(,:e‘;‘:%%zem - F’a”‘(’f ?9 f'Xa'E
si le mur est creux. : ( ion de tuyau (E)
N\ Vis de
fixation (F)
L
Aprés le test de controle des Installation de I'unité externe (EF25, 35, 42/EF50)
fuites, appliquez soigneuse-
ment du matériau isolant pour 800/840 mm
obstruer les trous. Jﬁgﬂs 500 mm
|| . K £
" — " Entrée d’air ‘
Si la tuyauterie doit étre fixée sur un I MQ [ E
mur contenant des métaux (de I'étain € g {;
par ex.) ou un treillis métallique, § 3 2
utilisez un morceau de bois traité 5|2 2
d'une épaisseur de 20 mm minimum 3 ‘ﬁ S
entre le mur et la tuyauterie ou isolez | | W v <
la tuyauterie en lui appliquant 7 4 8 ; —# {3 Sortie d'a'f*ﬁf B
couches de ruban adheésif en vinyle. Fente de 2/4-10 mm x 21 mm 40 mm
Si vous désirez utiliser la tuyauterie -
existante, effectuez un cydle dg Tuyau de vidange de I'unité externe
REFROIDISSEMENT de 30 minutes N
et lancez l'aspiration avant de <Type VE uniquement>
sder 4 la dé de [andi » Installez le tuyau de vidange avant de
proceder afa depose de 1ancien raccorder la tuyauterie des unités interne
climatiseur. Reformez I'écrou évasé et externe.
en respectant les dimensions des + Raccordez le tuyau de vidange (I) diam.
nouveaux tuyaux de réfrigérant. int. de 15 mm comme sur l'illustration.
+ \eillezainstaller le tuyau de vidange vers

le bas pour faciliter le flux de vidange.
Remarque :
Toujours installer 'appareil & I'horizontale.
N'utilisez pas de douille de vidange (10)
! dans les régions froides. Le liquide
(10) /@"Q\(n vidangé pourrait geler et provoquer
I'arrét du ventilateur.
L'unité externe produit de la condensa-
tion en mode de chauffage. Choisir le
lieu d’installation du climatiseur de
fagon a éviter que I'unité externe et/ou
le sol ne soient mouillés par les
condensats ou endommageés par le gel
des condensats.

[2. INSTALLATION DE L’UNITE INTERNE

)

A PRECAUTION

Une feuille protectrice recouvre le panneau avant de certaines unités internes. Lors de I'installation
de ces unités internes, ne pas retirer cette feuille pour les protéger des éraflures dues a I'installation.

2-1. FIXATION DU GABARIT D’INSTALLATION

* Repérez un matériau de structure (comme un goujon) dans le mur et fixez le gabarit
d’installation (1) horizontalement en serrant fermement les vis de fixation (2).

« Pour éviter toute vibration du gabarit d’installation (1), veillez a installer les vis de fixation
dans les orifices indiqués sur ['illustration. Pour un support supplémentaire, les vis de
fixation peuvent également étre installées dans d’autres orifices.

« Aprés avoir enlevé l'alvéole défongable, appliquer du ruban vinyle sur ses bords pour
éviter d'endommager les fils.

» Lorsque des boulons a encastrer dans le mur en béton doivent étre utilisés, fixez le gabarit
d’installation (1) a I'aide d’'une ouverture ovale de 11 x 20 - 11 x 26 (pas de 450 mm).

» Sile boulon a encastrer est trop long, remplacez-le par un boulon plus court, disponible
dans les magasins spécialisés.

2-2. PERCEMENT D’UNE OUVERTURE MURALE
1) Déterminez la position de I'ouverture murale. Mur
2) Percez un trou de 65 mm de diameétre. Le coté extérieur

doit étre 5 a 7 mm plus bas que le c6té intérieur. -
3) Insérez le manchon d’ouverture murale (C). 265 mm

Coté extérieur
Sssssssss SIS st s s s s s s s s sy,
V Piatond 77/ 16 mm minimum %
133 mm minimum pour la tuyauterie coté gau-
che et arriére gauche (utiliser une entretoise)

Gabarit d'installation (1) Nivean

107,5 mm 117,5 mm
minimum minimum
Mur Mur
~L
Z Insérez Alignez #BXCentre de%
Vis de fixation (2) grgzsl;lléee. * I;r:j?lleiz sur g(;ed?:n?;rr:m

la ligne. *
* ldem pour I'orifice gauche.

2-3. RACCORDEMENT DES CABLES DE L’UNITE INTERNE

Vous pouvez raccorder le cable de connexion de I'unité interne/externe sans déposer le panneau frontal.

1) Ouvrez le panneau frontal.

2) Retirez l'attache VA.

3) Passez le cable de connexion de l'unité interne/externe (A) depuis l'arriére de l'unité
interne et préparez I'extrémité du cable.

4) Desserrez la vis de fixation des bornes, raccordez d’abord le cable de terre, puis le
cable de connexion de l'unité interne/externe (A) au bloc de sortie. Veillez a ne pas
effectuer d’erreur de branchement. Fixez fermement le cable au bloc de sortie pour
ne faire apparaitre aucune partie de son noyau et n’appliquez aucune force extérieure
a la section de raccordement du bloc de sortie.

5) Serrez fermement les vis de fixation des bornes afin d’éviter tout faux contact. Aprés I'opé-
ration de serrage, tirez légérement sur les cables pour s'assurer qu'ils sont bien fixés.

6) Fixez le cable de connexion de I'unité interne/externe (A) et le cable de terre a I'aide de I'attache
VA. N'oubliez jamais d’accrocher la griffe gauche de I'attache VA. Fixez fermement I'attache VA.

Bloc de sortie

Attache VA

/ Vis de fixation
— &
15 mm I
35 mm
Cable de Cable de connexion de
sortie I'unité interne/externe (A)
« Prévoyez une longueur de cable de connexion Bloc de sortie de ['unité interne
supplémentaire en vue d’entretiens ultérieurs.
« Veillez a ce que le cable de terre soit un peu plus| Cable de terre % S1S2|S3

long que les autres cables. (60 mm minimum) | (vertjaune)
« Ne pas plier I'excédent de fil, ne pas I'entasser

dans un petit espace. Attention a ne pas en-|  Cable de

dommager les fils. |°,°”Tt‘,e’f":” de/
« Veiller a fixer chaque vis dans la borne correspon- e‘i?éﬁ];”(zr)ne

dante lors de la fixation du cordon et/ou du céble

au bloc de raccordement.

Remarque : Ne pas placer les fils entre l'unité

interne et la plaque d'installation (1). Un fil en-
dommagé pourrait provoquer un dégagement de % S1|S2|S3
chaleur ou un incendie. Bloc de sortie de I'unité externe
2-4. MISE EN FORME DE TUYAU ET TUYAU DE VIDANGE
Mise en forme de tuyau Conduit de liquide
* Placez le tuyau de vidange sous la conduite de réfrigé- Conduit de gaz
rant. . s . P Cable de connexion
« Assurez-vous que le tuyau de vidange n’est ni relevé ni de l'unité interne/ex-
ondulé. terne (A)
+ Ne tirez pas sur le tuyau pour y appliquer le ruban adhésif. Bande de feutre (7)
« Lorsque le tuyau de vidange passe dans la piéce, veillez Ruban adhésif de
a I'envelopper d'un morceau de matériau d’isolation tuyauterie (G)

(disponible en magasin).




Partie a
sectionner si

la tuyauterie
est tirée vers la
droite.

Tuyauterie arriére, droite ou tirée vers le bas

1) Assemblez la conduite de réfrigérant et le tuyau de vi-
dange, appliquez ensuite fermement le ruban adhésif
de tuyauterie (G) a partir de I'extrémité.

2)Insérez la conduite et le tuyau de vidange dans le
manchon d’ouverture murale (C) et fixez la partie
supérieure de I'unité interne sur le gabarit d’instal-
lation (1).

3) Vérifiez si I'unité interne est correctement fixée sur le gabarit d’installation (1) en le
déplacant d’un coté a l'autre.

4) Repoussez fermement la partie inférieure de I'unité interne sur le gabarit d’installation

().

iz

Partie a sectionner si la
tuyauterie est tirée vers
le bas.

Tuyau de vidange

« Silarallonge du tuyau de vidange doit traverser une piéce, veillez a I'envelopper d’'un
isolant disponible dans le commerce.

» Le tuyau de vidange doit étre dirigé vers le bas pour faciliter 'écoulement. (Fig. 1)

+ Sile tuyau de vidange fourni avec I'unité interne est trop court, connectez-le au tuyau
de vidange (l) se trouvant dans le local d’installation. (Fig. 2)

» Lors du raccordement du tuyau de vidange a I'enveloppe de chlorure de polyvinyle
dure, veillez a l'insérer correctement dans I'enveloppe. (Fig. 3)

Tuyau de Tuyau de vidange
gf vidange 70 cm l=— Enveloppe de chlorure
S L de polyvinyle dure, diam.
:Z;nggz vers Gaine minimum int. de 30 mm
ad souple
| Il diam. int. de Insérez cor-
] 15 mm rectement
L Jointde 7
diamétre
i : différent .
Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3
| Les exemples d'installation de la tuyauterie de vidange illustrés ci-dessous sont a éviter. |
Ne pas
diriger le ’Accumulation Extrémité Ori-
:uyhau ;/ers des condensats immergée fice de
e hau du tuyau de 50 mm
vidange m minimum
| B
. s 7777777
Ecou- | Ecou- 4
Eggllljlement lement Ondulation lement &z7,— Rigole
d'eau d'eau d’écoulement

Tuyauterie gauche ou arriére gauche
Remarque :

Veillez a fixer de nouveau le
tuyau de vidange et le bouchon
de vidange si la tuyauterie est
tirée vers le coté gauche ou
arriére gauche.

Sinon, de I'eau pourrait
s’écouler du tuyau de vidange.

Partie a sectionner si la
tuyauterie est tirée vers la
gauche.

Bouchon de

vidange

1) Assemblez la conduite de réfrigérant et le tuyau de
vidange, appliquez ensuite fermement de la bande de
feutre (7) a partir de I'extrémité.

La largeur de chevauchement de la bande de feutre (7) doit

correspondre au 1/3 de la largeur de la bande. Utilisez une

agrafe de bande a 'extrémité de la bande de feutre (7).

2) Retirez le bouchon de vidange du cété arriere droit de
I'unité interne. (Fig. 1)

» Immobilisez I'extrémité de la partie convexe et retirez
le bouchon de vidange.

3) Retirez le tuyau de vidange du c6té arriere gauche de
I'unité interne. (Fig. 2)

» Immobilisez I'attache indiquée par les fleches et tirez
le tuyau de vidange vers I'avant.

4)Placez le bouchon de vidange sur la section sur laquelle le
tuyau de vidange doit étre fixé a I'arriére de l'unité interne.
(Fig. 3)

» N'insérez aucun outil pointu comme des tournevis
dans l'orifice situé a I'extrémité du bouchon et insérez
complétement le bouchon dans le bac de vidange.

5) Insérez complétement le tuyau de vidange dans le bac de
vidange sur le coté arriére droit de I'unité interne. (Fig. 4)
* Veillez a ce que le tuyau soit fermement fixé sur le

bac de vidange grace a la saillie qui se trouve sur la
partie insérée.

6) Insérez le tuyau de vidange dans le manchon d’ouverture
murale (C) et fixez la partie supérieure de I'unité interne
sur le gabarit d’installation (1). Déplacez ensuite I'unité
interne complétement vers la gauche pour faciliter le
placement de la tuyauterie a I'arriére de 'unité.

7)Découpez une partie du carton d’expédition, roulez-le,
fixez-le sur la saillie arriere et utilisez-le comme entretoise

pour soulever I'unité interne. (Fig. 5)

8) Raccordez la conduite de réfrigérant a 'aide du tuyau
télescopique (B).

9) Repoussez fermement la partie inférieure de l'unité
interne sur le gabarit d’installation (1).

\Tuyau de vidange
Fig. 2

Bouchon de vidange
Fig. 3

Tuyau de
vidange

(3. INSTALLATION DE L’UNITE EXTERNE
3-1. RACCORDEMENT DES CABLES DE L’'UNITE EXTERNE

1) Ouvrez le panneau de service.

2) Desserrez la vis de fixation des bornes, raccordez correctement le cable de connexion
de l'unité interne/externe (A) depuis I'unité interne au bloc de sortie. Veillez a ne pas
effectuer d’erreur de branchement. Fixez fermement le cable au bloc de sortie pour
ne faire apparaitre aucune partie de son noyau et n’appliquez aucune force extérieure
a la section de raccordement du bloc de sortie.

3) Serrez fermement les vis de fixation des bornes afin d’éviter tout faux contact. Aprés 'opé-
ration de serrage, tirez Iégérement sur les cables pour s’assurer qu'ils sont bien fixés.

4) Branchez le cordon d’alimentation (K).

5) Fixez le cable de connexion de I'unité interne/externe (A) et le cordon d’alimentation
(K) avec le collier de cable.

6) Refermez soigneusement le panneau de service.

15 mm

35 mm

» Veillez a ce que le cable de terre
soit un peu plus long que les autres
cables. (100 mm minimum)

» Prévoyez une longueur de cable
de connexion supplémentaire en
vue d’entretiens ultérieurs.

» Veiller a fixer chaque vis dans la
borne correspondante lors de la
fixation du cordon et/ou du cable
au bloc de raccordement.

Cable de ~

sortie

Cable de
connexion de
I'unité interne/

externe (A) T
Collier de cable =)

<EF50>

3-2. TRAVAUX D’EVASEMENT
1) Coupez correctement le tuyau en cuivre avec un coupe-
tuyaux. (Fig. 1, 2)
2) Ebarbez parfaitement la partie trongonnée du tuyau. (Fig. 3)
« Dirigez I'extrémité du tuyau en cuivre vers le bas
lors de I'ébarbage de fagon a éliminer les bavures

Cordon d’alimentation (K)

Collier de cable
<EF25, 35, 42>

LINRD
-

/_; Tuyau en
@ cuivre

Fig. 1

Non conforme

de l'intérieur du tuyau.
3) Retirez les écrous a évasement fixés sur les unités
interne et externe, puis posez-les sur le tuyau apres Conforme
avoir éliminé toutes les bavures. (Il est impossible de gp° |
les poser apres les travaux d’évasement) [
4) Travaux d’évasement (Fig. 4, 5). Tenez fermement le E % %
tuyau de cuivre dans la dimension indiquée dans le
tableau. Sélectionnez A mm dans le tableau suivant Incling Irrégu— Ebarbé
I'outil que vous utilisez. lier
5) Controle Fig. 2
« Comparez les travaux d’évasement avec la Fig. 6.
« SiI'évasement n’est pas conforme a l'illustration,
coupez la partie évasée et refaites I'évasement. Outil d'évasement
|
i

Tuyau en cuivre
Bavures . . .
e . Alésoir supplémentaire
i » ~ Coupetuyaux »

Fig. 3

Modéle avec
Modeéle & manivelle  écrous a ailette

Fig. 4

A Intérieur brillant et
Poncez le pourtour sans rayures.
du tuyau
Tu_yau en
Filiere cuivre
Egalisez la
Ecrou évasé longueur tout le <
Fig. 5 tour du tuyau Fig. 6
A (mm) Couple de serrage
) Outil type | Outil type Ecrou a
Diametre du | Ecrou | d’embraya- | d'embraya-| oreilles
tuyau (mm) (mm) | ge pourle | ge pourle pour le Nem kgfecm
modéle modéle modele
R410A R22 R22
26,35 (1/4") 17 15-20 13,7-17,7 | 140- 180
29,52 (3/8") 22 0-05 10-15 ’ ’ 34,3-41,2 | 350 - 420
12,7 (1/2") 26 ’ ’ ’ 20-25 49,0 - 56,4 | 500 - 575
215,88 (5/8”) 29 ’ ’ 73,5-78,4 | 750 - 800

3-3. RACCORDEMENT DES TUYAUX

» Serrez I'écrou évasé avec une clé dynamométrique comme indiqué dans le tableau.

 Sil'écrou évasé est trop serré, a long terme, il pourrait se rompre et provoquer une fuite de réfrigérant.

» Assurez-vous que la tuyauterie est enveloppée d’isolant. Un contact direct avec la tuyauterie nue peut
entrainer des brdlures ou des engelures.

Raccordement de l'unité interne

Raccordez les conduits de liquide et de gaz a I'unité interne.

+ Appliquez une fine couche d’huile réfrigérante (J) sur les extrémités évasées des tuyaux. N'appliquez
pas d’huile réfrigérante sur les filetages. Un couple de serrage excessif endommagera la vis.
Pour effectuer le raccordement, alignez d’abord le centre, puis serrez I'écrou a évasement de 3 a 4 tours.
Respecter les couples de serrage indiqués dans le tableau ci-dessus pour raccorder la
tuyauterie de I'unité interne et serrer avec deux clés. Un serrage excessif risque d’'endom-
mager la partie évasée.

Raccordement de I'unité externe

Raccordez les tuyaux aux raccords de tuyau du robinet d’arrét

de l'unité externe de la méme fagon que pour l'unité interne.

+ Le serrage doit étre effectué avec une clé dynamométrique ou
une clé plate en respectant les couples de serrage spécifiés
pour 'unité interne.

A AVERTISSEMENT

Pendant I'installation de I’appareil, branchez correctement
les tuyaux de réfrigérant avant de lancer le compresseur.

3-4. ISOLATION THERMIQUE ET RUBANAGE
1) Recouvrez les raccords de tuyauterie d’'une bande isolante pour tuyaux.
2) Du cbté de I'unité externe, isolez correctement chaque tuyau, vannes incluses.
3) Appliquez du ruban adhésif de tuyauterie (G) en commengant par I'entrée de I'unité externe.
» Collez I'extrémité du ruban adhésif (G) (avec le produit adhésif fourni).
« Si la tuyauterie doit passer dans le plafond, les toilettes ou dans un endroit ou la
température et 'humidité sont élevées, ajoutez une couche supplémentaire de bande
isolante disponible dans le commerce pour éviter toute formation de condensation.




(4. PROCEDURES DE PURGE, TEST DE CONTROLE DES FUITES ET ESSAI DE FONCTIONNEMENT )

4-1. PROCEDURES DE PURGE ET TEST DE CONTROLE
DES FUITES

1) Retirez le bouchon de I'ouverture de service du robinet d’arrét du cété du conduit de gaz
de I'unité externe. (Al'origine, les robinets d’arrét sont complétement fermés et recouverts
d’un capuchon.)

2) Raccordez la vanne du collecteur a jauge et la pompe a vide a I'ouverture de service du
robinet d’arrét du cété du conduit de gaz de 'unité externe.

Manomeétre combiné (pour le

Bouchon du

g A - L 0,101 MPa  modéle R410A)
445 tours robinet d'arrét  Robinet  (~760 mmHg)
“Fermer (Couple de 19,6 g arrat / Manométre
2294 N\m, 200 poyr (pour le modéle R410A)

LIQUIDE

*Ouvrir/ﬂm a 300 kgfecm)

Clé hexagonale

Vanne du collecteur & jauge
(pour le modéle R410A)

Poignée haute

Tuyau de charge (pour
le modele R410A)

Bouchon de
I'ouverture de
service

(Couple de 13,7 a
17,7 Nem, 140 a
180 kgfecm)

Adaptateur anti- 77/

reflux

Pompe a vide (ou pompe a
vide équipée d’'une fonction
anti-reflux)

Précautions a prendre lors de I'utilisation | Lorsque vous fixez la vanne de
de la vanne de commande commande a |'ouverture de service, le
noyau de vanne peut se déformer ou se

relacher en cas de pression excessive.

@ Cela peut entrainer une fuite de gaz.
"/ Ouverture de Lorsque vous fixez la vanne de
A service commande a l'ouverture de service,
Vanne de commande 4 veillez a ce que le noyau de vanne soit
ouvrir en position fermée, puis serrez la partie
Fermer Tuyau de A. Ne serrez pas la partie A ou ne
Corps  charge tournez pas le corps lorsque le noyau

de vanne est en position ouverte.

3) Mettez la pompe a vide en marche. (Faites le vide pendant 15 minutes minimum.)

4) Controlez la dépression ainsi obtenue avec la vanne du collecteur a jauge, puis fermez
la vanne et arrétez la pompe a vide.

5) Patientez pendant une minute ou deux. Assurez-vous que l'aiguille de la vanne du
collecteur a jauge reste dans la méme position. Vérifiez que le manomeétre indique une
pression de —0,101 MPa [Jauge] (-760 mmHg).

6) Retirez rapidement la vanne du collecteur a jauge de I'ouverture de service du robinet
d’arrét.

7) Lorsque les conduites de réfrigérant sont raccordées et purgées, ouvrez complétement
les robinets d’arrét aux deux extrémités des conduits de liquide et de gaz. La mise en
service sans ouvrir complétement les robinets d’arrét diminue le rendement de I'unité et
peut étre source de panne.

8) Reportez-vous aux étapes 1-3. et chargez la quantité de réfrigérant recommandée si
nécessaire. Veillez a charger lentement le liquide réfrigérant. Sinon, la composition de
réfrigérant dans le systéme peut changer et affecter les performances du climatiseur.

9) Serrez le bouchon de I'ouverture de service pour recréer les conditions d’origine.

10) Test de contréle des fuites

4-2. ESSAI DE FONCTIONNEMENT

1) Insérez la fiche d’alimentation électrique dans la prise secteur
et/ou enclenchez le disjoncteur.

2) Appuyez une fois sur l'interrupteur de secours (E.O. SW) pour
le REFROIDISSEMENT (COOL), et deux fois pour le CHAUF-
FAGE (HEAT). L'essai de fonctionnement va s’effectuer pendant
30 minutes. Si le témoin de fonctionnement gauche clignote
toutes les 0,5 seconde, vérifier le cable de connexion de 'unité
interne/externe (A) pour détecter tout mauvais branchement. Le
mode d’urgence (température réglée sur 24°C) prendra le relais
a la fin de I'essai de fonctionnement.

3) Pour arréter le fonctionnement, appuyez plusieurs fois sur le
bouton E.O. SW. jusqu’a ce que les témoins LED s’éteignent.
Consultez la notice d'utilisation pour plus d’informations.

Controle de la réception des signaux (infrarouges) de la télécommande

Appuyez sur la touche MARCHE/ARRET de la télécommande (6) et vérifiez I'audibilité du

signal sonore électronique provenant de I'unité interne. Appuyez de nouveau sur la

touche MARCHE/ARRET de la télécommande pour éteindre le climatiseur.

» ATarrét du compresseur, le dispositif de prévention du redémarrage se met en marche
pour éviter le redémarrage du compresseur pendant 3 minutes pour protéger le climati-
seur.

4-3. FONCTION DE REDEMARRAGE AUTOMATIQUE

Ce produit est équipé d’une fonction de redémarrage automatique. Lorsque I'alimentation
se coupe pendant le fonctionnement (comme lors des pannes d’électricité), la fonction
remet automatiquement I'unité en marche sur le réglage précédent dés que I'alimentation
est rétablie. (Consultez la notice d’utilisation pour plus d’informations.)

P

Interrupteur de
secours
(E.O. SW)

Attention :

» Aprés I'essai de fonctionnement ou le contrle de la réception des signaux de la
télécommande, éteignez I'unité a 'aide du bouton E.O. SW ou de la télécommande
avant de couper I'alimentation. Sinon, I'unité se remettra automatiquement en marche
lorsque I'alimentation est rétablie.

A I'attention de I'utilisateur

» Apres installation de I'unité, veillez a expliquer a I'utilisateur la fonction de redémarrage
automatique.

« Si la fonction de redémarrage automatique n’est pas indispensable, elle peut étre
désactivée. Adressez-vous au responsable de I'entretien pour désactiver la fonction.
Consultez le manuel d’entretien pour plus d’informations.

4-4. EXPLICATIONS DESTINEES A L’'UTILISATEUR

* ATaide de la NOTICE D'UTILISATION, expliquez a I'utilisateur I'emploi du climatiseur
(utilisation de la télécommande, remplacement des filtres a air, enlévement ou placement
de la télécommande sur son support, nettoyage, précautions a prendre pour le fonction-
nement, etc.).

» Recommandez a I'utilisateur de lire attentivement la NOTICE D’UTILISATION.

(5. DEPLACEMENT ET ENTRETIEN

5-1. DEPOSE ET INSTALLATION DU PANNEAU

Dépose

1) Déverrouiller les volets supérieurs et infé-
rieurs comme illustré aux figures @ et @ a
I'aide d’un instrument fin. Retirer ensuite les
volets horizontaux.

2) Retirez les 2 vis qui fixent 'ensemble du
panneau.

3) Déposez le panneau. Retirer d’abord I'extré-
mité inférieure droite.

y)?
&) Volets supérieurs

\5«
® ‘& et inférieurs

Pose

1) Remontez le panneau en suivant la procédure de dé-
pose en sens inverse.

2) Veillez a appuyer sur les repéres indiqués par les fleches

|

5-3. PURGE

Lors du déplacement ou de la mise au rebut du climatiseur, il est nécessaire de purger le systeme

en suivant la procédure ci-dessous de fagon a ne pas libérer le réfrigérant dans I'atmosphere.

1) Raccordez la vanne du collecteur a jauge a I'ouverture de service du robinet d’arrét du
coté du conduit de gaz de l'unité externe.

2) Fermez complétement le robinet d’arrét du cété du conduit de liquide de l'unité externe.

3) Fermez presque complétement le robinet d’arrét du cété du conduit de gaz de l'unité
externe pour faciliter sa fermeture compléte lorsque le manomeétre indique 0 MPa [Jauge]
(0 kgficm?).

4) Lancez le mode de REFROIDISSEMENT (COOL) d’urgence.
Pour lancer le fonctionnement d’'urgence en mode de REFROIDISSEMENT (COOL),
débranchez la fiche d’alimentation électrique et/ou coupez le disjoncteur. Au bout de 15
secondes, rebranchez la fiche d’alimentation électrique et/ou enclenchez le disjoncteur,
puis appuyez une fois sur l'interrupteur de secours (E.O. SW). (Le REFROIDISSEMENT
[COOL] d’'urgence peut étre exécuté en continu pendant 30 minutes maximum).

5) Fermez complétement le robinet d’arrét du c6té du tuyau de gaz de I'unité externe lorsque
le manométre indique 0,05 a 0 MPa [Jauge] (environ 0,5 a 0 kgf/cm?).

6) Arrétez le mode de REFROIDISSEMENT (COOL) d’urgence.
Appuyer plusieurs fois sur le bouton INT. DE SEC. jusqu’a ce que les témoins LED
s’éteignent. Consulter la notice d'utilisation pour plus d’informations.

A AVERTISSEMENT

Pendant I'opération d’aspiration du réfrigérant, arrétez le compresseur avant de débrancher
les tuyaux de réfrigérant. Le compresseur peut éclater si de I’air, etc. pénétre a I'intérieur.

pour fixer solidement le panneau sur l'unité.
3) Installer les volets horizontaux.

5-2. DEPOSE DE L’'UNITE INTERNE

Retirez la partie inférieure de I'unité interne du gabarit
d’installation.

Lors de la libération de la partie en coin, libérez les parties
inférieures gauche et droite de la partie en coin de I'unité
interne et tirez-les vers le bas et vers I'avant comme indiqué
sur l'illustration de droite.
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This product is designed and intended for use in the residential, commercial and
light-industrial environment.
The product at hand is 2006/95/EC: Low Voltage Directive

X 2006/42/EC: Machinery Directive
based on the following 2004/108/EC: Electromagnetic Compatibility Directive
EU regulations: 2009/125/EC: Energy-related Products Directive

MITSUBISHI ELECTRIC CORPORATION

HEAD OFFICE: TOKYO BLDG,, 2-7-3, MARUNOUCH]I, CHIYODA-KU, TOKYO
100-8310, JAPAN

AUTHORIZED REPRESENTATIVE IN EU:

MITSUBISHI ELECTRIC EUROPE B.V.

HARMAN HOUSE, 1 GEORGE STREET, UXBRIDGE, MIDDLESEX UB8 1QQ, U.K.
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AIAXQPIZMENA KAIMATIZTIKA
ErXEIP1AIO EFTKATAZTAZHZ
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ATtraiToUpgva gpyaAgia yia eykatdoTaon

JGT9B297HO2 KatoaBidi Phillips (oTaupoka- Egaywviké KAeISi 4 mm
5 ¢ P T04B100) EpyaAeio ekxeidwaong yia R410A
ng?\ggu; _c;mw HovTEAWY avagépo ANQAdI pe puoahida vepol MoAAaTTAGG peTpNTAC yia R410A
KaTd TV eykaTdoTaon TOMATAGY BaBuovopnuévn KAipoka AvtAia kevou yia R410A

povadwyv, avaTpéETe OTo eyXeIpidio
£YKATAOTAOGNG TNG TTOAAATTANAG HovAdag
yIO £yKATAOTOON EEWTEPIKAG HOVADAG.

Maxaipr i waAidi yevikig xpriong EAaoTikdg cwAfvag TAfpwong
Mnxdavnua KUKAIKAG KOTTAG 65 mm  yia R410A

KA&1di potriig oTpEwng Koéetng owAriva pe didragn
KAe1di ouo@igng (i ayyAiko KAeIdi) Biapépwaong oTopiou

(1. MPIN THN EFKATAZTAZH

1-1. TA MAPAKATQ MNMPENEI NA THPOYNTAI MANTA I'lA AOFOYZ AZOAAEIAX
Mpiv TNV gykatdoTaon Tou KAIMATIoTIKOU, diaBdaTe Tnv evotnTa “TA MAPAKATQ MPEMEI NA THPOYNTAI MANTATIAAOIOYZ AZDAAEIAY”.
KaBwg auTég o1 TTPOEIBOTTIOINTEIG Kal TIPOPUAGEEIG TrEPIAAUBAVOUV ONUAVTIKEG TTANPOPOPIES YIa TNV aoPaAela, BBaiwBEiTE OTI TIG TNPEITE.

* AgoU diaBdoeTe auTd To eyxeIpidlo, QUAGLTE To padi pe Tig OAHTIEZ AEITOYPIIAY yia va ytropeiTte va Ta cuPBouAeleaTe.

B Mnv gykaBioTdTE pOVOI OAG TN povada (yia Tov XpRoTn).

ATEAAG eyKOTAOTOON WTTOPED VO TIPOKAAEDE! TTUPKAYIG, NAEKTPO-
TANgia, TpaupaTiopd Adyw TITWong Tng Hovadag rj dlappon vepou.
ZUMBOUAEUTEITE TOV QVTITIPOOWTTO OTTO TOV OTIOI0 AyopdoaTe TN
OUOKeUN 1} évav EEIBIKEUPEVO TEXVIKO EYKOTAOTAONG.

B ExTeAEOTE TIG EPYATIEG EYKATAOTOONG HE AOPAAEIN, AVATPE-

XOVTAG OTO EYXEIPISIO EYKATAOTACNG.
ATENAG EYKOATAOTAON UTTOPET VO TIPOKAAETEI TTUPKAYIC, NAEKTPOTTAN-
gia, TpaupaTIop6 AOYyw TITWOoNG TNG Hovadag f diappor} vepou.

B Kartd Tnv eykatdaTaan Tng Hovadag, XpnoipotroinaTte kardAAnAo

£80TTAIOO TTpoaTaTiag KaBwg kai epyaAeia yia ag@dAsia.
Av Bev yivel KATI TETOIO, PTTOPET Va TTPOKANBET TPAUNATIONOG.

B TotmoBeTOTE TN HOVADdA e ATPAAEIO O HEPOG TTOU PTTOPET

va avTégel To BApog TnG.
Av n TooBecia TNG eykaTdoTaonG dev UTTOPET var avTEGEl TO BAPOg TNG
Hovadag, n povada PTTopPE va TIETEI TIPOKAAWVTAG TPAUUATIOHO.

B O1 nAeKTpIKEG EpyaTieg TPETEl va EKTEAOUVTaN oo £vav e§ouaio-

Sotnpévo, épTreipo NAekTPoAdyo, cUPPwVa PE To EyXEIPidIo eyKaTd-
oTaong. BeBaiwbeite 611 XpnoipoTrolgiTe aTTOKAEIOTIKG KUKAWHO.
Mnv ouvdéete GAAEG NAEKTPIKEG CUOKEUEG PE TO KUKAWMA.

Edv n 10x0g Tou KUKAWHOTOG €ival avetrapkig fj €xouv yivel ateAeig nAe-
KTPOAOYIKEG EpYaOieg, PTTOpEi va TTPOKANBET TTUpKayId A NAeKTpOTTANGiat.

B lE1oTE CWOTA T povada.

Mnv ouvdéeTe Tn yeiwaon o€ cwArva agpiou, vepouU, o€ aAeSIKEPAUVO
f 07N yeiwon Tou TNAEQWVOU. H EAQTTWHATIKA Yeiwon PTTopEi va
TrpokaAéoel nAekTpoTTANGia.

H Mnv KaTaoTPEPETE TA KAAWSIA ACKWVTAG UTTEPPBOAIKN TTiEan

oTa e§apTApaTta A TIg Bideg.
Ta kateoTpappéva KaAwdia PTropei va TTpokaAégouv Trupkayid r
nAektpotrAngia.

B BeaiwBeite 0TI £X€TE KAEITEI TO YEVIKO SIAKOTITN TpOoPOdO-

oiag peUpATOG OTAV PUBUIZETE TOV ECWTEPIKO NAEKTPOAOYIKO
TivaKa 1 EKTEAEITE Epyacieg KaAwdiwaong.
Av dev yivel kATl TETOIO, PTTOPET VO TTPOKANBET NAEKTPOTTANEiaL.

B XpnoipotroioTe Ta kaBopiopéva KaAWSIA yIo Va GUVOETETE TV ECWTE-

PIKNA Kal TNV EWTEPIKA POvada pe ac@dAsia Kal ouvdéoTe Ta oUppaTa
TQIXTA GTOUG THNHATIKOUG OKPOBEKTEG, ETGI WOTE 1 KATATIOVNOT OTTO

B EykaTaoTAOTE évav ao@aAeioSIakOTITN S1aQUYNG YEiwong

OTO PEPOG TNG EYKATACTAONG.
Edv dev yivel eykatdoTaon ao@aAelodIakOTIT dIaPUYAS YEiwang,
uTTopei va TTpokAnBei nAekTpoTAngia.

B EKTeAEOTE TIG EPYACIiEG ATTOOTPAYYIONG/CWANVWOEWV PE

ao@AAEio CUPQWVA UE TO EYXEIPIBIO EYKATAGTAONG.

A TPOEIAOMNOIHZH (Mmopei va mpokAnBei 8dvarog, coBapdg TpaUNATIONOS KTA.)

Ta KoAWSIa va pnv eappéletar oTig ouvdéoelg. Mnv eTTekTeivETE Tal
KAAWSI0 Kal PNV XPNOIHOTIOIEITE EVBIGPEDTT OUVOEDN.
ATEAAG OUVOEDT Kal GOQAAICT PTTOPET va TIPOKOAEDE! TTUPKAYIC.

B Mnv eykaBI0TATE TN pOVAda O& PEPOG OTTOU EVIEXETAI VA
utTdpxel dlappon EUPAEKTWV AEPiWV.

Edv umdpéer diappon agpiou Kal GUOCWPEUOT| TOu yUpw atmod Tn
Hovada, pTropei va TTpokANBEi ékpnén.

B Mnv xpnoipoTtroigite evidueon ouvdean Tou KaAwdiou Tpoo-
Soaiag r'] Tou KaAwdiou TpoékTaoNG KAl unv ouVvOEeTE TTOAAEG
OUOKEUEG O€ pia TTpida svu)\)\qooopsvou pevpATOg (AC)

M'ITOpEI va TTPokANBEi TTupkayId i q)\EKTpon)\nila onw KAKAG ETTAPAG,
KOKM G HOVWOTG, UTTEPROONG TOU ETIITPETIOEVOU PEUHOTOG KATT.

| BcBale:m: OTI XPNOIUOTIOIEITE TA AVTAAAAKTIKG TTOU Trapéxo-
VTl 1) TT0U TTPOoBIopifovTal yia TIG EPYOOies eyKaTdoTAONG.

H xprion E)\uTTwpuTlev e?,upmpmwv pnopu va TTPOKAAECE!
TpauaTIono6 1 dlappor vepoU Adyw TTUpKayIdg, NAEKTPOTTANEIaG,
TITWONG TNG HOVADAG KATT.

B Otav ouvdEeTe To KAAWSIO TTAPOXIG PEULATOG TNV TIpida,

BePaiwOeiTe 6TI BEV UTTAPXEI OKOV, PPAgINO | XaAapd
e§apTAPATA TO0O OTNV TPIJa 600 Kal 0TO KAAWSIO TTAPOXIS
peUpaTog. BeBaiwBeite 0TI TO KAAWSI0 TTaPOXNG PEUHATOG
£X€l EQapUOTEl KAAG OTNV TTpila.
Av UTTApXOUV OKOVN, PPAgIHO 1} XaAapd eEOPTANOTA OTO KOAWSIO
TTapoxng PEUHATOG i} OTNV TIPICa, UTTOPET Vo TTPOKANBEI NAeKTpO-
TIAN&ia i TTupKayid. Av UTTapXoUV XaAapd e5apTAHOTA 0TO KAAWSIO
TTAPOXNG PEUPATOG, AVTIKATAOTACTE Td.

B ITEPEWOTE PE AOPAAEIN TO KATIAKI TOU TTVOKA TNG ECWTEPIKNG
HOVAdag Kal TO QATVWHA TUVTAPNONG TNG EEWTEPIKAG Hovadag.
Edv TO KOTIGKI TOU TTiVOKa TNG ECWTEPIKAG HOVABAG /KAl TO QATVWHA
OUVTAPNONG TNG EGWTEPIKAG HoVAdag dev oTEPEWBOUV e ATPAAEIN, UTTOPE
va TTPOKANBET PwTId 1} NAEKTPOTIANGia Adyw oKOVNG, VEPOU KATT.

B Koatd Tnv eyKardoTaon, HETAKIVNON | CUVTAPNON TNG JOVd-
Bag, BeBaiwdeiTE 6TI 0TO KUKAWHA WPUENG SV Ba EI0XWPNOEI
GAAN oucia KTOG ATTO TO £VOEDEIYHEVO WUKTIKO (R410A).

H mrapouaia &évng ouaiag, 6TIwG 0 aépag, PTTOPEi va TIPOKAAEDE! N QuU-
oloAoyiki augnon Tng Trieong A va odnynoel o€ Ekpngn 1 TpaUPaATIoPO.
H xprion Kkdmoiou GAAoU YuKTIKOU uypoU atrd auTd TTou opieTal yia To

A TNMPOZOXH (AavBaopévog Xepiopog iowg TPokaAéae! GoRaps TPAUHATIONO OE GUYKeKpILEVT TIEpIBAMOVTA.)

Av UTTApPXEI KATTOIO KAKOTEX VIO OTIG EPYATIEG ATTOOTPAYYIONG/OW-
Anvwoewy, evoéXeTal va OTALEl VEPO aTTO T HOVADX KAl TA OIKIOKG
€idn va Bpaxouv Kal va KataoTpagouy.

B Mnv ayyilete To 0TOIO €10650U aépa i} T TITEPUYIA AAOUMI-
Viou TG £§WTEPIKNAG HoVAdag.
Kdri 17010 pTTOPEl VO TIPOKOAETEI TPAUPATIONS.

cucmpa Ba TmpokAnBei pnxavmq BAGBN, Buu)\cnoupvlcx TOU cucnr]pmog
1 BAGBN TG povuéag 21N XepoTepn 'ITEpI'ITTLUUI’], auTo EVOEXETAI VOl EXEI
00BapEC ETITITROEIG TNV AOQGAEIT TOU TTPOIGVTOG.

Mnv eKAUETE TO YUKTIKO OTNV aTtpéo@aipa. Av Siappeloel
WUKTIKO KATA TNV EYKATACTAOT), AEPIOTE TO SWHATIO.

Av TO YUKTIKO £€pBel O€ £TTOPN PE QWTIC, EVOEXETAI VO TTapaxBoUV
emBAapn aépia. H Siappor| Tou YUKTIKOU EVOEXETAI VO TIPOKOAEDEI
aopuéia. PpovTioTe yia Tov e§aepiopd oUPPwva pe 1o EN378-1.
BeBaiwBeite 611 dev u1'rc'|px£| Slappon WYUKTIKOU agpiou agpou
oAokAnpweei n vauwowo’n

Eav unupE,El SIapPON YUKTIKOU AEPIOU OE ETWTEPIKO pro Kai £pBel
o€ £TTaQr Pe TN PAOya agpoBeppou, Ssppumpag, OOUTTAG, KATT,
evOéxeTal va TrapaxBouv emBAaBei ouaieg.

XpnoipotroinoTe KatdAAnAa epyaAeia Kal UAIKG CwANvVwoe-
WV YId TNV EYKATAOTACT).

H rieon Tou R410A eivai 1,6 popég peyaAitepn amd v Trieon Tou R22. H
Hn xpron Twv KatdAANAwy epyaAeiwy A UAIKWV kai n aTeArg eykatdoTaon
evOExeTal va TIpokaAéael Sidppnén Twv owARVwWY A TPAUPATIOHO.

KaTd TNV EKKEVWOT) TOU YUKTIKOU, OTAUATIOTE TO CUUTTIECTH
TPIV ATTOCUVSETETE TIG WPUKTIKEG CWANVWOEIG.

AV 0l YUKTIKEG TWANVWOEIG ATTOOUVIEBOUV VW) AEITOUPYET O CUMTTIEDTIG
Kal n avaoTaATIKA BaABida ival avoIxTr, evOEXETal va EIOPEUOE! OEPAG
Kai N TTieon oTov KUKAO Wugng va yivel utrepBOAIKE uwnAr. Kari Tétoio
evOEXETal va TIPOKaAEDTE! BIGPPNEN TwV CWARVWY 1} TPAUNATIOHO.
Kard Tnv eykatdaTaon Tng povadag, oUvBECTE e aoQAAEI TOUG
WUKTIKOUG OWANVEG TTPIV BAAETE OE AEITOUPYiT TO CUUTTIETTH.

Av 0 oupTTIEDTAG TEBET O AeiToupyia TrpIv ouvdEBOUV Of YUKTIKOT CWARVEG
Kal eviy n avaoTaATik BaABida eival avolxTr, evOExeTal va el0peloel aépag
Kai n Tiean oTov KUkAO Wugng va yivel ummepBoAikd uynAr. Kdm tétolo
eVOEXETAI VO TTPOKAAETEI DIGPPNEN TWV TWARVWY 1) TPAUATIONO.
Z@igTe TO TAgIPGSI EKXEIAWONG PE POTTOKAEISO, OTTWG Opi eTal
OTO TTaApOV eyXeIPidIo.

Edv To 0@iteTe TTOAU, TO TIAgIPADI EKXEIAWONG UTTOPET VO OTTGOE!
META 11O peYAAO XPOoVIKO dIGOTNHA KAl VO TTPOKAAETEl dlappor)
WUKTIKOU PéCOU.

H gykardoTaon Tng ovadag Ba yivel cUPQWVA PE TOUG £BVI-
KOUG KOVOVIOHOUG TrEPi KAAWSIWTEWV.

Mnv eykaBIoTATE TNV £WTEPIKA HOVAda o€ pEpog 6TToU
pTropEi va Jouv pikpd {wa.

Av pIKPG {wa PTTOUV Kal ayyiouv Ta NAEKTPIKG eEapThipaTa péoa
TN povada, PuTropei va TTPokANBEi SUaAEIToUpYia, EKTTOUTTH KATTVOU
i Tupkayid. Emiong, oupBouAéyTe Toug XprioTeg va diatnpolv
kaBapr| TNV TrEPIOXR YUpwW aTrd Tn Hovada.

1-2. ENIAOIH THZ OEZHZ ETKATAZTAZHZ

e pépog OTou N por} aépa Sev euTodideTal.

Z€ PEPOG GTTOU 0 YUY POG aEPAG BIaXEETAI OE GAO TO XWPO.

AKQUTITOG TOiXOG XWPIG KPADATHOUG.

Zg pepog omou Gev Ba ekTibetar ameubeiag o€ nhiakd ug. Emiong,
QamouyeTe v ameuBeiag £kBeon aTov fAI0 KATd TV TTEPI0dO PETd TV
aTOoUCKEUaaia Kal TTPIV T Xpron.

T€ PEPOG OTTOU BIEUKOAUVETOI N ATTOOTPAYYIOM.

Ye améoTaon TouAdyioTov 1 m ommd Ty TAedpacn Kal 10 padIdpuvo.
H Aermoupyia Tou kAipaTIoTIKOU evOEXETON va Onpioupyei TTapeUBOAEG aTn
padio@wvikn 1§ TNAsoTTikr Ajwn. Mropei va amaiteital eykatdoTaon
EVIOXUTH YIO T GUOKEUI TTOU ETTNPEAETal.

21N HeyaAUTepn SuvaTh amdoTach atd AGuTTeG PBopiou Kal TIUPAKTWOEWS
(€701 WOTE TO TNAEXEIPIOTAPIO UTIEPUBPWY VO ETTITPETTEI TNV KAVOVIK
AerToupyia Tou KAIHaTIOTIKOU).

Z& Pépog GTTOU dIEUKOAUVETOI ) AQaipEDT Kal QVTIKATAOTAOT Tou GIATPOU
aépa.

THAEXEIPIZTHPIO

.

px3 pspog 610U OIEUKOAUVEI m Asnoupwa TOU Kail GTToU €ival EUKoA 0paTo.
Ze Pépog 61U dev pTropolv va £xouv TTpdoBacn Traidid.

EmAéETE pia Béon Trepitou 1,2 m mdvw ammd To £0agog Kai eAEyETE OTI
n eoWTEPIKN povada AapBAvel Ta OrpaTa Tou ThAEXEIpIoTNPioU aTTd TN
B¢on auTr (akoUyeTal 0 AXOG AYNG ‘UTTITT' A ‘UTTITT PTTITT'). XN OUVEXEID,
OTEPEWOTE TN Bdan TAEXEIPIOTNPIOU GE piar KOAGVa 1} Evav Toixo Kail
TOTTOBETATTE TO AOUPUATO TNAEXEIPIOTAPIO.

1-3. MPOAIATPA®EZ

Inueiwon:
Ze Xwpoug OTrou Xpnaipotrololvtal AdpTreg @Bopiou He peTaoxnpamoT, eival
mBavo va unv yiverar Ajyn Tou 0iPaTog Tou acUppaTou TNAEXEIPIOTNPIOU.

EZQTEPIKH MONAAA

* e Uépog OTTOU dev eKTiBETaI O€ duvaTd GVENO.

«  Xe Uépog OTIoU N pory aépa eival opaAr Kal Xwpig okovn.

« Y& pépog omou n €kBeon oTn Bpoxn Kai atreuBeiag o€ NANIAKG Qug UTTopEi
Va aTToQeUxBei 600 TO dUVATOV TTEPICTATEPO.

. e uépog 610U dev EVOX)\OUVTGI Ol YEITOVEG aTTd TOV X0 Ael-
Toupyiag 1y To LeaTo agpa.

* Z€ PEPOG OTIOU UTIAPXEI OKANPOG TOIXOG 1} OTAPIVHA Yia vat pnv augaveral
0 86puBog Aermoupyiag 1 ol kpadacoi.

*  Ze UEPOG OTTOU dev UTTAPYE! Kivouvog dlapporig EUPAEKTOU agpiou.

« Orav eykaBioTdre Tn povdda o€ UYPNAS ETTITTEDO, OTEPEWDTE KAAA Ta TTOBIA
NG povadag.

+ e pépog Tou eival ToUAdyioTov 3 m pakpid ammd kepaia mAedpaong fi padl-
oguvou. H Aeiroupyia Tou KNIamoTIKOU evBExeTal va Snuioupyei TapepBoAég
0T padIoPwVIKM 1) TNAEOTITIKA Afjyn o€ TepIoxEg OTTou To Orjpa eival aoBeveg.
Mropei va amaiTeiTal eyKaTaoTaon evioXuTr yia T GUOKEUN TIou ETTnpeddeTal.

*  Eykaraotiore m povdda oe opifovria Béon.

+ TomobBemrote m povdda oe onpieio Tou Sev eivar EKTEDEINEVO OE XIOVI 1
X10voBUEMaL. Ze TEPIOXEG LE HEYGAN XIOVOTITWOT), TOTIOBETAOTE pidt HapKida,
pia BAon i/kal TTPOCTATEUTIKG Slagpdypara.

Inueiwon:

ZuvioTdTal n dnpioupyia evog BPOYXOU 0T SWARVWGN KOVTE TNV EEWTEPIKI

povada, 101 WOTE VA PEILVOVTAI Ol KpadaOoi TTou PETadIdovVTal aTTO EKEI.

Inueiwon:

‘Orav 10 KNIPOTIOTIKO )\enoupvei v N siunzpmr'] Bepuokpaaia gival

xupn)\n BeBaiwbeite 6TI akoAoUBEITE TIG nupumm oér]wcg
[oté pnv TotmoBereite mv siunapn(n povada og pspog 610U N TTAeUpd
£10000U/e§050U a€Pa Eival AUETT EKTEBEIUEVN OTOV GVENO.

Mo va amotpéwete v €kBean aTov dvepo, TOTTOBETAOTE TV EEWTEPIKR
povdda pe v TAEUpd €10050U aépa OTPAPPEVN TTPOG TOV TOiXO.

+ Mo va amoTpéweTte TNV €KBECN OTOV GVEUO, CUVIOTATAI N
TOTTOB£TNON TTPOCTATEUTIKOU SIOQPAYHATOG 0TV TTAEUPd
££6d0U aéPa TNG EEWTEPIKAG HOVADAG.

ATtro@uyeTe TNV Torroeémon oTa TTaPaKATW péPn OTToU Eival

mecxvo Va TPOKUYEI B)\uBn OTO KAIUATIOTIKO.

2 [IEOG OTIOU UTTOpEi VOt uttdpgel diappon EOQAEKTWV QEPILIV.

*  Xe p€POG OTTOU UTTAPXOUV TTOAAG AITTVTIKG UnxaviKd €Aaia.

+ Otrou éxel TrEoEl AASI | GTTOU UTTAPXOUV QVaBUPIACEIG aTTd
AGd1 (6TTwG Kougiveg Kal EpyoaTAaia, OTA OTToia EVOEXETAI VO
TTPOKANBOUV aAAOIWTEIG KAl {NHIG OTA TTAQCTIKG pEPN).

«  Xe P€POG OTTOU UTIAPXE! TIOAU OAGTI, yio TTapdSElya O€ OKTEG.

« Y& pépog OTTou TTapdyovTal Beiouxa aépia, yia TTapdadElyHa
o€ BepUEg TINYEG.

«  Xe pépog OTmou uttdpxel E0TTAICHOG UWNARG ouxvoTnTag ) aoUp-
parog.

+ 'OTT0U UTTAPXOUV £VTOVEG AVABUUIATEIG TITNTIKWV OPYAVIKWY
EVWOEWY, OTTWG PBAAIKEG EVWOEIG, POPUAASEUdN K.a., TTOU
UTTOPOUV VO TTIPOKAAETOUV XNUIKA TTUpOAUCT.

MovTéAo Mapoxn pevparog *1 Mpodiaypagég KaAwdiwv *2 Mé(\ﬁgog ({%’Aﬂz)wv (EF25, 35, 42/EF50)
5 — - o T X069, AI0@OpPd UKOUS Kal UYous CWARVWY

EcwTepIKr Hovada EEWTEPIKI| HOVASa :ﬁfgg&' SugvoemTa Agé%?;gﬁ?ﬁ pguqsg¥gg pﬁ<ﬁ%/slngg;msr’]cgnﬁosv%wﬁgg- Aépio / Yypo MEy. UAKOC GWARva 20/30 m
MSZ-EF18VE2(W/B/S) — — _ Méy. diagopd Uyoug 12/15 m
MSZ-EF22VE2(W/B/S) 2952 /6.35 mm Méy. apiBudg ywviwv *5, *6 10
MSZ-EF25VE2(W/B/S) | MUZ-EF25VE(H) oo oo 0.8 mm) PUBuION YUKTIKOO A *7 | 30/20 g/m
MSZ-EF35VE2(W/B/S) MUZ-EF35VE(H) 230V 50 Hz 10A 1.0 mm?2 1.0 mm2 - - P
MSZ-EF42VE2(W/B/S) MUZ-EF42VE ’ , Mdéxog poévwong *8, *9 8 mm
MSZ-EF50VE2(W/B/S)  |MUZ-EF50VE 16 A S khwvo ”’12('(7) gGr,anS”mm

*1 ZuvdéaTe oTO SIAKOTITN TTAPOXNAG PEUPATOG O OTToi0g, OTaV

avoiyel yia va diakdWel Tn eaon TG TINyRG TPoPodoaiag, EXEl
B1dkevo 3 mm 1y TrepIocadTePO. (OTaV 0 SIAKOTTTNG TIAPOXHG PEU-
HaTog €ival KAEIOTOG TTPETTEN va BlakATITovVTal OAEG Of PATEIG.)

*2 XpnoIYOTIOIEITE KOAWAIO TTOU CUPHOPPWVOVTAI TIPOG TO OXE-

dlaopo 60245 IEC 57.

*3 Mnv XpnoILOTIOIEITE TIOTE CWAAVEG E TIAXOG HIKPOTEPO ATTO AUTO

Tou kaBopietal. H avToxr otnv Trieon dev Ba gival apkeTr.

*4 XpnoipotroiaTe évav XaAkoowAfva ) évav cwArfva amod

KPAPa XaAkoU Xwpig pagEg.

*5 MNpooégTe va unv oTrdoeTe i AUYIOETE TO CWARVA KATA TNV
KOPTTUAWGT TWV CWAARVWV.

*6 H akTiva KOUTTUAWONG TWV CWAARVWY WUKTIKOU TTPETTEI VO
eivar 100 mm 1} TrepIOCOTEPO.

*7 Av TO PrKOG TOU OWARVa UTTEPRAiVEI TA 7 M, OTTAITEITAI ETTITTPO-
00etn TApwWon YukTikoU (R410A). (Aev amrarreital emTPO0HETN
TAPWON YIo CWARVA PAKOUG JIKPOTEPOU TwV 7 m.)
MpooBeTo YukTIKG = A X (UAKOG OWARVa (M) — 7)

*

8 MovwTikd UAIKO : OgpuoavOeKTIKOG TTAAOTIKOG appdG HE
€101k BapuTnTta 0,045

*9 BeBaiwbeite 611 XpNOIYOTIOIEITE TO KATAAANAO TTAXOG

pévwong. To uTrEPPBOAIKO TTAXOG UTTOPEI VO TTPOKOAEDEI
E0QOAUEVN £YKATAOTAON TNG EOWTEPIKNAG POVADAG Kal N
QVETTAPKAG MOVWON UTTOPEI VO TIPOKAAECE! dnpioupyia
oTayovIdiwv.



1-4. AIATPAMMA EIrKATAZTAZHZ

E=APTHMATA
EAéy&Te 10 TIOPOKATW EEAPTAMATA TTPIV TV EYKATATTAOT).
<EowTtepikA povada>

MeTaAAIk6 @UANO eyKaTdoTaONG

) Bida oTepéwong peTaAAIKOU @UANOU
eykardoTaong 4 x 25 mm

) |[Bdon TnAexeipiotnpiou

) Bideg otepéwang yia (3)
3,5 x 16 mm (paupeg)

) |[MTratapia (AAA) yia (6)

)

)

)

AcUpPaTO TNAEXEIPIOTAPIO

Tawvia TTAApATOg

(Na apioTepn A Tow apioTepr owArvwon)

21eyvo paAako tavi (uévo Tutrou VEB)

) | ®iATpO KOBOpPICTUOU aépa

<E&wrtepikr povada>

|(10)|ZTéplo amoaTpdyyiong (Mévo TuTog VE)| 1 |

E=ZAPTHMATA NOY NAPEXONTAI

ZTO XQPO ZAZ

A KaAwdio o0vdeong ecwrepIKAG/ 1
£EWTEPIKAG HOVAdaG*1

(B) |ZwAAvag TpoékTaong 1

(C) | Zuvdetik6 TrepiBAnpa TpUTTag TOIXOU 1

(D) |[KédAuppa 1pUTTag T0ixou 1

(E) | Tawvia otepéwaong cwAiva

(F) [Bida atepéwong yia (E) 4 x 20 mm | 2 -

(G) | Tauvia Tepideong 1

(H) |Z16K0g 1
ZwAAvVag atToaTpadyylong

(I) (A owArfvag améd parakd PVC, eowr.
Slap. 15 mm A okAnp6 PVC, VP16)

()

(K)

Inueiwon:

YukTikd AddI 1
KaAwdio Tpopodoaciag*1 1
*1 TotroBeTrioTE TO KAAWDIO OUVOETNG EOWTEPI-
KNG/EGWTEPIKAG povadag (A) kal To KaAwdIo
Tpogodoaiag (K) TouhdxioTov 1 m pakpid atrd
TO KaAWdI0 TNG Kepaiag TNAedpaaong.

[\CY N I DN G B NCT N (S T N

H eykatdoTaon Twv HovAadwy TTPETTEN va YiVEl
aTT6 ££0UCIOBOTNUEVO EYKATAOTATN Kal CUPPW-
VO JE TOUG IGXUOVTEG TOTTIKOUG KOVOVIOPOUG.

H epgpdvion Tng e§wTepIKAG Hovadag Kal Tou
aoUpPaTOU TNAEXEIPIOTNPIOU EVOEXETAI VO DIapE-
pel aTTd OpIoHEVA POVTEAQ.

(EF25, 35, 42/EF50)

*2 100/500 mm 1 TTepIoCoOTEPO OTAV TO
EUTTPOG Kall TA TTACIVA TUAHOTA TNG
Hovadag eival eAeUBepa

*3 Otav 2 TAeupég oTo apiaTepd, Segi Kal To oW

TUAMA TNG Hovadag ival EAeUBEPEG

BeBaiwBeite 611 Xpnol-
MOTTOIEITE TO CUVOETIKO
TEPIBANUA TPUTTAG TOiXOU
(C) waoTe va atroTpéTTeTal
n €Ta@r Tou KaAwdiou
oUvOEONG ECWTEPIKAG/
€CWTEPIKNAG Hovadag (A)
HE YETOAAIKG pépn aTOV
TOiXO KaI Va aTTOQeUYETAl
TUXOV {nMId oTTd TPWKTI-
KQ, O€ TTEPITITWOT TIOU O
TOiX0G €ival KOUPIOG.

KdAuppa 1pUTTag Toixou (D

v ZppayioTe TO KEVO TG

Ecw’TBsler] TPUTTAG OTOV TOIXO HE
Hovaoa oToko (H).

ZUVGETIKO STEPEWATE TO CWArVA

nsplB)\nua aTOV TOIXO HE TNV

TpUTTOG Tawvia oTEPEWONG

Toixou (C) owArva (E).

-

Kowyre 10 €mmI- Tawia oTepéw-

TTAEOV PRKOG. '5 ong owArva (E)
@K@\ Bid! 3
A 10Q OTEPEW-

ang (F)

AgoU dievepyrioete dokipr dlappo-
G, EQAPUOTTE HOVWTIKO UNIKO e
TPOTO WOTE N TEPIOYT| Vo KAAUQBE]
KaAd kai va unv peiver Kavéva Kevo.

Eykardoraon egwrepikng povadag (EF25, 35, 42/EF50)

Otav ol owAveg TpoOKeITal va
TpocapTnBolV G Toixo TIoU TIEPI-
éxel pETaMa (eUMa kaoaitepou)
1} peTaAAIKG TAEypaTa, Xpnoipo-
TIOIROTE €va XNMIKA KATEPYAOHEVO
Koppdr §UuAo mdxoug 20 mm
TIEPIOOOTEPO, PETAGU TOU TOiXOU
Kal Twv owAnvwoewv A TuNigTe
7-8 popég Hovwrikr Taivia Bivuliou
YUpw Ao 10 CwARva.

la va xpnoiyotromaete mv umdp-
Xouaa owAnvwon, ekTeAéoTe T
Aermoupyia WY=ZHY (COOL) yia
30 AemTd Kai ekkévwan, TPIV Va
agaipéoete 10 MO KAIPATIOTIKO.
MMpocapuéaTe 10 TAGTOG avaAoya
Ve TIG BIOOTATEIG TG VEAG WUKTIKIG
OWANVWONG.

800/840 mm
150/175
mm 500 mm
L10pi0 €10630u aépa
4 O s

285/330 mm

344,5/390 mm
304-325/349-371 mm

L Trdpo eEddou oépa

Ot 2/4-10 mm x 21 mm 40 mm

ZwANVQOEIS ATTOOTPAYYIONG Yia ESWTEPIKNA

povada

<Mévo TUTTOG VE>

+  ToTroBEeTAOTE TIG CWANVWOEIG ATTOOTPAYYIONG
TIPIV OTTO TN OUVOEDN TWV CWANVWOEWY
E0WTEPIKAG KOl EEWTEPIKIG HOVABAG.
ZuvdéaTe Tov owAfva amoaTpdyyiong (1)
€0. diap. 15mm 6Twg TapouaidgeTal oTo

oxnua. ) .
+  BePaiwBeite 611 N cwArjvwaon amooTpdyyiong

(10)7E=~_()

£XEI QOPA TTPOG Tal KATW VIO VO DIEUKOAUVETAI
N PON TWV UYPWV OTTOCTPAYYIONG.
Inueiwon:
EykataoTtioTe Tn povada o€ opifovTia BEan.
Mnv xpnaoipotroigite oTOI0 aTrooTPdyyiong (10)
0€ YUYPES TTEPIOXEG. Ta uypd aTTooTPAYYIoNG
HTTOpE VOl TIaYWOOUV Kai Va SIaKoTrei n Aeimoup-
yia Tou avepioTrpa.
H e€wrepikr} povada Tapdyel GUUTTUKVWUA
KaTd T Aeimoupyia Béppavong. EmAEgTe
TO ONpEio eykardaTaong €101 WOTE va
egaopaAioeTe 61 N e§wTePIKA Hovdada kal/f o
TePIBAAWY xwpog dev Ba Bpaxei atmd vepd
amoaTpdyylong i dev Ba kaTaoTpaPEi aTrd
TIOYWUEVO VEPO ATTOOTPAYYIONG.

[2. EFKATAZTAZH THZ EZQTEPIKHZ MONAAAZ

)

A NMPOZOXH

O PTTPOOTIVOG TTVAKAG OPITHEVWV HOVADWY ETWTEPIKOU XWPOU KAAUTITETOI OTTO TIPOCTATEUTIKA
pepBpavn. Kard Tnv eykatdoTaon Twv eV AOyw E0WTEPIKWV HOVASWY, apROTE TN PEPBPAVN OTN
Béon Tng péXPI TNV OAOKAPWAON TNG EYKATAGTAGNG YIO TNV ATTOQUYR TUXOV YdapaipaTog.

2-1. XTEPEQZH TOY METAAAIKOY ®YAAOY EIKATAZTAZHZ

Bpeite éva dopikd UAIKO GTOV TOIXO (TT.X. €vVO KAPQIi) KOI OTEPEWATE TO PHETAAANIKO QUAAO

eykardoTaong (1) o€ opigdvTia B€on, ogiyyovTtag Tig Bideg oTepéwaong (2) duvard.

+ Ta va atmoTpéeTe TUXOV SoVRoEIG Tou HETAAAIKOU pUANOU eykaTdoTaong (1), BeBaiwBeite
OTI €XETE EYKATAOTATEI TIG BIdEG OTEPEWONG OTIG OTTEG TTOU UTTOdEIKVUOVTAI GTO OXAHa. MNa

ETMTTPOOOETN OTAPIEN, UTTOPEITE Va TOTTOBETATETE BidEG OTEPEWONG KAl O€ GAAEG OTTEG.

* Aol agaipebei To UAIKO OTTO TO AVOIYHa TWV OTIWYV, ATTAWOTE Talvia BIVUAIOU OTIG GKPEG

TOU QVOIYPOTOG YIa VO aTTOPEUXOEi TTPOKANGN {NUIWV 0T KaAWdIa.

* OTtav TPOKEITAI va XPNOIMOTIOINCETE UTTOUAOVIO XWVEUTA O€ TOiXO OTTO OKUPOdENQ,
OTEPEWOTE TO HETAAAIKO QUANO eykaTdoTaong (1) XPNOIMOTIOIWVTOG TIG OBAA TPUTTEG

11x 20 - 11 x 26 (BApa 450 mm).

+ Edv Ta pmrouldvia gival TIOAU paKpid, avTIKATAOTAGTE Ta PE KovTUTEPQ, ammd Ta SiaBéoiua atnv ayopd.

2-2. AHMIOYPT'IA TPYNAZ ZTON TOIXO

1) KaBopioTe Tn B€0n TG TPUTTAG OTOV TOIXO.

2) AnpioupynoTe TpUTTa 65 mm. H e§wTepikr) TTAeupd Ba
TIPETTEI va BpioKeTal KaTtd 5 £€wg 7 mm xapnAoTepa o€

Ox€ON PE TNV ECWTEPIKN.

3) EiodyeTte 10 GUVOETIKO TTEPiBANpa TpUTTAG ToiXou (C).

Opogn

v

sssss0777,

Toixog

7

\

SIS SIS s s s s s

79 mm 1 MepiogoTEPD

MeTaANIKO @UAAO ANQAdI e
eykatdoTaong (1) @uoaAida vepou
\
K o

107,5 mm 1y
TEPIOTOTEPO

Toixog

!
R
!
,

133 mm 1 mep

117,5mm 1y
TEPIOTOTEPO

==
o oomm I‘- 5.7 mm
7

ESwrepikn
TTAEUPG

////a

0TEPO YI0r apIoTEPR Kal oW apl-
otepr} awhivwon (e xprion diaxwpioTikoU Tepayiou)

/%ﬁéo ﬁ
C =0

.

7

Bida oTepéwang (2)

—————— B o = B
=] — 100 mm Toiyog
o [Se=Rle] S =~ %)
= C/L\
0 /y I - /
0o | ( "BX/

Bdhre Eubuypappi- Z
mnv ote TV KAipaka | Kévrpo TpUTrag

Khipaka. * | | pe ™ ypappn. * | Siay. 65 mm

* Ta id1a 1I0YUOUV Kal yia TNV apioTePR TPUTTA.

2-3. ZYNAEZH KAAQAIQN INA THN EZQTEPIKH MONAAA

Mmopeite va gUVOEDETE TO ETWTEPIKO/EEWTEPIKO KaAWSIO GUVDETNG XWPIG VO OPaIPETETE TO PTTPOTTIVO GATVWHA.

1) AvoigTe TO HTTPOCTIVO PATVWHA.
2) AgaipéaTte 10 o@IyKTApa VA.

3) MepdoTe To KAAWDIO GUVOEONG EOWTEPIKNAG/EEWTEPIKAG HOVAdAG (A) aTTé TO TTIoW PEPOG

NG ECWTEPIKAG HOVADAG Kal ETTECEPYOOTEITE TO AKPO TOU KaAwdiou.

Bdon akpodekTwv

35 mm

KaAwdio
ouvdeong

4) XahapwaoTe T Bida Twv aKPODEKTWYV Kal TUVOEDTE TTPWTA TO KAAWDIO YEIWANG Kal, GTN
OUVEXEID, TO KAAWSIO OUVIEONG E0WTEPIKAG/EEWTEPIKAG povadag (A) oTn BAon akpode-
KTWV. Mpoo£ETe va pnv Kavete AABog ouVOLDEIG. STEPEWOTE KAAD TN BACN AKPODEKTWV
£T01 WWOTE VO PNV €ival EPQAVESG KavEVa PEPOG aTTd TO KUPIWG THAKA Kal va unv aoKEiTal
€CWTEPIKN TTiEGN OTO oNnpeio oUVdEONG TNG BATNG OKPODEKTWV.

5) BIdwaoTe gQIXTA TIG BIdEG TWV AKPODEKTWYV VIO VA aTTOQUYETE TO EERiIdWUG Toug. AQou
Bidwaoete, TPaBRgTe eEAa@pd Ta KaAwdIa yia va BeRaiwbeite 6T dev KIvouvTal.

6) Z1epewaTE TO KAAWDIO OUVOEONG ECWTEPIKAG/EEWTEPIKAG POVAdag (A) Kal TO KaAWDIO
yeiwong pe 1o a@iykTApa VA. ToTé unv TTApaAEiTTIETE va ayKIGTPWOETE TO ApIoTEPO VUXI
Tou o@IykTApa VA. ZTepewoTe KaAd To o@iyktipa VA.

KaAwdio ouvdeong
E£0WTEPIKNAG/EEWTEPIKAG
povadag (A)

APAOTE PEYAAUTEPO PAKOG OTO KAAWSIO OUVOEDNG

yia Tn ouvTripnon.

To kaAwdIo yeiwang Ba TpéTel va gival Aiyo pakpu-
Tepo até Ta utrdAoitta. (MepioodTepo amd 60 mm)
Mnv dITTAWVETE TO KAAWSIO TTOU TTEPICTEVEI KOl
MNV TO GTPILWYVETE O€ PIKPO XWpPO. MpocégTe va

pnv TpokaAéoeTe BAARN oTa KaAwdia.

BeBaiwBeite 611 £xeTe TTPpOOAPTACEI KAOE Bida 0TO
QavTiOTOIXO TEPUATIKO KATA TNV A0PAAIGN TOU KaAw-
Siou f/kail Tou kaAwdiou Tou TEPUATIKOU GUVOAOU.
Znueiwon: Mnv TotroBeTeiTe Ta KAAWDIO HETAGU TNG
E0WTEPIKNAG HOVAdAG Kal TNG TTAAKAG EYKATACTACNG
(1). Ta kaTeOTPOPPEVA KAAWSIO ITTOPE] VO TTPOKA-
Aéoouv algnon Tng Beppokpaaiag f TTUpKayid.

EowTepikr BAon akpodeKTWV

\ 51/52/S3

KaAwdio yeiwang
(Trpdicivo/kiTpIvo)

KaAwdio ouvdeong
E£0WTEPIKAG/EEWTE-
PIKAG povadag (A)

D|s1|s2/S3

E¢wrtepikri BAon akpodEKTWV

2-4. AIAMOPO®QZH ZQAHNQZEQN KAI ZQAHNQZEIZ

AMOZTPAITIZHZ

Aloap6pewon cwANVWoEwv

» Orav 0 cwhivag amoaTpdyyiong TPOKEITal va TIEPAEl JEOT aTTO TO
SwudTio, TUNIETE TOV PE HOVWTIKO UNIKG (TTwAEiTal 0Ta KATAOTAATA).

ToTroBeTAOTE TO CWARVA OTTOOTPAYYIONG KATW aTTd TO CWARVA

WUKTIKOU.

BeBaiwBeite 611 0 owArvag amoaTpdyyiong dev gival TOOKI-

OMEVOG 1) OTPIMPEVOG.
Mnv TpaBdTe TO cwArva éTav ToTToBETEITE

>wArvag uypou
ZwAAvag agpiou
KaAwdio ouvdeang

KNG povadag (A)

Ny Tavia. Taivia mAquaTog (7)

Tavia Tepideong (G)

E£0WTEPIKAG/ECWTEPI-




Mo ocwARvwon Tiow, 8€gi1d | TTPOG Ta KATW Kéure o€ repi-

1) TorrobetioTe padi ™ OWARVWON YUKTIKOU KAl TO rrryy0n Begidc
OWARvVa aTooTPAYYIONG Kal, OTN OUVEXEID, TUNIETE GwAfvwong.
KOAG pe Tawvia epideang (G) amod Tnv dkpn.

2) ToTroBeTAOTE TN CWARVWON Kal TO CwWARva aTTO-
OTPAYYIONG OTO CUVOETIKG TEPIBANpa TPUTTAG TOiXOU
(C) kai KPEPAOTE TO ETTAVW PEPOG TNG ECWTEPIKAG
povadag aTo HETAAAIKO QUAAO eykaTtdoTaong (1).

3) EAEyETE av n eowTeEPIKA HOVADa Exel yavT{wBei KOAG aTo PETAAANIKO QUAAO €yKaTE-
ataong (1) METOKIVWVTAG T BEEId Kal apioTePd.

4) ZTpWETE TO KATW PEPOG TNG ECWTEPIKAG PovAdag péaa aTo PETAANIKO UANO eyKa-
TdoTaong (1).

iz

Koyrte o€ mepimTwon
OWARVWONG TTPoG Ta
KATW.

ZwANVWOEIG ATTOCTPAYYIONG

* Edv 0 owArvag atmmooTpdyyiong TTOU XPNOIJOTIOINCOTE WG ETTEKTACN XPEIGZETAl Va
TTeEPAoel PEoa aTTO £va dWHATIO, BERAIWOEITE OTI TOV €XETE KAAUWEI JE HOVWTIKO UAIKO
TOU €UTTOPIOU.

+ O owAjvag amooTpdyyiong TIPETTE va £Xel KAION TTPOG Ta KATW YIa va SIEUKOAUVETaI
n porj ammoaTpdyyiong. (Eik. 1)

* Edv 0 owAfvag amoaTtpdyyiong TToU TIEPIEXETAI OTNV ECWTEPIKF PovAda gival TTOAU
KOVTOG, OUVOEDTE TOV PE TO OwARva ammooTpdyyiong () TTou €xeTe oTO XWPO OOG.
(Eik. 2)

* Ortav ouvdéeTe TO CWARVA ATTOOTPAYYIONG YE TO okANPG cwArnva BivuhoxAwpidiou,
BeBaiwBeiTe OTI TOV £xeTE OUVOEDEI OTEPED OTO OWARva. (EIK. 3)

Q ZwAAvag aro-
[~ oTpdyyiong
KAion pog

ZwAjvag amooTpdyyiong

l=— ZKANPO6G owAvag

oo BivuhoxAwpidiou £o.

TIEPICOOTEPO

MNa apioTepn | Tiow apioTEP CWARVWON
Inpeiwon:

DpoVTIOTE VA ETTAVATOTIOBETH-
OETE TO CWARVA ATTOOTPAYYIONG
Kal TO TTagINAdI amooTpdyyiong
aTnV TTEPITITWON APIOTEPAG 1
oW apIoTEPHS CWARVWONG.
Al0QOPETIKA, UTTAPXE! TTEPI-
TITwon diapporg vepoul atréd To
OWwARvVa aTTooTPdyyIong.

Koyrte og mepitrtwon
apIoTEPAG OWAR-
vwong.

Magiuadr amrooTpdyyiong

MNagipadi arro-
aTpayyIong

1) TomoBeTAOTE padi TN CWARVWON YUKTIKOU Kal TO SWARva
QATTOOTPAYYIONG KaI, OTN CUVEXEIQ, TUNIETE KOAD pE Tavia
TAAPATOG (7) OTT6 TNV GKPN.

To AdTOG £TMIKAAUWNG TNG Tauviag TAAPATOG (7) Ba TTpéTTEl
va igouTal Y 1o 1/3 Tou TTAGTOUG TG Talviag. XpnoipoTrolioTe
£va aToTT TEPIdeaNG aTo TEAOG TNG Talviag mMAAUaTog (7).

2) Tpaprgre mpog Ta £§w To TagINAdI atrooTpdyyiong atmd
1O TTrioW O€gI6 PEPOG TNG ECWTEPIKAG Hovadag. (Eik. 1)

» KpatrioTe 10 KUPTO PEPOG Kal TPABASTE TO TTAgINGD!.

3) TpaBn&re To CWARVa aTTOOTPAYYIONG OTTO TO THOW APIOTE-
pd PEPOG TNG ECWTEPIKAG Povadag. (EIk. 2)

» KpatioTe 10 VUYI TToU onpadeleTal pe To BEAOG Kal
TPARAETE TTPOG Ta EUTTPOG TO CWARVA OTTOOTPAYYIONG.

4) TorroBeTrioTE TO TTACINGSI OTTOOTPAYYIONG OTO TUANA TNG
EOWTEPIKAG HOVADAG OTTOU TTPOKEITAI VA PTTEI O CWARVAG
amooTpdyyiong. (Eik. 3)

* BAATe KaTTOI0 PN QUXUNPEO £pyaleio, A.x. kaTtoaidl,
aTnV TPUTTA GTNV AKPN Tou TTagiuadiol Kal GTTPWETE

Ywhrvag amooTpdyyiong
Eik. 2

o KGTW Siap. 30 mm c'))\lo TO ﬂai[udél yéoa otnv gﬂoéoxr’] anqmpdeong. Mapad! amrooTpdyyiong
* Mahakog - 5) Elodyete 0AGKANPO TO OwArva amooTpdyyiong otnv
|| owAdvag eo. Eiodyere UTTOd0X1 ATTOOTPAYYIONG GTO TTHoW JEEIO HEPOG TG ETW- Eik. 3
|| Swau. 15mm Evwon oword TEPIKAG Povadag. (Eik. 4) ’
BIAQOPETIKFC « EAéyETe av £xel ayKIoTpwOEei KaAd oTn B€0n TOU. Zwhrvag
iy ¢ 6) TOTTOBETHOTE TO CWARVA ATTIOOTPAYYIONS OTO GUVSETIKO ?OUTPGW'U”g
SlapéTpou ) TotroBetr n payyiong
Eik. 1 Eik. 2 Eik. 3 TrEPIBANUA TPUTIAC ToiXoU (C) Kol KDEUGTTE TO ETTAVW JEPOG >
0)
NG ECWTEPIKAG PHovadag oTo HETAAAIKS GUAAO eykaTdoTa-
[ Mnv Siapop@uveTe TIc CWANVGWOEIC ATTOOTPAYYIONG OTTWE OTTEIKOVIZETAI TIAPAKATW. | ang (1). 2T ouvéxela, HETAKIVAOTE TNV ECWTEPIKN HOVada Eik. 4
TIAPWG TTPOG Ta APICTEPG YIA EUKOAOGTEPN TOTTOBETNON TWV
) i i Akpn ow- OWANVWOEWV OTO TTIOW PEPOG TNG HOVADAG.
Mnv uydovere m‘igg‘;:)‘g\;’v‘l‘g‘r’]‘; Vepo Mva aro- Kevo. 7)KowTe éva KOPNATI XapToVI atmd 10 KIBWTIO HETAPOPGC, D
oTpAYYIoNg TOUAGXI- TUAIETE TO, TTPOCOPPOOTE TO OTNV UTTODOXNA TOU TTioW ®/
Aépac g?(‘)’u‘gg"” m ‘s’éorz’qm MEPOUG KAl XPNOILOTIOIROTE TO WG SIOXWPITIKO TEUAXIO AN
A A YIO VO AVOONKWOETE TNV ECWTEPIKA povada. (Eik. 5) EK. 5
K . / 77777774‘# 8) Evubqn TIg owl)\nvu')qclg Wougne ye 1o owl)\r’]va ﬂpoéxwgng (B). 1K
Aiappon Alappon ) Aappon - 9) anngslTo'KuTw HEPOG TNG EOWTEPIKAG povddag péoa oTo
VEPOU VEPOU Kupatiopog vepou 3227~ Opuypa ueTaANkd @UAAO eykatdoTaong (1).
- A
3-1. SYNAEZH KAAQAIQN FIA THN EEQTEPIKH MONAAA N
1) AVOI§T’£ TO nAglmo ouvripnong. ) ) ) ) ) Acio TravTos AGUTTE XOOpIC
2) Xahapwaore Tn Bida oTepéwong kar ouvdEaTE owOTA To KaAWdIo 0UVOETNG EWTEPIKAG/ESWTEPIKAG MO~ XaAKOTW- Xapaypariéc,
vadag (A) TTou TpoEPXETal aTd TV WTEPIKN Povada oTn Bdon akpodekTwy. MPoaéETe va unv Kavete KaAoUTr / Mivag >
AaBog ouvdEaeig. ZTepewaTe KaAd T BAON OKPODEKTWV ETC1 WOTE vV UNV Eival EPPAvES Kaveva PEPOG aTTod
TO KUPIWG THAKO KOl VO PNV aoKeiTal e§wTepIKN TriEan aTo anpeio oUvdEaNG TG BATNG OKPODEKTWY. ) Ouoibuop-
3) BidwaTe o@IxTd TIg BIdEG TWV AKPOSEKTWV Yia va atro@UyeTe To {ERiIOWG Toug. AQoU Nagipdd! (O pnKkog -
" glédgqars, Tpaﬁ;\ﬁng eAappd ga ngaAdz%u yia va BeBaiwBeite 6T SV KIVOUVTAL. exxeihwong Eik. 5 mravioy : Eik. 6
uvdéoTe To kaAwdio Tpogodoaiag (K).
5) Z1epeWOTE TO KAAWDIO TUVOEONG ECWTEPIKNAG/EEWTEPIKAG Hovadag (A) kal TO KAAWdIO Ma- A (mm) KA&1di potrig oTpéwng
Tpospoéociag (K) He TO cq)|yKTr’]gcx KaAwdiwv. AldpeTpog owAR- LG EpyaAeio 1mou | Epyaeio Timmou | Epyaleio Tumou
6) KAgioTe kaAd T0 QATVWHA CUVTHPNONG. va (mm) (mm) | ovwméan yia | ouumhéx via | merahouda yia Nem kgfecm
+ To kaAwdio yeiwong Oa TPETel va R410A R22 R22
15 mm Bdon akpodeKTROV gival Aiyo pakpUTePO amrd Ta uTroAoITTa. 26,35 (1/4") 17 15-20 13,7-17,7 | 140 - 180
3smm|  ——(A | 000 (Trepioo6TEPO aTrd 100 mm) ” 02, C N
o AQroTe ueYOAUTEPO PKOG OTA KAAWSIA 29,52 (3/8,,) 22 0-05 1,0-15 34,3-41.2 | 350 - 420
o0VBEaNG Yia TN CUVTAENON. 212,7 (1/2") 26 50.25 [49.0-564|500-575
* BeBaiwBeite 0TI £xeTe TTPOCAPTACEI 215,88 (5/8") 29 ’ ’ 73,5-78,4 ] 750 - 800

KGO Bida 0TO AVTIOTOIXO TEPHATIKO KATA
TV ao@dAion Tou kaAwdiou r/kal Tou
KaAwdiou Tou TEPUATIKOU OUVOAOU.

KaAwdio /

ouvdeong

KaAwdio oUvdeang eowTepIKAg/
eEwrepikAg povadag (A)

ZQIYKTAPAG Kq)\wéiwv@

<EF50>

3-2. EKXEIANQZH

1) Kéyte owaoTd 10 owAfva pe Eva KOQTN owAfva.
(Eix. 1,2)

2) KaBapioTe evieAwg OAa Ta ypéQia atrd Tnv Koppévn
Siatopr) Tou cwAnva. (Eik. 3)

* [upioTe TNV KoPpévn SlaTopr) Tou CwWARvVa TTPOG Ta
KATW evW KaBapileTe Ta ypédia, WOTE va aTToQUYE-
TE VA TTECOUV YPEQIQ HEOT OTO CWARvVa.

3) ApaipéoTe Ta TTEPIKOXAIO EKXEIAWONG TTOU UTTAPXOUV
OTNV ECWTEPIKA Kal TNV EGWTEPIKF) HOovAda Kal KATOTTIV
TOTTOBETAOTE TA OTOUG OWARVEG TTOU €XETE RON KO-
Bapioel kaAd atd Ta ypédia. (Eivar adlvaro va 1a
TOTTOBETATETE PETA TN SIGTTAGTUVON)

4) Exxeilwon (Eik. 4, 5). KpatioTe o108epd TO XaAKO-
OwAAva OTIG BIOOTAOEIG TTOU UTTOdEIKVUOVTAl GTOV
Tivaka. ETAEETE A mm atré Tov Trivaka, avaAoya pe
TO €PYAAEIO TTOU XPNOIUOTIOIEITE.

5) ‘EAeyxog
* ZUYKpPIVETE TNV eKXeiAwaon pe TV EIK. 6.

* Edv n ekxeidwaon BpeBei EAATTWHATIKE, OTTOKOWTE
QUTO TO KOPPATI Kal eTTavaAdBeTe Tn Siadikaaia.

KaAwdio tpogodoaiag (K)

[LIN]S

ZQIYKTAPAG KAAWdiwV
<EF25, 35, 42>
&1

@&é
NGBog

[ B

Me
ypéQia

XaAkoowAqvag

Eix. 1

ZwoTtd
98“/‘

3

KekAipévn Mn
opoI0-
Hopen

Eik. 2

EpyaAeio diatmAdTuvong

P& XaAkoowArvag
e . Eqedpid didratn diauopguong otopiou
1 »

[ &% 1

~ON Kogmg xahkoowhiva BY
Eik. 3

ToToU (eUKTn  TUTTOU TTETAAOUBAG
Eik. 4

3-3. ZYNAEZH ZQAHNA

o Zoi¢Te TO TTAGIUASI EKXEIAWONG HE KAEIDI POTTAG OTPEWNG OTTWG KaBopifeTal OTOV TTAPAKATW TTiVAKA.

* Edv o@igete TTOAU, TO TTAgINGDI EKXEIAWONG UTTOPEI VO OTTAOEl PETE ATTO PEYAAO XPOVIKO
1G0T Kal VO TTPOKAAETEI BIapPOr) WUKTIKOU PECOU.

* BeBaiwBeite 0TI TUAIGaTE pE HOVWTIKS UAIKO TN owAfjvwaon. H atreuBeiog eTTagn Pe TN yupvh
OWARVWON eVOEXETAI VO TTPOKOAETEI EYKAUMATA 1) KPUOTTAYAUATA.

ZUvdeON ECWTEPIKAG HOVAdag

ZUVO£OTE TIG TWANVWOEIG UYPOU Kal AgPioU OTNV EOWTEPIKH Jovada.

* E@appdoTe éva Aetrtd oTpwpa wukTikoU AadioU (J) ota diamrAatuopéva dkpa Twv owArvwy. Mnv xpn-
OIMOTIOIEITE WUKTIKG AdDI oTa aTrelpwpaTa. To utrepBoAIKG oigio Ba TpokaAéael BAGReG oTn Bida.

« [a TN oUvdeon, EUBUYPAUMIOTE TIPWTA TO KEVTPO KAl KATOTTIV OQIETE TIG 3-4 TTIPWTEG OTPOPEG
Tou TTagiyadiol diatTAdTuvonG.

+  XpnoIYOTIOIGTE TOV TTOPAKATW TTivaKa POTTAG GTPEWNG oav odnyo yia TNV évwan TUNUATWY TG
E0WTEPIKAG HOVADAG Kal aigTE XPNOIMOTIOoIVTAG SU0 KAEIDIA. H utTepBOAIKA 0UOPIEN KATAGTPEPE!
NV EKXEIAWPEVN BlaTO.

TUvdeon e§wTePIKAG povadag

EvwoTe Toug owAfveg oTnv utrodoxn TNG EVWong TNG avaoTaA-

TIKAG BaABIdAG KaTd TOV iB10 TPOTIO TTOU EQAPUOTTNKE OTNV

E£OWTEPIKN Yovada.

+ ToTo 0QigIHo XPNOILOTIOINCTE KAEIDI POTIAG OTPEWNG KOl XPNGILOTIOIROTE
NV idla pOTTA OTPEWNG TTOU EQAPHOTTNKE VIO TNV ECWTEPIKK POVAdA.

A TPOEIAOMNOIHZH

Kard Tnv eykardaTaon Tng povadag, ouvBéaTe pe ao@aAsia Toug
WUKTIKOUG OWANVEG TIpIV BETETE GE AEITOUPYIO TO CUNTTIECTH.

3-4. MONQZH KAI NEPIAEZH
1) KaAOWTE TIG EVWOEIG TWV CWANVWOEWY PE KAAUPUA.
2) Na v e§wTePIKA Hovada, JovWaTe KaAd KABE CwARvwan, cuuTrepIAaUBaVOPEVWY TwV BaABiduwy.
3) XpnoipoTtroiwvTag Taivia mepideons (G), epappoaTe Tnv Taivia apxifovrag atoé Tnv €icodo
NG EEWTEPIKAG PovAdag.
» KaAuyre 10 TEAOG TNG Taiviag mepideang (G) pe KOANTIKA Taivia.
» Otav n dIdTagn Twv CWANVWOEWY TTPETTEN va Yivel dIaUETOU TARAVIWY, VIOUAQTTILWV 1
0TTOUdNTIOTE N BepUOKpaTia Kal N uypaaia gival JeYAAn, TTEPITUAIETE ETTITTAEOV HOVW-
an TOU EUTTOPIOU VIO TNV ATTOPUYH CUUTTUKVWOEWV.




(4. AIAAIKAZIEZ KAGAPIZMOY, AOKIMH AIAPPOHZ KAI EAEIMXOZ AEITOYPIIAZ

4-1. AIAAIKAZIEZ KAGAPIZMOY KAI AOKIMH AIAPPOHZ

1) ApaipéaTe To KGAUpUa TNG BUPAG cuvTAPNONG TNG avaoTaATIKAG BaABidag atrd Tnv TTAeupd
TWV CWAARVWY TNG EEWTEPIKAG HOVADAG. (ZTNV apXIKr KATAGTAOT, Ol avaCTAATIKEG BaABIdEG
gival TTARPWG KAEIOTEG KOl KAAUPPEVEG JE KATTAKI.)

2) ZuvdéaTe Tn BaABida Tou TTOAATTAOU PETPNTH Kal TNV avTAia kevou aTn BUpa cuvTipnong
NG avaoTaATIKAG BaABidag oTnv TTAEUPd Tou CwARVa agpiou TNG EEWTEPIKAG HOVAdaG.

Kéhuppa avaoTahTi- Z0VBETOG PETPNTAG TTiETNG

A ? - —-0,101 MP:
*4 £0G 5 OTPOPES Kﬂ@ﬁ“’\ﬁ'g’é (Pom - Ayq- 760 mm:g) (vl R410A)
- e 00 . OTOATIKA METPNTAG TriECH
*KAeiloth 29,4 Nem, 200 £wg BaABIBK y (vlupRr’]4r1]gA) ng
YrPOY

BaABida ToAAaTTAOU
petpnTA (via R410A)

>1pO6Parog

XapnAd
om)\nKr']
&N BaABida

AEPIOY

*AvOl- 300 kgfecm)
xm < \

Egaywvikd KAeIDi
Ahlev

KdAuppa B0pag 7
auvTrpnong

(Pomr) oTpEYNG /
13,7 éwg 17,7
Nem, 140 éwg 180

kgfecm)

Z1pO@aiog YnAd

l=—  ZwArvag opTIoNng
(yia R410A)

Mpooappoyéag yia Vi T
TNV TapePTIOdION

avTioTpoPng porig

AvTAia kevou (r) avTAia kevou
He AeiToupyia TTapepTTOdIONG
avtioTpoeng porg)

Edv, kard mv mpoadprnon g BaABidag eAéyyou
o1 BUpa ouvtripnang, aoknBei uepBoAiky Tieol
UTIGPYE! Kivouvog 10 Kupiwg Turpa TG BaABida

VO TTIaPOpOpQWOE f va XaAapWOgL 3TNV TrepimTw-
6 on aurr mopei va pokAnBei diappor agpiou.
) Ortav ouvdéete Tn BaABida eAéyxou atn BUpa
/ QUpa ETTIOKEURG ouvtipnaong, BeBaiwbeite 6T To KUPiWG TuA-
A

pa g BaABidag Bpioketal 0TV KAeIoTA Béon

Mpo@uAdgelg kaTd TN xprion TG BaABi-
dag eAEyxou

BaABida eAéyxou Kal, 0Tn OUVEXEIT, OQIETE To eEGpTNHA A. Mnv
Avoixr OUOOIYYETE TO €EAPTNUO A KOl UNV OTPEPETE
Kheioty  \ ZwArvag TARPWONS 1o KUPiWG WA OTAV TO KUPIWG THAKA TNG
Kupiwg oy BaABidag BpiokeTal oTV avoixT B¢on.

3) AertoupynaTe TNV avTAia kevoU. (AEITOUPYAOTE yia TTEPIOCOOTEPA aTTO 15 AETTTA.)

4) EANéyETe TO KEVO pe TN BaABida TTOMATTAOU HETPNTH, KAEIOTE TNV Kai SIakOWTE TN AeIToupyia
NG avTAiag kevou.

5) AprioTe TNV OTTWG €ival yia éva pe 800 AeTrTd. BeBaiwBeite 61 n BeAdva Tou TTOAATTAOU
peTpnTr BaABidag TTapapével oTny idia B€on. EmReBaiwate 611 0 peTpnTrg deixvel —0,101
MPa [MetpnTig] (=760 mmHg).

6) ApaipéoTe ypriyopa Tov TTOAAQTTAG peTpnTh BaABidag amrd Tn Bupa cuvTipnong Tng
avaoTaATIKAG BaABIDAG.

7) ApoU ol GwARVEG WUKTIKOU ouvdeBoUV Kal ekKeVwOoUV, avoifTe evIEAWS Kal OTIG dUo
TIAEUPEG OAEG TIG avaoTaATIKEG BaABideg Tou owArva agpiou Kal Tou cwAfva uypou.
H Aeitoupyia xwpig va €ival avoikTég ol BaABideg peiwvel TNV ardédoon Kal dnuioupyei
TTpoBAARuaTAa.

8) Avarpégte oTa Brpara 1-3. Kal, edv XpeIGeTal, TTANPWOTE UE TNV UTTODEIKVUOUEVN TTOTO-
TNTa WUKTIKOU. BeBaiwBeite 6TI N TTARPWaON e UYPO WUKTIKO TIPAYHATOTIOIEITOI O€ apyd
pubpob. AloopeTiKd, evdéxeTal va aAAdgel n oUvBean Tou WUKTIKOU OTO GUCTNUA Kal va
€TTNPEAOTEI N a1TTOS00N TOU KAIHATIOTIKOU.

9) Z@iTe TO KAAUPPA TNG BUPAG CUVTAPNONG WOTE va TTavEABEI OTNV ApXIKK KATAOTACT.

10) Aokipr dilappong

4-2. EAEMXOZ AEITOYPTIAZ

1) ZuvdéoTe T0 KaAWdIO pelpaTog atnv TIpila f/kal avoigte
TO JIAKOTTTN.

2) MatroTe T0 S1aKOTITN €KTAKTNG AciToupyiag (E.O. SW) pia
@opd yia Acitoupyia WY=HZ (COOL) kai dUo @opég yia
Aeitoupyia OEPMANXZHX (HEAT). Aievepyeital €éAeyxog
Aeitoupyiag didpkelag 30 AemrTwv. Edv n Auxvia évdeigng
Aermoupyiag otnv apioTepr TTAeupd avaBoofrvel kabe 0,5
OeUTEPOAETTTA, EAEYETE Ta KOAWDIO OUVEEONG ETWTEPIKAG/EEW-
TEPIKAG Hovadag (A) yia Tuxov AavBaapévn auvdeon. Metd
ToV €AeyX0 AeIToupyiag EeKIVAEl N AEITOUPYIO EKTAKTNG ava-
yKno (emergency mode) (Beppokpaaia puBuiong 24°C).

3) MNa va SIaKOWETE T CUYKEKPIYEVN AEITOUpYia, TTATHOTE TO
SI0KOTITN AeIToupyiag EKTakTNG avaykng (E.O. SW) apkeTég
PopEg £wg 6Tou ofioouv OAeg ol Auxvieg LED. MNa Aetrto-
pépeleg avaTpEETe OTIG 0dNyieg AsiToupyiag.

‘EAeyxog TNGg AQYnG amropakpuopévou (utrépubpou) oRpaTog

MoatroTe 10 koupTTi ON/OFF oTO TnAexeIpIoTApIo (6) Kal eEAEyETE av akoUyeTal Evag

NAEKTPOVIKOG AXOG ATTO TNV £0WTEPIKN Povada. MartAoTe §avd to kouptri ON/OFF yia va

QATTEVEPYOTTOINOETE TO KAIMATIOTIKO.

* A6 Tn OTIYpr TTOU Ba GTAPATACEI O CUPTTIEOTAG, O UNXAVIOHOG TIPOCTACING ETTAVEKKIVNONG
AEITOUPYET £TO1 WOTE O CUPTTIECTAG VA PNV AEITOUPYED YIa 3 AETTTA KOl VO TTPOOTATEVETAI
TO KAIJATIOTIKO.

L]

AlokOTITNG Ael-
TOUPYIOD EKTAKTNG
avaykno (E.O. SW)

4-3. AEITOYPI'IA AYTOMATHZ ENMANEKKINHZHZ (AUTO
RESTART FUNCTION)

To Tpoidv auTd BI0BETEI AeIToupyia auTopaTng £TTavekkivnong. Edv katd tn didpkeia NG
Aeitoupyiag diakoTrei N TPopodoaoia, A.X. O€ TTEPITITWON UTTAGKaOUT, TOTE N AsIToupyia
apxigel autopaTa OTNV TEAEUTAIO PUBUION HOAIG OTTOKATACTOBE N TPoPodoaia. (AvaTpESTE
aTIG 0dNYieG AEITOUpPYIag yia AETITOPEPEIEG.)

Mpoooxn:

* MeTd TNV OAOKArpwan Tou EAEYXOU AEITOupYyiag r) Tou EAEyXou AWNG OTTOUAKPUOHEVOU
OAMOTOG, ATIEVEPYOTTOINOTE TN povada atrd To SiakoTTn E.O. SW i amd 1o TnAeXEIpI-
oTAPIO TTPOTOU SIOKOWETE TNV TPOPOdOTia. AIAQOpPETIKA, N Jovada Ba TeBEi auTOpATA
o€ AeIToupyia PE TNV aTroKaTdaTaon TN TPoPodoaiag.

MNa 1o xpRotn

*  AQOoU eyKOTAOTACETE TN HOVAda, BeBaiwdeite OTI EXeTe £ENyrOEl 0TO XPOTN TN AgIToupyia
autdpaTng ETTAveEKKivnong.

» Edv n Aeitoupyia autdpaTng ETTAVEKKIVNONG eV 0OG XPEIGZETAI, UTTOPEITE VO TNV ATTEVEP-
YOTTOIOETE. ZUMPBOUAEUTEITE TOV QVTITTPOCWTTO TEPRIG TXETIKA PE TNV OTTEVEPYOTTOINGTN
NG Aeimoupyiag. MNa AeTITOPEPEIEG AVATPESTE OTO EYXEIPIDIO CUVTAPNONG.

4-4. AIEYKPINIZEIZ I'lA TO XPHZTH

+ X1g OAHTIEX AEITOYPTIIAL digukplivifetal 0 TPOTTOG XPAONG Tou KAINGTIOTIKOU (Xpron
TOU TNAEXEIPIOTNPIOU, AQAipEDN TWV QIATPWY AEPQ, OQAIPET 1) TOTTOBETNON TOU TNAEXEI-
pioTnpiou 0N BAaon OTAPIENG, KABAPITPOG, TIPOPUAGEEIS KATA TN A&IToupyia, KATT.).

* YTodeigTte oTo XprioTn va diapdosl pooexTikd TIg OAHTIEZ AEITOYPTIAX.

(5. METAKINHZH KAI ZYNTHPHZH

5-1. AGAIPEZH KAI EFKATAZTAZH TOY NAAIZIOY

AlaSikaoia agaipeong

1) ZekA€IdWOTE TO TTAVW Kal TO KATW TITEPUYIO
Je Tov TPOTTO TToU JTTopEiTe va deite aTo (D Kal
T0 (@ XPNOIPOTIOIVTAG éVa AETTTO €pyaAeio.
Katémv, apaipéoTe Ta opifévTia TrTepUyia.

2) ApaipéoTe TIG 2 BIdEG TTOU OTEPEWVOUV TO
TAaiolo.

3) ApaipéoTe 1o TTAaiclo. PpovTioTe va apaipé-
OETE TIPWTA TO KATW Jegi PEPOG.

) Mavw kal KaTw
TITEPUyIa

5-3. ZYMNIEZH

‘Otav TpokeITal va aANGEETe BEON 1) va TIETAEETE TO KAIWOTIOTIKG, GUPTTIEDTE TO GUOTNHA OKOAOU-

BwvTag TNV TTAPOKATW dI0SIKACIA £T01 WOTE VO PNV aTTEAEUBEPWBET YUKTIKG TNV aTHOCPaAIPA.

1) ZuvdéoTe Tn BaABida Tou TTOAAATTAOU PETPNTH OTN BUpa GUVTAPNONG TNG AVACTAATIKAG
BaABidag oTnv TTAEUpd Tou GWARVA agpiou TNG EEWTEPIKAG PovAdag.

2) KheioTe mAfpwg TV avaoTaATikr BaABida otnv TTAEUpd Tou GwArva WUKTIKOU UypoU TnG E5WTEPIKAG HOVASAG.

3) KAeioTte oxedov TeAgiwg TNV avaoTaATikh BaABida oTnv TTAeupd Tou CwARva agpiou TNG
€CWTEPIKNG HOVADAG £TO1 WOTE VA PTTOPEITE va TNV KAEIoETE EUKOAQ OTAV O PETPNTHAG TTEDNG
Seigel 0 MPa [MeTpnTrig] (0 kgficm?).

4) EkkiviioTe T Aeiroupyia WY=HZ ‘Ektaktng Avdykng (emergency cool operation).
lNa va exiviioete Aermoupyia WY ZHZ ‘Extaktng Avdykng (emergency cool operation), arroouvdé-
aTE TV TTPICa TTAPOX |G PEUHATOG KOl KAEIOTE TOV A0QAAEIOBIOKOTTTN. MeTd atré 15 deutepOAETTTA,
ouvdEaTe TNV TTPida TTapoxg PEUMATOG Kal/r) avoigTe TOV a0QAAEIODIOKOTITN KAl HETA TTATAOTE
Hia @opd 1o diakdTITN EKTAKTNG AgiToupyiag (E.O. SW). (H Aeiroupyia WY=HZ éktaktng avaykng
(emergency cool operation) UTTOpEi va eKTEAEITAI TUVEXWS PEXP! Kal yia 30 AeTTTd.)

5) KAgioTe TTAfpwg TNV avacToATIKA BaABida oTnv TTAEUpd CwARVa agPiou TNG ESWTEPIKAG HOVADAG
otav o petpnTg Trieong deigel 0,05 éwg 0 MPa [Metpntrig] (Trepitrou 0,5 £wg 0 kgficm?).

6) raparioTe T Asiroupyia WY=HE éktakTng avdykng (emergency cool operation.)
MatroTe 10 dlakOTITN AeiToupyiag €ktakTng avaykng (E.O. SW) apkeTég @opég €wg dTou oproouv
0OAeg o1 Auxvieg LED. Ta AemrTopépeieg avaTtpégTe aTig odnyieg Asitoupyiag.

A NMPOEIAOMNOIHZH

KaTtd TNV eKKéVwon TOU YUKTIKOU, OTOPATHOTE TO CUMTTIESTH TIPIV ATTOCUVSECETE TIG Yu-
KTIKEG OWANVWOEIG. O CUUTTIECTAG EVOEXETAI VO EKPAYET EAV PET O TOU €10€ABEI OEPOG KTA.

Aladikacia ToroéTnong N N NN\
1) EykaTaoTAOTE TO TTAQIOI0 EKTEAWVTAG TN SI0BIKATTO OPali-

PEONG PE TNV aVTIOTPOPN OEIPd. N N ~ \l]
2) ®povrioTe va aokeite Triean oTIg BE0EIG TTOU UTTODEIKVU- —_—

ovTal oTTé Ta BEAN, WOTE TO TTAQICIO va OTEPEWDBET KaAd 2

oTn Jovada.
3) EykataoTioTe Ta opifovTia TITepUyia.

5-2. AQAIPEZH THZ EZQTEPIKHZ MONAAAZ

BydATe TO KATW PEPOG TNG ECWTEPIKAG HOVADAG ATTO TO HETAAAIKO
@UANO eykaTAOTAONG.

Katd tnv ammeAeuBépwan Tou ywviakoU eEapTAPATOG, atreAeuBe-
pwaoTe TOOO TO ApIGTEPO 0O KAl TO JECi KATW YWVIAKO £§GPTNHA
NG EOWTEPIKAG HOVADAG Kal TPABAETE TTPOG T KATW Kal TTPOG Ta
EPTTPOG, OTTWG UTTOBEIKVUETAI OTO OXAMA DEEI.

This product is designed and intended for use in the residential, commercial and
light-industrial environment.

Th duct at hand i 2006/95/EC: Low Voltage Directive
€ product at han X s 2006/42/EC: Machinery Directive
based on the following 2004/108/EC: Electromagnetic Compatibility Directive

EU regulations: 2009/125/EC: Energy-related Products Directive

MITSUBISHI ELECTRIC CORPORATION

HEAD OFFICE: TOKYO BLDG,, 2-7-3, MARUNOUCH]I, CHIYODA-KU, TOKYO
100-8310, JAPAN

AUTHORIZED REPRESENTATIVE IN EU:

MITSUBISHI ELECTRIC EUROPE B.V.

HARMAN HOUSE, 1 GEORGE STREET, UXBRIDGE, MIDDLESEX UB8 1QQ, U.K.




Punta fresa a tazza 65 mm
Chiave dinamometrica
Chiave (o chiave fissa)
Chiave esagonale 4 mm

Pompa a depressione per R410A
Tubo flessibile di carica per
R410A

Tagliatubi con alesatore

fare riferimento al manuale per l'instal-
lazione dell’unita multipla per installare
I'unita esterna.

JG79B297H02 Strumenti necessari per I'installazione
Cacciavite a croce Attrezzo per svasatura per
S MITSUBISHI I nomi dei modelli sono indicati Livella R410A
< in 1-3. Righello graduato o Raccordo del manometro per
] ELECTR'C Quando si installano unita multiple, Coltello multiuso o forbici R410A
g
=

CONDIZIONATORI D’ARIA DI TIPO DIVISO
MANUALE PER L'INSTALLAZIONE
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(1. PRIMA DELL’ INSTALLAZIONE
1-1. PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA

+ Leggere la sezione “PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA” da osservare scrupolosamente prima di installare il condizionatore d’aria.
» Osservare sempre le avvertenze e le precauzioni elencate di seguito in quanto esse includono informazioni importanti per la sicurezza.
+ Una volta letto il manuale, conservarlo unitamente al LIBRETTO D’'ISTRUZIONI per un eventuale riferimento futuro.

B Non installare l'unita da sé (utente). causare incendi. grave, cio potrebbe gravemente compromettere la sicurezza d'uso
Un’installazione incompleta potrebbe causare incendi, scosse M Non installare I'unita in una posizione in cui possono essere del prodotto.
elettriche, lesioni dovute alla caduta dell'unita a perdite d’acqua. presenti perdite di gas. B Non far uscire il refrigerante nell’atmosfera. In caso di perdite
Consultare il rivenditore presso cui si € acquistata I'unita oppure Se intorno all’unita si dovessero presentare perdite e accumuli di di refrigerante durante I'installazione, aerare il locale.
un tecnico qualificato. gas, questo potrebbe causare esplosioni. Se il refrigerante viene a contatto con una fiamma, si potrebbero
W Eseguire I'installazione in modo sicuro facendo riferimento al B Non utilizzare collegamenti intermedi del cavo di alimentazione generare gas pericolosi. Perdite di refrigerante possono causare
manuale per 'installazione. o una prolunga e non collegare molti apparecchi a una sola asfissia. Prevedere un ventilazione adeguata in conformita alla
Un’installazione incompleta potrebbe causare incendi, scosse presa di CA. norma EN378-1.
elettriche, lesioni dovute alla caduta dell’'unita a perdite d’acqua. Cio potrebbe causare rischi di incendi o scosse elettriche dovutia B Una volta completata I'installazione, verificare che non vi siano
B Per procedere in tutta sicurezza all’installazione dell’unita, uti- contatti difettosi, isolamento difettoso, eccessivo consumo, ecc. perdite di gas refrigerante.
lizzare gli strumenti e le attrezzature di protezione adeguati. M Per il lavoro di installazione, utilizzare i componenti forniti in Qualora vi fossero perdite di refrigerante all'interno e questo venis-
In caso contrario, si rischiano lesioni. dotazione o i componenti specificati. se a contatto con la fiamma di un riscaldatore del ventilatore, un
W Installare saldamente 'unita in una posizione in grado di L'uso di componenti difettosi potrebbe causare rischi di lesioni o perdite apparecchio di riscaldamento, un fornello, ecc., saranno generate
sostenere il peso dell’'unita stessa. di acqua dovuti a incendi, scosse elettriche, cadute dell'unita, ecc. sostanze pericolose.
In caso contrario, I'unita potrebbe cadere e provocare lesioni. B Collegando la spina di alimentazione alla presa, verificare che M Per I'installazione utilizzare strumenti e materiali per tubazioni
B | collegamenti elettrici devono essere effettuati da un elettrici- non vi siano polvere, ostruzioni o parti mancanti nella presa e adatti.
sta qualificato ed esperto, secondo le istruzioni del manuale nella spina. Verificare che la spina di alimentazione sia inserita La pressione del R410A & 1,6 volte superiore rispetto a quella del
d’installazione. Utilizzare un circuito dedicato. Non collegare completamente nella presa. R22. Il mancato utilizzo di strumenti o materiali adatti e I'installazione
altri dispositivi elettrici al circuito. In caso di polvere, ostruzioni o parti mancanti sulla spina di alimen- incompleta potrebbero provocare lesioni o I'esplosione dei tubi.
Qualora la capacita del circuito di alimentazione fosse insufficiente tazione o sulla presa, potrebbero determinare scosse elettriche M Eseguendo il pompaggio del refrigerante, arrestare il compres-
o i collegamenti fossero incompleti, potrebbero sussistere rischi di o incendi. In caso di parti mancanti nella spina di alimentazione, sore prima di scollegare i tubi del refrigerante.
incendio o scosse elettriche. sostituirle. Se i tubi del refrigerante sono scollegati mentre il compressore ¢ in
B Collegare correttamente a terra l'unita. B Montare saldamente il coperchio dei terminali sull’unita interna funzione e la valvola di arresto & aperta, I'aria potrebbe penetrare e la
Non collegare la messa a terra con un tubo del gas, dell'acqua, e il pannello di servizio sull’unita esterna. pressione nel ciclo refrigerante potrebbe aumentare in modo anomalo.
un parafulmine o un filo del telefono. Una messa a terra difettosa Qualora il coperchio dei terminali dell'unita interna e/o il pannello Cio potrebbe provocare lesioni o I'esplosione dei tubi.
potrebbe causare scosse elettriche. di servizio dell’'unita esterna non fossero montati saldamente, cio W llando P'unita, coll. e saldamente i tubi del refrigerante
B Fare attenzione a non danneggiare i fili applicando su di essi potrebbe causare rischi di incendio o scosse elettriche dovuti a prima di azionare il compressore.
una pressione eccessiva con pezzi o viti. polvere, acqua, ecc. Se si aziona il compressore prima di collegare i tubi del refrigerante
Fili danneggiati possono provocare incendi o scosse elettriche. B Quando si installa o si riposiziona I'unita, nonché quando se e quando la valvola di arresto & aperta, I'aria potrebbe penetrare
W Spegnere l'interruttore principale durante I'impostazione del cir- ne esegue la manutenzione, accertarsi che nessuna sostanza e la pressione nel ciclo refrigerante potrebbe aumentare in modo
cuito stampato dell’unita interna o I'esecuzione dei cablaggi. oltre il refrigerante specificato (R410A) penetri nel circuito anomalo. Cio potrebbe provocare lesioni o I'esplosione dei tubi.
In caso contrario, si potrebbero verificare scosse elettriche. refrigerante. B Serrare il dado a cartella con la chiave dinamometrica alla
W Utilizzare fili del tipo specificato per collegare le unita interna La presenza di sostanze estranee come I'aria potrebbe provocare coppia specificata nel presente manuale.
ed esterna e fissarli saldamente ai terminali in modo che lo un anomalo aumento della pressione, con conseguente rischio di In caso di serraggio eccessivo, il dado a cartella rischia di rompersi
sforzo a essi applicato non venga trasferito ai terminali stessi. esplosione o lesioni personali. L'uso di refrigeranti diversi rispetto dopo un lungo periodo, con una conseguente perdita di refrigerante.
Non utilizzare prolunghe, né collegamenti intermedi. a quello specificato per il sistema dara luogo a guasti meccanici, B Occorre installare I'unita secondo quanto prescritto dalle leggi
Collegamenti incompleti e un fissaggio insufficiente potrebbero malfunzionamenti del sistema o avaria dell'unita. Nell'ipotesi piu nazionali in materia di collegamenti elettrici.
A ATTENZIONE (In condizioni particolari, I'apparecchio puo causare lesioni gravi se utilizzato in modo scorretto.
B Aseconda del luogo di installazione, installare un interruttore Se i collegamenti dei tubi e degli scarichi sono eseguiti in modo B Non installare I'unita esterna in luoghi in cui vivono piccoli
delle perdite a terra. scorretto, si possono verificare perdite d’acqua che possono animali.
In caso contrario, si potrebbero generare scosse elettriche. causare danni ai mobili di casa. Se piccoli animali penetrano o vengono a contatto con i compo-
B Eseguire accuratamente i collegamenti dei tubi e degli scarichi B Non toccare la presa d’aria né le alette di alluminio dell’unita nenti elettrici interni dell’'unita, potrebbero provocare guasti, emis-
secondo quanto indicato nel manuale per I’'installazione. esterna. sioni di fumo o incendi. Inoltre, informare I'utente della necessita
Cio potrebbe provocare lesioni. di tenere pulita I'area intorno all’unita.
1-2. SCELTA DELLA POSIZIONE DI INSTALLAZIONE
UNITA INTERNA Nota: Nota:

A AVVERTENZA

(Potrebbe provocare decesso, gravi lesioni, ecc.)

Luoghi in cui il flusso dell’aria non & ostruito.

Luoghi in cui I'aria fredda si diffonde in tutta la stanza.

Su un muro rigido che non vibri.

Luoghi in cui 'unita non & esposta alla luce solare diretta.
Non esporre alla luce solare diretta anche durante il periodo
seguente il disimballaggio e precedente I'utilizzo.

Luoghi in cui lo scarico avviene con facilita.

A una distanza di almeno 1 m da televisori e radio. Il
funzionamento del condizionatore d’aria puo interferire
con la ricezione radiofonica o televisiva. E possibile che
si renda necessario dotare I'apparecchio disturbato di un
amplificatore.

Il pit lontano possibile da lampade fluorescenti o lampadine
(in modo che il telecomando possa funzionare in modo
normale).

Luoghi in cui il filtro dell'aria pud essere estratto e inserito
nuovamente con facilita.

Luoghi in cui sia facile da utilizzare e ben visibile.

Fuori dalla portata dei bambini.

Selezionare una posizione a circa 1,2 m dal suolo, controllare
che i segnali del telecomando possano essere ricevuti
dall’'unita interna da tale posizione (emissione di un segnale
acustico singolo o doppio). Quindi, fissare il supporto del tele-
comando a una colonna o al muro e inserirvi il telecomando.

1-3. SPECIFICHE

In una stanza dove vengano utilizzate lampade fluorescenti che utiliz-
zano stabilizzatori degli impulsi ad alta tensione o oscillatori a intermit-
tenza, il segnale del telecomando potrebbe non essere ricevuto.

UNITA ESTERNA

Luoghi in cui non sia esposta a forte vento.

Luoghi in cui il flusso dell'aria & sufficiente e senza polvere.

Luoghi in cui il rischio di esposizione a pioggia o luce solare
diretta sia quanto minore possibile.

Luoghi in cui non disturbi i vicini con il rumore o I'aria calda.
Luoghi in cui & presente un muro o supporto rigido per limita-
re il rumore e le vibrazioni.

Luoghi in cui non vi siano rischi di perdite di combustibili o gas.
Quando si installa I'unita in posizione elevata, accertarsi di
fissare saldamente le gambe dell'unita stessa.

Ad almeno 3 m di distanza dall'antenna del televisore o della
radio. Nelle zone in cui la ricezione & debole, il funzionamento
del condizionatore pud interferire con la ricezione radiofonica o
televisiva. E possibile che si renda necessario dotare 'apparec-
chio disturbato di un amplificatore.

Installare orizzontalmente l'unita.

Eseguire l'installazione in un’area non esposta a vento e
neve. In zone soggette a forti nevicate, installare una coper-
tura, un piedistallo e/o eventuali pannelli protettivi.

Nota:
Si consiglia di fare un cappio nella tubazione nei pressi dell'unita
esterna in modo da ridurre le vibrazioni trasmesse da quel punto.

Quando la temperatura esterna & bassa, utilizzare il condizio-
natore d’aria attenendosi alle seguenti istruzioni.

Evitare le seguenti posizioni di installazione che possono causare
problemi di funzionamento.

Non installare mai I'unita esterna con il lato d’ingresso/usci-
ta aria direttamente esposto al vento.

Per evitare I'esposizione al vento, installare I'unita esterna
posizionando il lato d’ingresso aria di fronte a un muro.

Per evitare I'esposizione al vento, si raccomanda di
installare un deflettore di protezione sul lato di uscita aria
dell'unita esterna.

Luoghi in cui si possono verificare perdite di gas infiammabile.
Luoghi in cui sono depositate grandi quantita di olio lubrificante.
Luoghi in cui si possono verificare schizzi d’olio o in cui gli
ambienti siano intrisi di fumi oleosi (ad esempio cucine o
fabbriche, in cui potrebbero verificarsi modifiche o danneg-
giamenti delle proprieta plastiche).

In presenza di aria salmastra.

In presenza di gas solforosi, ad esempio vicino a una
sorgente calda.

In presenza di dispositivi ad alta frequenza o senza fili.

In presenza di elevati livelli di composti organici volatili,
compresi composti di ftalato, formaldeide, ecc., che posso-
no causare cracking chimico.

; « . s Ay * Dimensioni tubo (EF25, 35, 42/EF50)
Modello Alimentatore *1 Specifiche dei cavi *2 *n % =
. — i (spessore '3, *4) Differenza tra lunghezza e altezza tubo

Unita interna Unita esterna I?)Prﬁlr?anlg Frequenza Capacrlltj?tgreell inter- Alimentatore C?nvtgr%cggegggﬁgto Gas / Liquido Lunghezza massima tubo 20/30 m
MSZ-EF18VE2(W/B/S) _ - - Differenza altezza massima 12/15m
MSZ-EF22VE2(W/B/S) 2952/ 6.35 mm Numero massimo di curve *5, *6 10
MSZ-EF25VE2(W/B/S)|MUZ-EF25VE(H) ’ y ; : *
MSZ-EF35VE2(W/B/S)|MUZ-EF35VE(H) | 230V | 50 Hz 10A 150n"Jg|1;a 14°an’2?§? (0.8 mm) Regolazione refrlgerant*e A* 7 | 30/20 g/m
MSZ-EF42VE2(W/B/S)|MUZ-EF42VE Spessore isolamento *8, *9 8 mm
MSZ-EF50VE2(W/B/S)|MUZ-EF50VE 16 A 20 mm’ a o127 gﬁf’nﬁ)mm

*1 Collegare all'interruttore di alimentazione che presenta un

gioco di almeno 3 mm quando viene aperto per interrompere
la presa di energia elettrica dalla sorgente. (Quando l'interrut-
tore di alimentazione & disattivato, deve scollegare tutti i poli.)

*2 Utilizzare cavi conformi al modello 60245 IEC 57.
*3 Non utilizzare mai cavi di spessore inferiore a quello spe-

cificato. La resistenza alla pressione sarebbe insufficiente.

*4 Utilizzare un tubo di rame o un tubo senza guarnizione

in lega di rame.

*5 Prestare attenzione a non schiacciare e a non piegare il

tubo durante la piegatura del tubo.

*6 Il raggio di curvatura dei tubi del refrigerante deve esse-

re di almeno 100 mm.

*7 Se la lunghezza del tubo supera i 7 m, &€ necessaria una

carica addizionale di refrigerante (R410A). (Non & ne-
cessaria alcuna carica addizionale per tubi di lunghezza
inferiore a 7. m.)

Refrigerante supplementare = A x (lunghezza del tubo (m) - 7)

*8 Materiale isolante: schiuma di plastica termoresistente

con densita specifica 0,045

*9 Prestare attenzione a utilizzare isolante dello spessore

specificato. Uno spessore eccessivo pud causare un'’in-
stallazione non corretta dell’'unita interna e uno spessore
insufficiente causa condensa.



1-4. SCHEMA DI INSTALLAZIONE

ACCESSORI
Controllare le parti elencate qui di seguito prima
dell'installazione.

<Unita interna>

(1) |Piastra di installazione

Viti di fissaggio piastra di installazione

-

79 mm o pit/
133 mm o piti per le
un distanziatore)

(2)]4 x 25 mm 5
(3) [Supporto del telecomando 1
(4) | Vite di fissaggio per (3) 3,5 x 16 mm (nera)| 2
(5) |Batteria (AAA) per (6) 2
(6) | Telecomando wireless 1
) Nastro di fe_ltrq » » 1
(Per le tubazioni sinistra o sinistra-retro)
(8) [Panno morbido asciutto (solo tipo VEB) | 1
(

9) |Filtro per la pulizia dell'aria 2

<Unita esterna>

|(10)|Alloggiamento dello scarico (solo tipo VE) | 1 |
PARTI DA FORNIRE

PRESSO | LOCALI DEL CLIENTE

A Cavo collegamento unita interna 1
ed esterna®1
(B

Tubo di estensione 1
(C) |[Manica foro muro 1
(D) | Tappo foro muro 1
(E) |Fascetta fermatubo
(F) |Vite di fissaggio per (E) 4 x 20 mm
(G) |Nastro per tubi
(H) [Stucco
(I

=

5 (EF25, 35, 42/EF50)

5 *2 Minimo 100/500 mm quando la
parte anteriore e i lati dell'unita
1 sono liberi

1

Tubo di scarico
(O tubo in PVC flessibile, diametro inter-
no 15 mm o tubo in PVC rigido VP16)

Avere cura di utilizzare

parti metalliche nel muro,
nonché per prevenire

la manica foro muro (C) Unita Sigillare il foro nel
per impedire il contatto tra  interna muro con stucco (H).
il cavo di collegamento Manica fora = ohoal
interno ed esterno (A) e le issare Il tubo a
" muro (C) muro con una fascetta

/Tappo foro muro (D)

\ fermatubo (E).

danni causati da roditori (
nel caso in cui il muro sia
cavo.

Tagliare la
lunghezza
extra.

Fascetta ferma-
L& tubo (E)
®
Vite di fissag-
gio (F)

Dopo aver verificato I'assenza
di perdite, applicare il materiale
isolante facendolo aderire bene, in
modo da non lasciare aperture.

Quando la tubazione deve essere
applicata ad un muro contenen-
te metallo (zincato) oppure rete
metallica, utilizzare una tavola di
legno trattata chimicamente da 20
mm di spessore o pil tra il muro e
la tubazione oppure avvolgere 7 o
8 giri di nastro isolante attorno alla
tubazione stessa.

344,5/390 mm

285/330 mm
N
‘

Fessura 2/4-10 mm x 21 mm 40 mm

Installazione unita esterna (EF25, 35, 42/EF50)

800/840 mm
1501175 500 mm
m

o
L& Ingresso aria
] i

304-325/349-371 mm

& Uscita aria

Per utilizzare le tubazioni esistenti,

attivare la modalita di RAFFRED-
DAMENTO per 30 minuti e scarica-
re il refrigerante prima di rimuovere | | «
il vecchio condizionatore d'aria.
Preparare la nuova connessione
a cartella secondo le dimensioni
adatte al nuovo refrigerante.

Tubazione di scarico per I'unita esterna
<solo tipo VE>

Nota:
Installare orizzontalmente I'unita.

Installare la tubazione di scarico prima di
eseguire il collegamento delle tubazioni tra
I'unita interna ed esterna.

Collegare il tubo di scarico (1) D.I. 15 mm
come indicato nell'illustrazione.
Accertarsi che la tubazione di scarico risulti
un po’ inclinata per facilitare il deflusso dello
scarico.

()

Olio refrigerante 1

(K)

Cavo di alimentazione*1 1

Nota:

*1

Porre il cavo di collegamento unita interna ed ester-
na (A) ed il cavo di alimentazione (K) ad almeno 1
metro di distanza dal filo dellantenna del televisore.

q

Le unita devono essere installate da tecnici

ualificati in osservanza delle normative locali.

L'aspetto dell'unita esterna e del telecomando a di-
stanza senza fili potrebbe differire per alcuni modelli.

lato posteriore dell’'unita sono liberi

*3 Quando 2 lati qualsiasi a sinistra, a destra o sul

Non utilizzare I'alloggiamento dello sca-
rico (10) nelle regioni fredde. Lo scarico
potrebbe gelare e provocare I'arresto
della ventola.

L'unita esterna produce condensa durante
I'operazione di riscaldamento. Selezionare
la posizione di installazione in modo che
I'unita esterna e/o il suolo non vengano
bagnati dall'acqua di scarico o danneggiati

(10) 7 *=~x_()

[2. INSTALLAZIONE UNITA INTERNA

dall'acqua di scarico congelata.

A ATTENZIONE

Il pannello anteriore di alcune unita interne é ricoperto da una pellicola protettiva.
Durante il montaggio di tali unita, non rimuovere la pellicola fino al termine del-

’installazione, in modo da evitare graffiature.

2

2

1) Determinare la posizione del foro sul muro.
2) Praticare un foro dal @ 65 mm. Il lato esterno deve essere da o 65 mm

3) Inserire la manica foro muro (C).

%

-1. FISSAGGIO DELLA PIASTRA DI INSTALLAZIONE
Trovare un componente strutturale (come un pilastro) nel muro e fissare la piastra di
installazione (1) in posizione orizzontale serrando saldamente le viti di fissaggio (2).
Per impedire la vibrazione della piastra di installazione (1), avere cura di installare le viti
di fissaggio nei fori indicati nell'illustrazione. Per un supporto aggiuntivo, le viti di fissaggio
possono essere installate anche negli altri fori.

Quando viene rimosso I'estrattore, applicare nastro di vinile sui bordi dello stesso onde
impedire di danneggiare i fili.

Quando si utilizzano bulloni incassati nel muro di cemento, fissare la piastra di installazione
(1) mediante il foro ovale 11 x 20 - 11 x 26 (passo 450 mm).

Se il bullone incassato fosse troppo lungo, cambiarlo con uno piti corto reperibile in commercio.

-2. ESECUZIONE DEI FORI SUL MURO

5 a7 mm piu in basso del lato interno.

" Soffitic "7/, 79 mm o piu %
133 mm o piu per le tubazioni

7

sinistra e sinistra-retro (usando

un distanziatore)
/ﬁ Z
N o
o =
Muro

= o
Centro del foro
dag 65 mm

Livella

Piastra di installazione (1)

117,5 mm
o pit

T)Omm °

= 2mm,
° O
| | =/( <
i i S
° e Oo | ‘\"K

Inserire

il righello
graduato. *

Muro

Allineare il
righello gra-

duato con la

Vite di fissaggio (2) ]
riga. *

* Procedere nello stesso modo anche per il foro sinistro.

Lato esterno

4) Allentare le viti del terminale e collegare prima il cavo di messa a terra, quindi il cavo
di collegamento unita interna ed esterna (A) alla morsettiera. Prestare attenzione a
eseguire correttamente i collegamenti. Fissare saldamente il cavo alla morsettiera in
modo che non siano visibili le parti al suo interno e che non sia esercitata una forza
esterna sulla sezione di collegamento della morsettiera.

5) Stringere saldamente le viti del terminale onde evitare allentamenti. Dopo aver stretto
le viti, tirare leggermente i cavi per verificarne il fissaggio.

6) Fissare il cavo di collegamento unita interna ed esterna (A) ed il cavo di terra con il morsetto VA.
Agganciare sempre la graffa sinistra del morsetto VA. Fissare saldamente il morsetto VA.

Morsettiera

/ Viti di
fissaggio
&

35 mm

Cavo collegamento unita
esterna ed interna (A)

Morsettiera interna

D|s1/s2[S3

« Lasciare una lunghezza extra ai cavi di collega-
mento per permettere la manutenzione futura.

« |l cavo di terra dovra essere un po’ pil
lungo degli altri. (Pit di 60 mm)

» Non piegare la parte di filo in eccesso, né
stiparla in uno spazio ridotto. Fare atten-
zione a non danneggiare i fili.

« Assicurarsi di fissare ogni vite al terminale

corrispondente al collegamento del cavo
e/o del filo alla morsettiera.
Nota: non posizionare i fili tra I'unita interna
e la piastra di installazione (1). | fili danneg-
giati possono provocare la generazione di
calore o incendi.

2-4. DISPOSIZIONE DELLA TUBAZIONE E TUBAZIONE
DI SCARICO

Disposizione della tubazione

Cavo di terra
(verde/giallo) ]

Cavo collegamento
unita esterna ed
interna (A)

S1|S2/S3

Morsettiera esterna

Tubo liquido
Tubo gas

2-3. COLLEGAMENTO DEI CAVI DELL’UNITA INTERNA

E possibile collegare i fili di contatto interno/esterno senza rimuovere il pannello anteriore.

1) Aprire il pannello anteriore.

2) Rimuovere il morsetto VA.

3) Far passare il cavo di collegamento unita interna ed esterna (A) dal retro dell’'unita interna
e preparare I'estremita del cavo.

Posare il tubo di scarico al di sotto della tubazione del refrigerante.
Controllare che il tubo di scarico sia ben in posa, senza ostruzioni.

Nell'applicare il nastro, non tirare il tubo.

Se il tubo di scarico deve passare per una stanza, avere
cura di avvolgerlo sempre con materiale isolante (acqui-

stabile presso negozi di ferramenta).

Cavo collegamento
unita esterna ed
interna (A)
Nastro di feltro (7)
Nastro per tubi (G)




Tubazione retro, destra o verso il basso ’ ’

1) Unire la tubazione del refrigerante e il tubo di Li%ﬁgiinsldﬁ??;'
scarico, quindi applicare il nastro per tubi (G)
partendo dall’estremita.

2) Inserire le tubazioni e il tubo di scarico nella manica
foro muro (C) e agganciare la parte superiore
dell’'unita interna alla piastra di installazione (1).

3) Controllare che 'unita interna sia agganciata saldamente alla piastra di installazione
(1) muovendo l'unita verso sinistra e verso destra.

4) Inserire la parte inferiore dell’'unita interna nella piastra di installazione (1).

s

Tagliare in caso di tuba-
zioni verso il basso.

Tubazione di scarico

« Se il prolungamento del tubo di scarico deve passare per una stanza, avere cura di
avvolgerlo sempre con materiale isolante acquistabile presso negozi di ferramenta.

« Per facilitare il deflusso dello scarico, il tubo di scarico deve essere rivolto verso il
basso. (Fig. 1)

« Seil tubo di scarico fornito con l'unita interna dovesse risultare troppo corto, collegarlo
al tubo di scarico (1) aggiuntivo fornito dal distributore. (Fig. 2)

« Nel collegare il tubo di scarico al tubo rigido in cloruro di vinile, avere cura di inserirlo
saldamente all'interno di quest'ultimo. (Fig. 3)

Tubo di
é/ scarico

Tubo di scarico
l=— D.1. del tubo rigido

Tubazione sinistra o sinistra-retro
Nota:

Accertarsi di riapplicare il tubo
di scarico ed il coperchio dello
scarico quando le tubazioni
vengono dirette verso sinistra o
verso il retro-sinistra.
Altrimenti, cid potrebbe causa-
re la caduta di gocce d’acqua
dal tubo di scarico.

Tagliare nel caso di

astro pel ire nel ca
tubazioni a sinistra.

';:;:ZTT_——”E%iiigfj

Coperchio scarico

Coperchio
scarico

1) Unire la tubazione del refrigerante e il tubo di scarico, quin-
di applicare il nastro di feltro (7) partendo dall’estremita.
La larghezza di sovrapposizione del nastro di feltro
(7) deve essere 1/3 della larghezza del nastro stesso.
Utilizzare un fermo per bende all’estremita del nastro di
feltro (7).

2) Rimuovere il coperchio dello scarico posizionato sul lato
posteriore destro dell’'unita interna. (Fig. 1)

* Tenere la sezione convessa dell’estremita ed estrarre
il coperchio.

3)Estrarre il tubo di scarico sul lato posteriore sinistro
dell’unita interna. (Fig. 2)

* Tenere la linguetta contrassegnata dalle frecce ed
estrarre il tubo di scarico.

Tubo di scarico
Fig. 2

L”ecr's'gailz'one 70 cm o pid di cloruro di vinile 4) Porre il coperchio dello scarico sulla sezione su cui il tubo
basso * D twbo 30 mm 1(:i'i:_sca:;i)co deve essere applicato sul retro dell'unita interna.
-1. b ) ig.
/ Hk 2'25;"’1’1"9 !sgslggrr:ente « Inserire un utensile non appuntito come un cacciavite
L Giunto di " nel foro sull’estremita del coperchio ed inserire il
@ diametro coperchio completamente nella bacinella di scarico. ) .
Fig. 1 Fig. 2 diverso Fig. 3 5) Inserire completamente il tubo di scarico nella bacinella di Coperchio scarico
9. 9. '9: scarico sul lato posteriore destro dell'unita interna. (Fig. 4) Fig. 3
* Controllare che esso sia agganciato saldamente alla
| Non posizionare la tubazione di scarico come mostrato sotto. | sporgenza sulla sezione di inserimento della bacinel- )
la di scarico. Tubo di
6) Inserire il tubo di scarico nella manica foro muro (C) /Scarico
Non sollevare Acqua di scari- Estremita e agganciare la parte superiore dell’'unita interna alla .
co accumulata tubo di Almeno piastra di installazione (1). Quindi, spostare completa- )
Aria scarico 50 mm di mente I'unita interna sulla sinistra in modo da facilitare Fig. 4
sommersa distanza il posizionamento della tubazione nello spazio sul retro
4 L _— 4‘F dell'unita. _ o
Perdiadl Perdite o Perdita g - 7) Ritagliare un pezzo di cartone dalla scatola di sped[2|one,
acqua diacqua  Ondulazioni acqua &z — Pozzetto arrotolarlo, agganciarlo sul costolonye posteriore e utilizzarlo Q
come distanziatore per sollevare I'unita interna. (Fig. 5) @
8) Collegare il tubo del refrigerante al tubo di estensione (B). NS
9) Inserire la parte inferiore dell'unita interna nella piastra Fig. 5
di installazione (1). ’
(3. INSTALLAZIONE UNITA ESTERNA )
3-1. COLLEGAMENTO DEI CAVI DELL’'UNITA ESTERNA A , Interno lucido e
1) Aprire il pannello di servizio. Perimetro privo di graffi.
2) Allentare la vite del terminale e collegare correttamente il cavo di collegamento unita regolare
interna ed esterna (A) dall'unita interna alla morsettiera. Attenzione ad eseguire cor- 4 Tubo di
rettamente i collegamenti. Fissare saldamente il cavo alla morsettiera in modo che Filiera rame Lunghezza
non siano visibili le parti al suo interno e che non sia esercitata una forza esterna sulla ;m;??;“e su _
sezione di collegamento della morsettiera. . " I )
3) Stringere saldamente le viti del terminale onde evitare allentamenti. Dopo aver stretto Dado svasato Fig. 5 circonferenza Fig. 6
le viti, tirare leggermente i cavi per verificarne il fissaggio.
4) Collegare il cavo di alimentazione (K). A (mm) Coppia di serraggio
5) Fissare il cavo di collegamento unita interna ed esterna (A) e il cavo di alimentazione
) (K) con il morsetto ferr%acavo. ® Diametro tubo | Dado | Strumento | Strumento ?igg'zﬁgg’
6) Chiudere bene il pannello di servizio. (mm) (mm) |tipo frizione |tipo frizione | o 2 Nem kgf-cm
« Lasciare il cavo di messa aterra un po’ per R410A | per R22 per R22
Morsettiera piti lungo degli altri. (Piu di 100 mm) > N N
35 mm 15 mi » Lasciare una lunghezza extra ai 26,35 (1/4,,) 17 1,5-2,0 13,7-17.7 1 140 - 180
cavi di collegamento per permet- 2 9.52 (3/8") 22 0-05 1.0-15 34,3 -41,.2 | 350 - 420
. tere la manutenzione futura. 2 12,7 (1/2") 26 ' ’ ’ 20-25 49,0 - 56,4 | 500 - 575
» Assicurarsi di fissare ogni vite 2 15,88 (5/8") 29 ! | 73,5-78,4 | 750 - 800

al terminale corrispondente al
collegamento del cavo e/o del

Filo filo alla morsettiera.

Cavo di
alimentazione (K)
Morsetto fermacavo
<EF25, 35, 42>

Cavo collegamento unita E=T T
interna ed esterna (A)
Morsetto fermacavo 4’%
<EF50>
3-2. SVASATURA
1) Tagliare il tubo di rame in modo corretto con un taglia-

tubi. (Fig. 1, 2)

2) Rimuovere completamente tutte le sbavature dalla

sezione di taglio del tubo. (Fig. 3)

* Quando si rimuovono le sbavature, rivolgere I'estre-
mita del tubo di rame verso il basso onde evitare
che le sbavature penetrino nel tubo stesso.

3) Rimuovere i dadi svasati applicati alle unita interna 90¢
ed esterna, quindi inserirli sul tubo dopo aver rimosso /\
completamente le sbavature. (I dadi non possono es- *@

[LIND
]

Tubo di

-
rame
@E Fig. 1

Scorretto

[ B

Inclinato Non uni- Sbavato
forme

Fig. 2

Corretto

sere inseriti una volta che I'estremita del tubo & stata
svasata.)
4) Svasatura (Fig. 4, 5). Tenere saldamente il tubo in rame
delle dimensioni indicate nella tabella. Selezionare i mm
di A dalla tabella in base allo strumento utilizzato.
5) Controllo
« Confrontare la svasatura con la Fig. 6.
 Se la svasatura dovesse risultare difettosa, tagliare
la parte svasata ed eseguire una nuova svasatura. Utensi
ensile per sbavature

o ¥

Tipo frizione Tipo dado ad alette
Fig. 4

Sbava-

£ tura
I

Tubo di rame
-— Alesatore
O\ Tagliatubi

Fig. 3

3-3. COLLEGAMENTO DEI TUBI

« Stringere il dado svasato con una chiave dinamometrica come indicato nella tabella.

» Se serrato eccessivamente, il dado svasato pud rompersi e causare perdite di refrigerante
dopo un lungo periodo.

» Accertarsi di applicare materiale isolante intorno alle tubature. Il contatto diretto con le
tubature non schermate puo provocare ustioni o congelamento.

Collegamento unita interna

Collegare le tubazioni per il liquido e per il gas all’'unita interna.

* Applicare un sottile strato di olio refrigerante (J) sulle estremita svasate dei tubi. Non applicare olio refrigerante
sulle filettature delle viti. Un'eccessiva coppia di serraggio provochera il danneggiamento della vite.

» Pereseguire il collegamento, prima allineare correttamente il centro, quindi stringere il dado

svasato di 3 o 4 giri.

Utilizzare le coppie di serraggio indicate nella tabella in alto per la giunzione sull’'unita interna e

stringere utilizzando due chiavi. Un serraggio eccessivo puo danneggiare la sezione svasata.

Collegamento unita esterna

Collegare i tubi ai giunti della valvola di arresto seguendo le

stesse indicazioni per 'unita interna.

« Utilizzando una chiave dinamometrica o una chiave fissa, stringe-
re alla stessa coppia di serraggio utilizzata per I'unita interna.

A AVVERTENZA

Installando I'unita, collegare saldamente i tubi del refrige-
rante prima di azionare il compressore.

3-4. ISOLAMENTO E NASTRATURA
1) Coprire i giunti delle tubazioni con isolante.
2) All'esterno, isolare tutte le tubazioni, valvole incluse.
3) Utilizzando nastro per tubi (G), nastrare iniziando dall'ingresso dell’'unita esterna.
» Fermare I'estremita del nastro per tubi (G) con nastro adesivo.
« Se le tubazioni devono venire fatte passare sopra il soffitto o per un luogo umido e caldo, avvolgere su di
esse altro isolante termico del tipo disponibile in commercio cosi da evitare la formazione di condensa.




[4. PROCEDURE DI SPURGO, VERIFICA DI PERDITE E FUNZIONAMENTO DI PROVA )

4-1. PROCEDURE DI SPURGO E VERIFICA DI PERDITE

1) Rimuovere il coperchio del passaggio di servizio della valvola di arresto sul lato della
tubazione del gas dell’'unita esterna. (Le valvole di arresto quando vengono spedite dalla
fabbrica sono completamente chiuse e protette dai coperchi.)

2) Collegare la valvola del raccordo del manometro e la pompa a depressione all’apertura
di servizio della valvola di arresto sul lato del tubo del gas dell’'unita esterna.

Coperchio della
valvola di arresto

-0,101 MPa Manometro della miscela

*4 a 5 giri (Coppia da 19.6 (~760 mmHg) (per R41'\(;|,:)nom9tr0
*Chi a 29,4 Nem,
Chiuso Valvola di arresto (per R410A)

da 200 a 300

APEﬁO/" m kgf-cm)
Chiave esagonale \ (

Coperchio del pas-

saggio di servizio

(Coppia da 13,7 a
17,7 Nem, da 140

a 180 kgfscm)

Valvola del raccordo
del manometro

(per R410A)
Maniglia Hi

Maniglia Lo
Valvola di
arresto per

\<— Tubo flessibile di
carica (per R410A)

7 Y
VY iz

Adattatore per
prevenire il
riflusso

Pompa a depressione (oppure
la pompa a depressione con
la funzione di prevenzione del
riflusso)

Precauzioni per I'utilizzo della valvola di | Al momento del fissaggio della valvo-
controllo la di controllo al passaggio di servizio

lo sFiIIo della valvola puo deformarsi
o allentarsi nel caso venga esercitata
una pressione eccessiva. Cid pud

@ causare perdite di gas.

0 Passaggio di
/ servizio

Al momento del fissaggio della valvo-
la di controllo al passaggio di servizio,
assicurarsi che lo spillo della valvola
sia in posizione chiusa, quindi stringe-
re la parte A. Non stringere la parte

A né ruotare il corpo quando lo spillo
della valvola € in posizione aperta.

A
Valvola di

controllo \
Aperto Tubo flessibile di

Chiuso Corpo carica

3) Far funzionare la pompa a depressione. (Depressurizzare per pit di 15 minuti.)

4) Controllare la depressione con la valvola del raccordo del manometro, chiudere quindi
la valvola del raccordo del manometro e arrestare la pompa a depressione.

5) Attendere uno o due minuti. Accertarsi che I'indicatore del raccordo del manometro riman-
ga nella stessa posizione. Controllare che il manometro indichi—0,101 MPa [Manometro]
(=760 mmHg).

6) Rimuovere rapidamente la valvola del raccordo del manometro dal passaggio di servizio
della valvola di arresto.

7) Dopo aver collegato e svuotato i tubi del refrigerante, aprire completamente tutte le valvole
d’arresto su entrambi i lati dei tubi del gas e del liquido. Il funzionamento con le valvole
non completamente aperte riduce le prestazioni e pud causare problemi.

8) Fare riferimento al paragrafo 1-3. e caricare la quantita di refrigerante prescritto se
necessario. Avere cura di caricare lentamente il refrigerante liquido. In caso contrario,
la composizione del refrigerante nel sistema puo risultare modificata e influire sulle
prestazioni del condizionatore d’aria.

9) Stringere il coperchio del passaggio di servizio per ottenere lo stato iniziale.

10) Verifica perdite

4-2. FUNZIONAMENTO DI PROVA

1) Inserire la spina di alimentazione nella presa di corrente e/o
accendere linterruttore.

2) Premere I'E.O. SW una volta per il funzionamento in modalita
RAFFREDDAMENTO (COOL) e due volte per il funzionamento
in modalita RISCALDAMENTO (HEAT). Il funzionamento di
prova sara eseguito per 30 minuti. Se la spia sul lato sinistro
dellindicatore di funzionamento lampeggia a intervalli di 0,5
secondi, verificare che il cavo di collegamento unita esterna
ed interna (A) sia collegato in modo corretto. Dopo la prova di
funzionamento, si avviera la modalita di emergenza (tempera-
tura impostata a 24°C).

3) Per arrestare il funzionamento, premere I'E.O. SW piu volte
fino allo spegnimento delle spie LED. Per i dettagli, consultare
il libretto di istruzioni.

Controllo della ricezione dei segnali del telecomando (infrarossi)

Premere il tasto ON/OFF del telecomando (6) e verificare che si avverta un suono

elettronico proveniente dall’unita interna. Premere di nuovo ON/OFF per spegnere il

condizionatore.

» Una volta che il compressore si & arrestato, il dispositivo di prevenzione di riavvio si attiva
e il compressore non funzionera per 3 minuti per proteggere il condizionatore.

4-3. FUNZIONE DI RIAVVIO AUTOMATICO

Questo prodotto & dotato di una funzione di riavvio automatico. Quando I'alimentazione
elettrica viene interrotta durante il funzionamento, come in caso di blackout, una volta
ripristinata I'alimentazione elettrica, la funzione riavvia automaticamente il funzionamento
secondo le impostazioni precedenti. (Per i dettagli, consultare il libretto di istruzioni).

fis

Interruttore della mo-
dalita di emergenza
(E.O. 8W)

Attenzione:

+ Terminato il funzionamento di prova o il controllo della ricezione dei segnali del tele-
comando, spegnere I'unita con I'E.O. SW o con il telecomando prima di interrompere
I'alimentazione elettrica. La mancata osservanza di quanto sopra indicato causera il
riavvio automatico dell’'unita al momento del ripristino dell’alimentazione elettrica.

Per l'utente

» Una volta installata I'unita, avere cura di spiegare all'utente la funzione di riavvio
automatico.

» Nel caso in cui la funzione di riavvio automatico non sia necessaria, puo essere disat-
tivata. Consultare il rappresentante dell’assistenza tecnica per disattivare la funzione.
Per i dettagli, consultare il manuale di manutenzione.

4-4. SPIEGAZIONE PER L'UTENTE

» Servendosi del LIBRETTO D’ISTRUZIONI, spiegare all’'utente come utilizzare il condi-
zionatore d’aria (come utilizzare il telecomando, come rimuovere i filtri dell’aria, come
estrarre o inserire il telecomando nel supporto del telecomando, come eseguire la pulizia,
le precauzioni per il funzionamento, ecc.).

» Consigliare all'utente di leggere attentamente il LIBRETTO D’'ISTRUZIONI.

[5. SPOSTAMENTO E MANUTENZIONE

5-1. RIMOZIONE ED INSTALLAZIONE DEI PANNELLI

Procedura di smontaggio

1) Sbloccare le alette superiori e inferiori come
mostrato in figura M e @ utilizzando uno
strumento sottile. Quindi, rimuovere le alette
orizzontali.

2) Estrarre le 2 viti di fissaggio dei pannelli.

3) Rimuovere i pannelli. Rimuovere per prima
I'estremita destra inferiore.

) Alette superiori e
inferiori
2
Procedura di montaggio NN NN
1) Installare i pannelli seguendo le istruzioni di smontag-
gio in ordine inverso. ~ ~ ~
2) Assicurarsi di premere i punti contrassegnati dalle
frecce in modo da fissare saldamente i pannelli sul- 2
l'unita.

3) Installare le alette orizzontali.

5-2. RIMOZIONE DELL’'UNITA INTERNA

Rimuovere il fondo dell’'unita interna dalla piastra di installazio-
ne.

Al momento dello sgancio della parte in angolo, sganciare la
parte dell’angolo inferiore sinistro e destro dell’unita interna e
tirarla verso il basso e in avanti come indicato nella figura sulla
destra.

5-3. POMPAGGIO

Quando si desidera spostare o eliminare il condizionatore d’aria, eseguire il pompaggio
del sistema attenendosi alla procedura riportata di seguito, affinché non venga emesso
refrigerante nell’atmosfera.

1) Collegare la valvola del raccordo del manometro all'apertura di servizio della valvola di
arresto sul lato del tubo del gas dell’unita esterna.

2) Chiudere completamente la valvola di arresto sul lato del tubo del liquido dell'unita esterna.

3) Chiudere quasi completamente la valvola di arresto sul lato del tubo del gas dell’'unita
esterna, in modo che possa essere facilmente chiusa completamente quando il mano-
metro indica 0 MPa [Manometro] (0 kgf/cm?).

4) Awviare il funzionamento di emergenza in modalita di RAFFREDDAMENTO (COOL).
Per avviare il funzionamento di emergenza in modalita di RAFFREDDAMENTO (COOL),
staccare la spina del cavo di alimentazione e/o spegnere l'interruttore. Dopo 15 secondi,
reinserire la spina del cavo di alimentazione e/o accendere l'interruttore, quindi premere
una volta 'E.O. SW. (Il funzionamento di emergenza in modalita di RAFFREDDAMENTO
(COOL) non dovra superare i 30 minuti consecutivi.)

5) Chiudere completamente la valvola di arresto sul lato del tubo del gas dell’unita esterna
quando il manometro indica da 0,05 a 0 MPa [Manometro] (da 0,5 a 0 kgf/cm? circa).

6) Arrestare il funzionamento di emergenza in modalita di RAFFREDDAMENTO (COOL).
Premere l'interruttore E.O. piu volte fino allo spegnimento delle spie LED. Per i dettagli,
consultare il libretto di istruzioni.

A AVVERTENZA

Eseguendo il pompaggio del refrigerante, arrestare il compressore prima di scollegare i
tubi del refrigerante. Il compressore potrebbe esplodere se aria ecc. vi penetra all’interno.

This product is designed and intended for use in the residential, commercial and
light-industrial environment.

Th duct at hand i 2006/95/EC: Low Voltage Directive
€ product at han X s 2006/42/EC: Machinery Directive
based on the following 2004/108/EC: Electromagnetic Compatibility Directive

EU regulations: 2009/125/EC: Energy-related Products Directive
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MITSUBISHI
ELECTRIC

SOKULEBILIR TiP KLIMA
TESIS ETME KILAVUZU

Orijinalin gevirisi

JG79B297H03

Seviye

Model adlari 1-3'te belirtilmistir. Olgek

Coklu uniteleri tesis ederken dis Unite-
nin tesisiyle ilgili coklu tnite tesis etme
kilavuzuna bakiniz.

Yildiz tornavida

Bigak ya da makas

65 mm delikli testere

Tork anahtari

Anahtar (ya da somun anahtari)

Tesis Etme islemi igin Gerekli Aletler

4 mm alti késeli anahtar
R410A igin gecmeli alet
R410A igin manometre mani-
foldu

R410A igin vakum pompasi
R410A i¢in doldurma hortumu
Raybali boru kesici

(1. TESiS ETME iSLEMINDEN ONCE

1-1. VERILEN BILGILER GUVENLIK iGiN DIKKATLE GOZDEN GEGIRILMELIDIR
Klima cihazini tesis etmeden énce “VERILEN BILGILER GUVENLIK iCIN DIKKATLE GOZDEN GECIRILMELIDIR” kismini dikkatlice okuyunuz.
Guvenliginizle ¢ok yakindan ilgili olmalisindan dolayi uyari ve dikkat kisimlarini gézden gegiriniz.

Bu kilavuzu okuduktan sonra daha sonra bagvurmak tizere CALISTIRMA TALIMATLARIYLA birlikte saklayiniz.

A UYARI

(Olum veya agir yaralanma uyarisini gésterir.)

Uniteyi kendiniz (satin alici) tesis etmeyiniz.

Eksik kurulum, Gnitenin dismesi veya su sizintisi nedeniyle yan-
gin, elektrik soku veya yaralanmaya neden olabilir. Klimayi satin
aldiginiz bayiye veya yetkili bir tesisatgiya bagvurunuz.

Tesis etme iglemini yaparken tesis etme kilavuzuna bagvurunuz.
Eksik kurulum, Gnitenin dismesi veya su sizintisi nedeniyle yangin,
elektrik soku veya yaralanmaya neden olabilir.

Uniteyi monte ederken, giivenlik igin uygun koruyucu ekip-
man ve aletleri kullanin.

Bunun yapilmamasi yaralanmaya sebebiyet verebilir.

Uniteyi, tinitenin agirhgini tagiyabilecek saglam yapili yerlere
tesis ediniz.

Unitenin tesis edilecegi yer tinitenin agirhgini tasiyamiyorsa, tinite
disebilir ve yaralanmaya neden olabilir.

Elektrikle ilgili galismalarin montaj kilavuzuna gére kalifiye
ve deneyimli bir elektrikci tarafindan yapilmasi gerekir.

Ozel bir devre kullandiginizdan emin olun. Devreye baska
elektrikli cihaz baglamayiniz.

Devrenin kapasitesi yetmiyorsa veya elektrikle ilgili galismalarda bir
hata varsa bu yangina veya elektrik garpmasina sebep olabilir.
Uniteyi dogru bigimde topraklayin.

Topraklama kablosunu dogal gaz borusuna, su borusuna, parato-
nere veya yeraltl telefon hattina baglamayiniz. Hatali topraklama
elektrik garpmasina sebep olabilir.

Pargalar veya vidalarla asir basing uygulayarak kablolara
zarar vermeyin.

Hasarli kablolar yangin ya da elektrik carpmasina neden olabilir.
Eger i¢ Uinite P.C. panosu ya da kablo sebekesi kuruyorsa-
niz, elektrigi ana salterden kapatiniz.

Aksi halde elektrik carpabilir.

i¢ ve dis iinite kablo baglantilarini giivenli sekilde yapmak
icin belirtilen kablo tiplerini kullanin ve kablo uglarini ola-
bilecek durumlarda yuvalarindan gikmamalari igin terminal
yatagindaki yerlerine sikica baglayiniz. Kablolari uzatmayin

Tesis edilen yere uygun bir topraklama devre kesicisi taki-
niz.

Toprak kagagina karsg! devre kesici takiimamasi halinde elektrik
carpmasi meydana gelebilir.

Pis su ve diger boru tesisi isini kilavuza gére emniyetli bir
sekilde yapiniz.

veya ara baglanti kullanmayin.

Hatali baglantilar ve sabitleme yangina sebep olabilir.

Uniteyi yanici gaz sizintisi olabilecek yerlere tesis etmeyiniz.
Sizan gazlarin klima etrafinda toplanmasi sonucunda bir patlama
meydana gelebilir.

Giig kablosunu orta yerinden kesip uzatma yapmayiniz

veya uzatma kablosu kullanmayiniz ya da ayni AC cikisinda
birden fazla cihaz kullanmayiniz.

Hatali baglanti ve hatali izolasyon sonucu voltajin digmesi veya
artmasi ile yangin veya elektrik carpmasi meydana gelebilir.
Klimanin tesisi sirasinda verilen veya belirtilen pargalari
kullandiginizdan emin olunuz.

Yanlis parga kullanma sonucunda su sizintisi, yangin, elektrik carp-
masi, Unitenin diigmesi sonucu yaralanma gibi sonuglar dogabilir.
Gii¢ kaynagini prize takarken fis ve prizde toz, ttkanma ya da
gevsek parca olmamasina dikkat ediniz. Gii¢ kaynagi figinin
prize iyice girdiginden emin olunuz.

Gug kaynag fisinde ya da prizde toz, ttkanma ya da gevsek parga
olmasi durumunda elektrik garpabilir ya da yangin gikabilir. Guig
kaynag! fisinde gevsek parca varsa, fisi degistirin.

i¢ tinitenin elektrik devre kapag@ini takiniz ve dis iinitenin
servis kapagini sikica kapatiniz.

I¢ tinitenin elektrik devre kapaginin veya dis tnitenin servis kapagi-
nin sikica kapatilmadigi durumlarda toz ve su gibi maddeler sebebi
ile yangin veya elektrik garpmalari meydana gelebilir.

Uniteyi kurarken, konumunu degistirirken ya da bakimini ya-
parken sogutucu devresine belirtilen sogutucudan (R410A)
baska bir madde girmemesine dikkat ediniz.

Hava gibi yabanci maddelerin bulunmasi, normal olmayan basing
artisina neden olabilir ve patlama ya da yaralanmaya neden olabilir.
Sistemde belirtilenin haricinde sogutma sivilarinin kullaniimasi me-
kanik arizaya, sistem arizasina ya da Uinitenin bozulmasina neden
olacaktir. En kétusi ise, bu durum triin glivenliginin saglanmasina
ciddi sekilde zarar verecektir.

A DIKKAT

Pis su ve diger boru tesisi islemlerinde bir hata yapilmasi tiniteden
su damlamasi sonucu etrafta bulunan esyalarin zarar gérmesine
sebep olur.

B Dis Unitenin hava girisine ya da aliiminyum kanatgiklarina
dokunmayiniz.
Aksi halde yaralanabilirsiniz.

(Cihaz dogru calistirimadiginda ciddi yaralanmalara sebep olacak uyarilari gésterir.)

Sogutucuyu atmosfere bosaltmayin. Tesis etme iglemi
sirasinda sogutucu gaz sizinti yaparsa, odayi havalandirin.
Sogutucu gaz atesle temas ederse zararli gazlar gikabilir. Sogutucu
sizintisi bogulma tehlikesine yol agabilir. EN378-1'e gére havalan-
dirma saglayin.

Tesis etme iglemi bittikten sonra sogutucu gaz sizintisi olup
olmadigini kontrol ediniz.

Eger sogutucu gaz i¢ mekana sizarsa ve fanli bir isiticinin, elektrikli
bir 1siticinin, bir sobanin, vb. atesi ile temas ederse zararli gazlar
olusur.

Tesis etme isleminde uygun aletler ve borulari kullaniniz.
R410A’nin basinci R22’ye gore 1,6 kez daha fazladir. Uygun
aletleri ya da malzemeleri kullanmiyorsaniz ve tesis etme iglemi
tamamlanmamigsa borular patlayabilir ya da yaralanma meydana
gelebilir.

Sogutucu gazi pompalarken, sogutucu borularini sékmeden
once kompresorii durdurun.

Sogutucu gaz borulari kompresor galigirken ve kesme vanasi agik-
ken sokullrse, hava igeriye girebilir ve sogutma doéngusi igindeki
hava anormal derecede yiikselebilir. Bu borularin patlamasina ya
da yaralanmalara neden olabilir.

Uniteyi tesis ederken, sogutucu borularini kompresérii
calistirmadan énce saglam sekilde baglayiniz.

Kompresér sogutucu gaz borulari baglanmadan énce ve kesme
vanasli agikken galistirilirsa, hava igeriye girebilir ve sogutma
déngust igindeki hava anormal derecede yiikselebilir. Bu borularin
patlamasina ya da yaralanmalara neden olabilir.

Bu el kitabinda belirtildigi gibi rondelali somunu tork anahta-
riile sikigtirin.

Asiri sikistirilirsa rondelall somun uzun bir siire sonra kirilabilir ve
sogutma sivisi kagagina yol agabilir.

Cihazin takilmasi ulusal elektrik tesisati yonetmeliklerine
uygun olarak yapilmahdir.

Dis iiniteyi kiigiik hayvanlarin yasadigi yerlere monte etme-
yiniz.

Unitenin igindeki elektrikli pargalara kugik hayvanlar girerse ve
dokunursa, ariza olugabilir, duman yayilabilir ya da yangin gikabilir.
Ayrica, kullaniciya tinitenin etrafini temiz tutmalarini belirtiniz.

1-2. TESIS EDILECEK BOLGENIN SEGIMi

Hava akimini engellemeyen yerler.

Serin havanin tim odaya yayilmasini saglayan yerler.

Duvar, titresime karsi dayanikh olmalidir.

Gunes 1s1gin1 direkt olarak almayan yerler. Kullanmadan 6nce,
ambalajindan gikardiktan sonraki stire de dahil olmak kaydiyla,
direk glines 1s1dina maruz birakmayiniz.

Pis su ¢ikisinin sorun olmayacagi yerler.

Tv ve radyonuzdan 1 m veya daha fazla uzaklikta. Klimanin
calismasi radyo veya TVnin alis kalitesini engelleyebilir. Etkile-
nen cihaza yukseltici takilmasi gerekebilir.

Uzaktan kumanday! floresan ve benzeri gibi parlak 1sikli lamba-
lardan olabildigince uzaga yerlestirin (bdylece uzaktan kumanda
sinyalleri klima tarafindan normal olarak alinir).

Hava filtresinin kolayca gikarilabilip degistirilebilecegi yerler.

UZAKTAN KUMANDA

Calismaya elverisli ve gorulebilen yerler.

Cocuklarin dokunmayacaklari yerler.

Yerden yaklasik 1,2 m yikseklikte bir konum segin. Bu konum-
dayken i¢ Unitenin, uzaktan kumandanin yolladigi sinyallerin
emniyetle aldigini kontrol edin (aliyorsa ‘bip’ veya ‘bip bip’ sesleri
duyulur). Daha sonra uzaktan kumanda yuvasini sttuna veya
duvara monte edin ve kablosuz uzaktan kumandayi yuvasina
yerlestirin.

1-3. SPESIFIKASYONLAR

Not:
Floresan lamba kullanilan odalarda kumandanin sinyalleri alinmayabilir.

DIS$ UNITE
Siddetli riizgarlara agik olmayan yerler.
Tozdan arinmis temiz hava alan yerler.

« Yagmur gelebilecek veya dogrudan giines i1sigina bakan yer-
lerden mumkin oldugunca kaginiimalhdir.

- Dis Unite galisirken gikacak olan ses ve isidan ¢evrenin rahatsiz
olmayacagi yerler.

* Galisma sesi ve titresiminin artmasini engelleyecek giglii duvar
ve desteklerin mevcut bulundugu yerler.

« Yanici gaz sizintisi riski olmayan yerler.

« Uniteyi yuksek yerlere tesis ederken ayaklarin sabitlenip sabit-
lenmedigini kontrol edin.

« TV cihazi veya radyo anteninden en az 3 m uzaklikta bulunacagi
bir yer. Sinyal akis kalitesinin zayif oldugu bélgelerde klimanin
calismasi radyo veya TV’nin calismasini etkileyebilir. Etkilenen
cihaza yukseltici takilmasi gerekebilir.

« Uniteyi yatay olarak monte edin.

Lutfen kar yagisi ve kar firtinasindan etkilenmeyen bolgelere

kurun. Yodun kar yagisi olan yerlerde, lutfen tente, kaide ve/veya

bazi kontrol kartlar yerlestirin.

Not:

Aktarilan titresimi azaltmak Gizere dis mekan biriminin yaninda

borunun halka yapacak sekilde ddsenmesi tavsiye edilir.

Not:

Disarida hava sicakligi dustkken klimay calistiriyorsaniz,

a§ag|da aciklanan talimatlara uydugunuzdan emin olun.
Dis tniteyi kesinlikle hava giris/¢ikis tarafinin dogrudan riizgar
alabilecegi bir yere kurmayin.

« Ruzgar almasini énlemek igin dis Uniteyi, hava giris tarafi
duvara gelecek sekilde kurun.

« Ruzgar almasini 6nlemek igin dis Unitenin hava cikis tarafina
bir hava levhas| takmaniz onerilir.

Klimayt, klimaya iligkin arizalarin ortaya ¢ikmasinin olasi

oldugu asagdidaki yerlere tesis etmekten kaginin.

« Yanici gaz sizintisi olabilecek yerler.

« Makine yaglarinin cok bulundugu yerler.

* Yagin sigradigi veya alanin yagh duman ile dolu oldugu

yerler (pisirme alanlari ve fabrikalar, plastigin ézelliklerinin

degistirilebilecegi veya zarar gorebilecegi yerler).

Deniz kiyisi gibi tuzlu yerler.

Kaplicalar gibi sulfit gazlarinin yogun oldugu yerler.

Yuksek frekansli veya telsiz cihazlarinin bulundugu yerler.

Kimyasal ¢atiamaya neden olan ftalat bilesikleri, formaldehit,

vs. dahil olmak tUzere yiiksek seviyelerde VOC emisyonu olan

yerler.

Model Giig kaynagi *1 Kablo spesifikasyonlari *2 (gﬁmlﬁ%"‘t}i) (EF25, 35, 42/EF50)
Tabrrini Kesici K o Triteidrs ot : Borunun uzunluk ve yukseklik farki

ic nite Dis Unite eloﬂ]alpl Frekans es:i:tles?pa- Gug kaynagi bgalsll’]e;ril klgtgjlglss Gaz / Sivi Maks. boru uzunlugu 20/30 m
MSZ-EF18VE2(W/B/S) _ o _ Maks. yukseklik farki 12/15m
MSZ-EF22VE2(W/B/S) 29.52 /6.35 mm Maks. egim sayisi *5, *6 10
MSZ-EF25VE2(W/B/S) [MUZ-EF25VE(H) . . ’ g < *
MSZ-EF35VE2(W/B/S) |MUZ-EF35VE(H) | 230V | 50 Hz 10A $merkezli | 4 merkezl 8 mm) _Sogutucu ayan A 77 30120 g/m
MSZ-EF42VE2(W/B/S) |MUZ-EF42VE I1zolasyon kalinligi *8, *9 8 mm
MSZ-EF50VE2(W/B/S) |MUZ-EF50VE 16 A 3 merkezi ”12('3 /86n,]3r§)mm

*1 Glig kaynadi fazini kesmek igin agildiginda en az 3 mm *5 Borular bikerken boruyu ezmemeye veya egmemeye *8 izolasyon malzemesi: Isiya dayanikli kopiikli plastik. 0,045

araligi olan bir elektrik salterine baglayin. (Elektrik salteri
kapatildigi zaman tim fazlari kesmelidir.)

*2 60245 IEC 57 tasarimi ile uyumlu kablolar kullanin.
*3 Belirtilen degerden daha diusuk kalinlikta boru kullanma- *7 Boru uzunlugu 7 metreyi gegtiginde, ek sogutma maddesine (R410A)

yiniz. Basing direnci yetersiz kalir.

*4 Bakir ya da bakir alagimli eksiz bir boru kullaniniz.

dikkat ediniz.
olmalidir.

ihtiyag vardir. (7m’den kisa boru uzunlugu icin ilave tcret alinmaz.)
Ek sogutucu = A x (boru uzunlugu (m) - 7)

6zgul agirlik

*6 Sogutma borusu egilme yarigapi 100 mm veya dahafazla *9 izolasyonu belirtilen kalinlikta yapmaya dikkat edin. Agiri

kalin izolasyon i¢ Unitenin yanlis montajina, kalinhigin az
olmasi ise ciglenmeye sebep olabilir.




1-4. MONTAJ DiYAGRAMI
AKSESUARLAR

Tesis etmeye baglamadan evvel su pargalarin £5535
olup olmadigini gézden gegiriniz. SZes
<ic tinite> SERS.
(1) [Montaj plakasi 1 E%ﬁ %E
@) Montaj plakasi tesbit vidasi 5 "E‘s‘:g%
4 x 25 mm N
(3) |Uzaktan kumanda yuvasi 1
) (3) 3,5 x 16 mm (Siyah) igin tesbit 2
vidasi
(5) | (6) icin (AAA) Pil 2 $e
(6) |Kablosuz uzaktan kumanda 1 Eé
) Kege bant 1 T
(Sol ve sol-arka borulari)
(8) | Yumusak kuru bez (yalnizca VEB tipi)| 1
(9) [Hava temizleme filtresi 2
<Dig Unite>
|(10)|Pis su yuvasi (yalnizca VE tipi) | 1 |
YERINIZE SAGLANACAK
PARGALAR

(A) |ic/dis Unite baglanti kablosu*1
(B) |Uzatma borusu

(C) |Duvar deligi mansonu

(D) |Duvar deligi kapagi

(E) |Boru tesbit bandi 2-5
(F) [(E) 4 x 20 mm igin tesbit vidasi 2-5
(G) |Boru bandi 1
(H) [Macun 1
Pis su hortumu 1

(I) |(veya yumusak PVC hortum, 15 mm | vey:
ic cap veya sert PVC boru VP16) 2
1
1

(EF25, 35, 42/EF50)
*2 Unitenin 6ni ya da yan kisimlari agiksa
100/500 mm veya daha fazla

(J) |Sogutma yagi
(K) |Gu¢ kaynagi kablosu*1
Not:

*1 Ig/dis Unite baglanti kablosu (A) ve giig
kaynagi kablosu (K), TV anten kablosundan
en az 1 m uzakta olmalidir.

Yerel kod gerekliliklerine gére, Uniteler lisansh
yapimci tarafindan kurulmahdir.

Dis Unite ve kablosuz uzaktan kumandanin

goriintiisti bazi modellerde farklilik gésterebilir. herhangi 2 tarafi agikken

*3 Unitenin sol, sag ve arka béliimlerinden

/Duvar deligi kapagi (D)

iceride/disarida bulunan
baglanti kablosunun (A)
duvardaki metal pargala-
rina temasini ve duvarda
delikler olmasi durumun-
da, farelerin neden olabi-
lecegi zararlari 6nlemek
icin zivana (C) kullanmay
unutmayin.

Ig tnite Duvardaki deligi bir

macun (H) ile doldurun.

Duvar deligi
mansonu (C)

Boru tutturma bandini
(E) kullanarak boruyu
\ duvara tutturun.

-
Fazla uzunlugu
kesin.

Boru tutturma

bandi (E)

Tutturma
vidasi (F)

4 Dig Uinite montaji (EF25, 35, 42/EF50)
800/840 mm
500 mm
H -
MQ ava girisi o

Sizinti testinden sonra, hig
bosluk olmayacak sekilde
yalitim malzemesini sikica
uygulayin.

1501175
mm

Boru tesisati, demir gibi
(sac levhalar) metal aglar
iceren duvarlara yapilirken
boru ile duvar arasina 20
mm kalinhiginda kimyasal

olarak arinmig agir par- v

galardan bir hat yapilmali ’ 7 L Hava 9'“4&?

veya boru izole tipi bir bent | | 2/4-10 mm x 21 mmyuva 40 mm

ile 7 ila 8 kez sariimaldir.

Mevcut boruyu kullanmak Dis linite igin pis su borusu

icin, 30 dakika sureyle <Yalnizca VE tipi>

COOL (SOGUTMA) fonk- | |+ Pis su borusunu i¢ ve dis boru baglan-

siyonunu calistirin ve eski tilarindan 6nce takin.

klimay: ¢ikarmadan énce + Pis su hortumunu (1) ic Cap 15 mm,

havasini bosaltin. Yeni so- sekilde gosterildigi gibi baglayin.

gutucunun boyutuna gore | |« Pis suyun kolay akmasi igin, pis su

islemi yeniden yapin. borusunu asagi yonde egim vererek
taktiginizdan emin olun.

Not:

Uniteyi yatay olarak monte edin.

Soguk bolgelerde pis su yuvasi (10)

kullanmayin. Drenaj donabilir ve fani

durdurabilir.

Dis Unite, 1sitma uygulamasi sirasinda

kondensat sivisi Uretir. Kurulum yerini

dis Unitenin ve/veya yerlerin atik suyla

iIslanmasini veya donmus atik sudan

zarar gérmesini 6nleyecek sekilde

belirleyin.

304-325/349-371 mm

344,5/390 mm

L 285/330 mm

(2. i¢c ONITENIN TESISi

)

A DIKKAT

Koruyucu film baz i¢ linitelerin 6n panelini kaplar. Bu i¢ linitelerin kurulumunu
yaparken, gizilmeyi 6nlemek icin bu filmi kurulum islemi tamamlanana kadar
panelden ¢ikarmayin.

2-1. MONTAJ PLAKASININ TESBIT EDILMESI

Duvarda yapisal bir malzeme (dikme gibi) bulun ve tespit vidalarini (2) sikica sikarak
montaj plakasini (1) yatay olarak sabitleyin.

* Montaj plakasinin (1) titregimini &nlemek icin, tesbit vidalarini sekilde belirtilen deliklere taktigi-
nizdan emin olun. llave destek igin, tesbit vidalari ayni zamanda diger deliklere de takilabilir.

» Knockout gikarildiginda, kablolarin hasar gérmesini énlemek igin knockout kenarlarina
vinil bant uygulayin.

+ Beton duvara oyulan civatalar kullanilacak oldugunda, montaj plakasini (1), 11 x 20 -
11 x 26 oval delik (450 mm adim) kullanarak sabitleyin.

« Egder gémme civata fazla uzunsa, piyasadan temin edeceginiz daha kisasi ile degistirin.

2-2. DUVARA DELIK AGMA

1) Duvar delik konumunu belirleyin. /4
2) Bir diyagram olusturun. 65 mm delik. Dis taraf, i¢ tarafin @ 65 mm N- 5.7 mm
5ila 7 mm asagisinda olmalidir. 7/‘
Dis taraf

3) Duvar deligi mansonunu (C) takin.
V Tavan 7 19mmveyadahataza %
133 mm veya daha fazla, sol ve sol

arka tesisat icin (dolgu kullanilarak)
Montaj plakasi (1) / /
; g 117,5 mm ;
Duvar

Duvar

Su terazisi

veya daha
fazla

Duvar

7

C?'t"et',i, . |[ cetveli Capi 65 mm
) yerlestirin. * || hat il !
Tutturma vidasi (2) hiazaII:ym. . ?T'll:':kgi:lgln

* Sol delik igin ayni.

2-3. KABLOLARI i¢ UNITEYE BAGLAMA

ic ve dig Unite kablo baglantisi yapmak igin 6n paneli gikartmaniza gerek yoktur.

1) On paneli agin.

2) VA kelepgesini gikarin.

3) Ig/dis tinite baglama kablosunu (A), i¢ Unitenin arkasindan gegirin ve kablonun ucunu ilerletin.

4) Terminal vidasini gevsetin ve ilk topraklama kablosunu, sonra i¢/dig tinite baglama kablo-
sunu (A) terminal yatagina baglayin. Yanlis baglanti yapmayin. I¢ kismi hi¢ gériinmeyecek
ve terminal blogunun baglanma kesitine higbir dis kuvvet aktariimayacak sekilde kabloyu
terminal bloguna sabitleyin.

5) Terminal vidalarini gevsemeyecek sekilde iyice sikistirin. Sikistirdiktan sonra son bir kez
kablolar hafifce gekip kontrol edin.

6) I tnite/dis Unite baglama kablosunu (A) ve toprakli kabloyu VA kelepgesiyle sabitleyin.VA
kelepgesinin sol tirnagini asmayi asla atlamayin. VA kelepgesini saglam bir sekilde takin.

Terminal blogu

35 mm

Ana kablo
Ig/dis Unite baglanti
kablosu (A)

ic terminal yatag

+ lleride yapilacak bakim isleri igin kablo-

lari uzun tutun.
» Toprakli kabloyu digerlerinden daha Toprak kablosu S1[S2/S3
uzun tutun. (60 mm’den fazla) (vesil/sarr)

» Fazla kabloyu katlamayin ya da kigik
bir alana sikistirmayin. Kablolara zarar
vermemeye 6zen gosterin.

» Kordonu ve/veya kabloyu terminal blo-
guna sabitlerken her vidayi kargisindaki
terminale taktiginizdan emin olun.

Not: I¢ Unite ile montaj plakasi (1) ara-
sina kablolari yerlestirmeyin. Hasarli
kablo IsI olusumuna ve yangina neden
olabilir.

ig/dis Unite
baglanti kablosu (A)

S1|S2/S3

Dis terminal yatag:

2-4. BORU DOSEME VE PiS SU BORULARI

Boru Déseme

* Pis su borusunu sogutma borusunun altina yerlestirin.

* Pis su borusunun kalkik veya egik durumda olmamasina
dikkat edin.

+ Bantlama islemi sirasinda hortumu gekmeyin.

» Pis su borusu oda igerisinden gecirilecekse izolasyon mad-
desi ile (piyasadan saglanabilir) izole etmeyi unutmayin.

Sivi borusu
Gaz borusu

Ig/dis Unite baglanti
kablosu (A)

Kege bant (7)

Boru bandi (G)




Arka, sag ve asagida dogru borulama « “ )

1) Sogutma borularini ve pis su hortumunu birlikte 235’;55%’3rﬁ?§fn_
koyun, sonrasinda ugtan boru seridini (G) sikica da kesin.
uygulayin.

2)Boru ve pis su borusunu zivananin (C) iginden
gegirin ve i¢ Unitenin dis kismini, montaj plaka-
sindaki kancaya (1) gegirin.

3) Uniteyi saga ve sola dogru hareket ettirerek, i¢c Unitenin montaj plakasindaki (1)
kancalara saglam bir bigimde oturup oturmadigini kontrol edin.

4) Ig Gnitenin alt kismini montaj plakasinin (1) igine dogru itin.

iz

Asagi dogru tesis edil-
mesi durumunda kesin.

Pis su Borusu

« Uzatma pis su hortumu bir odadan gegecekse, hortumu piyasada satilan bir izolasyon
malzemesiyle sarin.

+ Rahat pis su akis! igin pis su borusu asagi dogru tesis edilmelidir. (Sekil 1)

« l¢ Uniteyle birlikte verilen pis su hortumu cok kisaysa, Uniteyi saglanacak bir pis su
hortumu (1) ile baglayin. (Sekil 2)

 Pis su hortumunu sert vinil klortir boruya baglarken, hortumu sikica boruya taktiginizdan
emin olun. (Sekil 3)

Pis su hortumu
l=— Sert vinil klorir boru i¢

Sol veya sol-arka borular
Not:

Sol veya arka taraftan boru
tesisi durumunda pis su hortu-
munu ve sapkacigi taktiginiz-
dan emin olun.

Aksi halde bu durum pis su
hortumlarindan su damlamasi-
na sebep olur.

Sola dogru tesisi
durumunda kesin.

Sapkacik

1) Sogutma borularini ve pis su hortumunu birlikte koyun,
sonrasinda ugtan boru seridini (7) sikica uygulayin.
Kece bandi (7) genisligi bandin genisliginin 1/3’G kadar
olmalidir. Kege bandin (7) u¢ kisminda bandaj tipasi
kullanin.

2) I¢ Unitenin sag yan tarafindaki sapkacigi cekip ¢ikartin.
(Sekil 1)

» Uc kisimdaki digbikey kismi tutun ve sapkacigi
~ cikartin.

3) I¢ Unitenin arka sol tarafindaki sapkacigi gekip ¢ikartin.
(Sekil 2)

* Oklarla isaretli mandali tutun ve pis su hortumunu
kendinize dogru cekip ¢ikartin.

4) Sapkacidi pis su hortumunun i¢ Gnitenin arka tarafinda
takilacagi kisma koyun. (Sekil 3)

Q Pis su
[~ hortumu
70 cm veya a0 30 mm
daha fazla ap « Sapkacigin st kisminda bulunan delige tornavida
Asagi akis *  yumusak gibi keskin uglu olmayan aletler sokarak ¢anak
/ ! I~ hortum I.D. Saglam icerisindeki yuvasina iyice yerlestirin. Sapkacik
L 15 mm Farkli capta " bigimde 5) Pis su hortumunu i¢ Ginitenin arka saginda bulunan ¢anak .
@ s chlome, ppar_ yerlestirin icerisine yerlestirin. (Sekil 4) Sekil 3
o . casl ) » Hortumun takilacagi yerdeki ¢ikintiya tam olarak Pis su
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3 takilip takilmadigini kontrol edin. hortumu
6) Pis su hortumunu zivana (C) icinden gegirin ve i¢ Unitenin /
- = —— - dis kismini, montaj plakasindaki (1) kancaya gegirin.
L Pis su borulamasini asagida gosterildigi sekilde yapmayin. I Daha sonra, boruyu iinitenin arka béigesine daha kolay
yerlestirmek igin i¢ Uniteyi tamamen sola hareket etti- Sekil 4
Kaldirmayin Su igerisine rin. ) ) )
Birikmis pis su daldirimis Enaz 7) Sevkiyat kutusundaki kalin kartondan bir parca kesin, rulo @ N
Hava pis su boru- 50 mm yapin ve arka kirige takin ve bung ic Uniteyi kaldirmak P
su bosluk icin bir dolgu olarak kullanin. (Sekil 5) @ N
4 s 4# 8) Sogutucu borusunu uzatma borusuyla (B) baglayin. $ 8
s ’ su S ’ / 9) i tnitenin alt kismini montaj plakasinin (1) igine dogru Sekil 5
u 5 .
sizintisi sizintisi Dalgalanma S|;|m|5| Xezz7;— Gukur itin.
(3. DIS UNITENIN TESISI
3-1. KABLOLARI DIS$ UNITEYE BAGLAMA A o lekisim plrizstz
) - Tum kesim diz | ve parlak.
1) Servis panelini agin.
2) Terminal vidasini gevsetin ve i¢ Uniteden gelen i¢/dis Unite baglanti kablosunu (A) Bakir boru
terminal yatagina dogru bigimde ayarlayin. Yanlig baglanti yapmayin. I¢ kismi hi¢ go- Lokma
rinmeyecek ve terminal blogunun baglanma kesitine higbir dis kuvvet aktariimayacak Her yonde
sekilde kabloyu terminal bloguna sabitleyin. Disli somun Sekil 5 esit uzunluk Sekil 6
3) Terminal vidalarini gevsemeyecek sekilde iyice sikistirin. Sikistirdiktan sonra son bir ¥
kez kablolar hafifge ¢ekip kontrol edin.
4) Gug kaynagi kablosunu (K) baglayin. A (mm) Sikma torku
5) Ig/dis Unite baglanti kablosunu (A) ve gl¢ kaynagi kablosunu i ici
) Sldis unite bag (A) ve glg kaynag (K) kablo kelepgesiye Somun| R410Aigin | R22igin | R22i6in
Y Boru capi (mm) kelebek
6) Bakim panelini sikica kapatin. (mm) | kavrama | kavrama | o -nc tipi Nem kgf-cm
tipi alet tipi alet alet
- " « Toprakli kabloyu digerlerinden daha » _ _
15 mm Terminal yatagi uzun tutun. (100 mm'den fazla) 2 ggg E;g; ;; 15-2,0 ;Z; 1:; 113;8 41128
35mm « ileride yapilacak bakim isleri igin 22, - 0-0,5 1,0-1,5 o -
kablolar uzun tutun. 212,7 (1/2") 26 20-25 49,0 - 56,4 | 500 - 575
- + Kordonu ve/veya kabloyu ter- 215,88 (5/8”) 29 7" |735-78,4] 750 - 800
minal bloguna sabitlerken her
vidayi karsisindaki terminale R ¢
Ana kablo taktiginizdan emin olun. 3-3. BORU BAGLAMA .
+ Tabloda belirtildigi gibi rondelali somunu tork anahtari ile sikigtirin.

Gii¢ kaynagi kablosu (K)

[LIND
1 7]

Ig/dis Unite baglanti kablosu (A)

Kablo kelepgesi 4’%
<EF50>

3-2. DiIS AGMA iSi

1) Bakir boruyu boru keskisiyle dogru sekilde kesin.
(Sekil 1, 2)

2) Boru kesitindeki puruzleri tamamen giderin. (Sekil 3)

« Piruzleri giderme iglemi sirasinda boruyu tutun ki
~ kirpintilar borunun igerisine digmesin.

3) I¢ ve dis Unitede takili olan somunlari sékiin ve daha
sonra bu somunlari purizlerden tamamen arinmis
boruya takin. (Dis agtiktan sonra takmak mimkan i
degildir.) 902~

4) Dis agma isi (Sekil 4, 5). Tabloda gésterilen boyuttaki C'E

Kablo kelepgesi
<EF25, 35, 42>

/_\E/ Bakir boru

Sekil 1

lyi degil

B HH

Egimli Diizensiz Purizlii

Sekil 2

boruyu sikica tutun. Kullandiginiz alete gére tablodan
A mm segin.
5) Kontrol
« Dis agma igini Sekil 6 ile karsilagtirin.
« Eger hata yaptiysaniz hatali kismi keserek islemi
yeniden yapin.
Dis agma aleti

- Bakir boru
Puriz
e . Boru disleri
m » ~ Boru kesici » m
Kavramali tip Kavramali tip
Sekil 3 Sekil 4

* Asin sikistinldiginda rondelali somun uzun bir stire sonra kirilabilir ve sogutma sivisi ka-

cagina yol agabilir.

» Borularin etrafina izolasyon malzemesi kaplamayi unutmayin. Ciplak boruya dogrudan

temas etmek yanmaya ve soguk i1sirmasina neden olabilir.

i¢ tinite baglantisi
I¢ Unite sivi ve gaz borularinin ikisini de baglayin.

» Borularin dis agilmis uglarina ince bir katman sogutma yagi (J) uygulayin. Vida dislerine
sogutma yag! uygulamayin. Asiri sikma torku uygulamaniz, vidalarda hasar meydana

gelmesine neden olur.

» Baglanti sirasinda ilk énce merkezleri hizalayin ve sonra da somunu 3 veya 4 kez sikigtirin.

+ g tnite kismindaki baglanti gegislerinde kilavuz olarak yukaridaki tabloyu kullanin ve

sikistirma iglemini iki somun anahtarini kullanarak gergeklestirin. Fazla sikistirma ile boru

bélimine zarar verebilirsiniz.

Dig Uinite baglantisi

Borulari baglamak igin i¢ Gniteye uyguladiklarinizi, dis Gnite

kesme vanasinin boru baglantisina da uygulayin.

+ Sikistirmalarda somun veya Ingiliz anahtari kullanin ve
somunlari i¢ Unitede sikistirdiginiz kadar sikistirin.

A UYARI

Uniteyi tesis ederken, sogutucu borularini kompresérii
calistirmadan 6nce saglam sekilde baglayiniz.

3-4. 1SI YALITIMI VE SARGILAMA

1) Boru baglantilarini boru kaplayicisi ile kaplayin.
2) Vanalar da dahil olmak Uizere dis sistemdeki borulari izole edin.
3) Boru bandi (G) kullanarak, dis tnitenin girisinden baslayarak bandi sarin.
» Boru bandinin (G) u¢ kismini bant kullanarak (yapiskanl madde ile birlikte) yapistirin.
* Boru tesisatini i1s1 ve nemlilik oraninin yiiksek oldugu tavan, tuvalet vb. gibi yerlerden
gegirirken yogunlagsmayi 6nlemek igin piyasadan saglayabileceginiz ek izole madde-
leri kullanin.




(4. TEMiZLEME PROSEDURLERI, SIZINTI TESTi VE TEST GALISTIRMASI )

4-1. TEMiZLEME PROSEDURLERI VE SIZINTI TESTI

1) Dis Unite gaz borusu tzerinde bulunan kesme vanasinin kapagini gikartin. (Kesme
vanalari baslangig durumundayken tamamen kapali ve basliklarla ortaludir.)

2) Manifold vanasini ve vakum pompasini dis Unite gaz borusu kisminin bagli oldugu servis
deligine baglayin.

Kesme vanasi Bilesik basing gostergesi

o & —-0,101 MPa o3
dlasr (rori19.6 ia (-760 mmHg) (R410Aicin)
*Kapama 29,4 Nem, 200 SIVIigin Basing olger

(R410A igin)

Manometre manifold
vanas! (R410A igin)

kesme
vanasi

*Agma ila 300 kgfecm)

Altigen anahtar

Hi kolu

Doldurma hortumu
(R410A igin)

Servis portu bashgi
(Tork 13,7 ila 17,7
Nem, 140 ila 180
kgfecm)

Geri akigl 6nleyen Vi 0

adaptor
Vakum pompasi (ya da geri
akisl 6nleme gorevi yapan
vakum pompasi)

| Kontrol vanasini servis deligine
takarken, asiri basing uygulanirsa vana
ekirdedi deforme olur veya gevser. Bu

gaz sizintisina yol agabilir.

|Kontrol vanasini kullanirken énlemler

[) g Kontrol vanasini servis deligine takar-
/ Servis deligi ken, vana gekirdeginin kapali konumda
A oldugundan emin olun ve daha sonra
Kontrol vanasi E~ A pargasini sikin. Valf gekirdegi agik
Agma konumdayken A parcasini sikmayin ve
Kapama Doldurma gévdeyi cevirmeyin.

Govde hortumu

3) Vakum pompasini galistirin. (15 dakika boyunca vakumize edin.)

4) Manifold vanasi ile vakumu kontrol edip manifold vanasini kapatin ve vakum pompasini
durdurun.

5) Bir veya iki dakika bu durumda birakin. Manifold vana géstergesini ayni yerde oldugundan
emin olun. Basing degeri —0,101 MPa [Manometre] (=760 mmHg) olmalidir.

6) Kesme vanasi bakim yerinden manometre manifold vanasini hizla ¢ikartin.

7) Sogutma borulari baglanip bosaltma islemi yapildiktan sonra gaz ve sivi borularinin
her iki yanindaki kesme vanalarini tam olarak ag¢in. Vanalar tam olarak acik durumda
calistirilmadiklari zaman performans dusiklGga ve arizaya sebep olurlar.

8) 1-3.’e basvurun ve gerekirse belirtilen miktarda sogutma maddesini doldurun. Sogutma
sivisinl yavasga doldurdugunuzdan emin olun. Aksi taktirde, sistemdeki sogutma sivisi
bilesimi degisebilir ve klimanin performansini etkileyebilir.

9) Baslangigtaki duruma dénmek Uzere sapkaciklari sikistirin.

10) Sizinti testi

4-2. TEST CALISTIRMASI

1) Gug kaynag fisini prize takin ve/veya salteri agin.

2) SOGUTMA igin E.O. SW'ye basin, ISITMA islemi igin iki
kez basin. Test calistirmasi 30 dakika boyunca gercek-

lestirilecektir. Calisma gostergesinin sol tarafindaki 1s1k —C“;

0,5 saniyede bir yanip séniyorsa, i¢ ve dis Unite baglanti

kablosunun (A) dogru baglanip baglanmadigini kontrol edin.

Test calistirmasindan sonra, acil durum modu (sicakhgi

24°C'ye ayarlayin) baslatilir. s .
3) Calistirmayi durdurmak igin, tim LED isiklar sénene ka-

dar birkag kez E.O. SW’ye basin. Ayrintilar igin ¢calistirma
talimatlarina bakin.

Emergency opera-

tion (Acil durumda

calistirma) digmesi

(E.O. sW)

Uzaktan kumanda (kizilétesi) sinyal alimi testi

Kumanda (6) tizerindeki ON/OFF digmesine bastiginizda i¢ Gniteden elektronik bir ses

duyulur. Klimayi durdurmak icin ON/OFF dugmesine basiniz.

» Kompresoér durdugunda, yeniden baglamayi engelleme cihazi devreye girer ve kompre-
sorun 3 dakika boyunca calismasini engelleyerek klimayi korur.

4-3. OTOMATIK YENIDEN BASLATMA FONKSIYONU

Bu Uriin, otomatik yeniden baslatma fonksiyonuna sahiptir. Galistirma sirasinda, karart-
malarda oldugu gibi gli¢ kaynagi kesildiginde, gli¢ kaynagdi geri geldiginde énceki ayari ile
fonksiyon galistirmayi otomatik olarak baslatir. (Ayrintilar icin ¢alistirma talimatlarina bakin.)

Dikkat:

+ Testgalistirmasi veya uzaktan sinyal alma kontrolinden sonra, E.O. SW veya uzaktan
kumanda ile, gli¢ kaynagini kapatmadan 6nce Uniteyi kapatin. Béyle yapmamak, gii¢
kaynag geldiginde Uniteyi otomatik olarak yeniden baslatacaktir.

Kullaniciya

 Uniteyi monte ettikten sonra, kullaniciya yeniden baslatma fonksiyonunu anlattiginizdan
emin olun.

» Otomatik yeniden baslatma fonksiyonu gereksizse, etkisiz hale getirilebilir. Fonksiyonu
etkisiz hale getirmek icin servis temsilcisine danigin. Ayrintilar icin bakim kilavuzuna
basvurun.

4-4. KULLANICIYA ACIKLAMA

+ CALISTIRMATALIMATLARInI kullanarak, kullaniciya klimayi nasil kullanacagini agiklayin
(kumanda nasil kullanilir, hava filtreleri nasil ¢ikarihr, kumanda, kumanda tutucudan nasil
cikarilir veya kumanda tutucuya nasil konur, nasil temizlenir, calistirma énlemler, vb.).

+ Kullanicrya CALISTIRMA TALIMATLARINI dikkatlice okumasini énerin.

(5. YER DEGISTIRME VE BAKIM

5-1. PANEL GRUBUNU SOKME VE MONTE ETME

Sokme prosediirii

1) Ust ve alt kapakgiklari ince bir alet kullanarak
@ ve @'de gosterildigi gibi agin. Ardindan,
yatay kapakgiklari gikartin.

2) Panel grubunu tespit eden 2 vidayi sokin.

3) Panel grubunu sékiin. ik énce alt sag kenari
cikarttiginizdan emin olun.

=

Kilidi

) Ust ve alt
kapakgiklar

N7

Takma prosediirii

5-3. ASAGI POMPALAMA

Klimayi baska bir yere tasirken ya da atarken, atmosfere gaz salinmasini engellemek igin

gazi asagidaki prosedirll izleyerek bosaltin.

1) Manifold vanasini dis Uinite gaz borusu kisminin bagli oldugu servis deligine baglayin.

2) Dig Unitenin sivi borusu kismindaki kesme vanasini tamamen kapatin.

3) Dis Unitenin gaz borusu tarafindaki kesme vanasini, manometre 0 MPa [Manometre]
(0 kgflcm?) deg@erini gosterdiginde kolayca tamamen kapatabilmek igin tamamen kapali
konuma yakin bir konuma kadar kapatin.

4) Acil SOGUTMA islemini baslatin.

SOGUTMA modunda acil durumda galistirmayi baglatmak igin, giig kaynagi figinin bag-
lantisini kesin ve/veya devre kesiciyi kapatin. 15 saniye sonra, gli¢ kaynag fisini geri
takin ve/veya devre kesiciyi agin ve daha sonra E.O. SW diigmesine bir kez basin. (Acil
durumda SOGUTMA iglemi, 30 dakika siireyle kesintisiz olarak gergeklesebilir.)

5) Dis Unitenin gaz borusu kismindaki kesme vanasi, 0,05 ila 0 MPa [Manometre] (yaklasik
0,5 ila 0 kgf/cm? arasl) arasinda bir deger gosterdiginde tamamen kapatin.

6) Acil SOGUTMA islemini durdurun.

E.O. SW'ye tim LED lambalari sénene kadar birkag kez basin. Ayrintilar igin ¢aligtirma
talimatlarina bakin.

A UYARI

Sogutucu gazi pompalarken, sogutucu borularini sékmeden énce kompresori
durdurun. Hava vb. maddelerin igine girmesi durumunda kompresoér patlayabilir.

1) S6kme prosedurini tersten takip ederek panel
grubunu takin.

2) Grubu Uniteye tamamen takmak icin oklarla goste- ~ > ~
rilen noktalardan bastiriniz. 7

3) Yatay kapakgiklari yerlestirin.

5-2. i¢ UNITEYi SOKMEK

I¢ Ginitenin tabanini montaj plakasindan ayirin.

Kdse pargayi birakirken, i¢ Gnitenin hem sol hem de sag alt
kdsesini birakin ve sagdaki sekilde gosterildigi gibi asagi ve
ileri dogru gekin.

This product is designed and intended for use in the residential, commercial and
light-industrial environment.

Th duct at hand i 2006/95/EC: Low Voltage Directive
€ product at han X s 2006/42/EC: Machinery Directive
based on the following 2004/108/EC: Electromagnetic Compatibility Directive

EU regulations: 2009/125/EC: Energy-related Products Directive

MITSUBISHI ELECTRIC CORPORATION

HEAD OFFICE: TOKYO BLDG,, 2-7-3, MARUNOUCH]I, CHIYODA-KU, TOKYO
100-8310, JAPAN

AUTHORIZED REPRESENTATIVE IN EU:

MITSUBISHI ELECTRIC EUROPE B.V.

HARMAN HOUSE, 1 GEORGE STREET, UXBRIDGE, MIDDLESEX UB8 1QQ, U.K.
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